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întreprinderile Forestiere Româno S.A.Cluj 
A v i z 

Adunarea generală ţinută la 9 Maiu 
1924, hotărând schimbarea actiilor, 
de la purtător în nominativ — prin 
ştampilare — să invită toţi proprietarii 
actiilor, ca până la 30 Noembre 1925 
să prezinte împreună cu coala de 
cuponi la sediul societăţii în Cluj 
(Cal. Regele Ferdinand No. 38). 

Se atrage atenţiunea proprietarilor, 
asupra dispoziţiilor legii, că prezenta
torul va fi considerat de proprietar 
legal. 

Este în interesul celor ce vor pre
zenta acţiunile prin poştă ca să in
dice precis şi legibil numele întreg al 
proprietarului, indicând ocupajiunea 
şi domiciliul. 

Cuponul anului 1924 se va plăti 
numai, acelui proprietar care şi-a pre
zentat actiile şî cuponul pentru ştam
pilare. 

Cluj, la 1 Martie 1925. 
Direcţ iunea 

U N I V E R S I T A T E A OIW CLUJ 
Institutul pentru studiul'istoriei Române 

(Funda)iune a, M, S. Regelui Ferdinand I.) 

Concurs 
Institutul de istorie naţională 

de pe lângă Universitatea din 
Cluj, publică concurs pentru 
două lucrări cu subiect din Is
toria Românilor: 

I. Monografia istorică a unei 
localităţi sau reginei din Tran
silvania. 

II. Analiza unui isvor isto
ric relativ la situaţia Români
lor în sec. XVI. 

Premiile ce se vor acorda 
pentru cele două lucrări admise 
sunt de câte 5000 (cinci-mii) 
lei fiecare. 

Manuscrisul va fi inchis 
într'un plic pe care va fi scris 
un „motto", iar in alt plic în
chis va fi alăturat nurnele au
torului. 

Candidaţii vor trebui să de
pună lucrările manuscrise până 
la l Decemvrie \925t la Direc
ţiunea numitului Istitut. 

Cluj, 10 Martie 1925. 
Director: Secretar: 

h Lupaş. N. Braharu 

Compania Internaţională a 
vagoanelor cu paturi a de
schis acum o Sucursală la 
Cluj, la Hotel New-York şi 
aduce la cunoştinţă onor. 
clientele că de pe acum se 
pot găsi la ea bilete pentru 
toate clasele, pentru călăto
riile la Budapesta şi Viena, 
fie direct, fie combinat, iar 
dela 1 Aprilie, Agenţia va 
pune în vânzare bilete de 
toate clasele pentru toate 

destinaţiile. 
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S. Sole şi Fiul 
Atelier de ştampi'e 

Cluj, Str. N. lorga 2 

Catalogul presei din Roma ia 
Primim Cat-logul ziarelor şi revistelor 

din România, editat de Societatea Ano
nimă de Publicitate „Riîdo'f Mosse" din 
Bucureşti. 

intr'un volum de 74 pagini, sunt strânse 
laolaltă toate datele ce ne pot interesa 
asupra presei româneşti. 

Progresului economic general al indus
triei şi comerţului tării, era indicat să-i 
Urmeze şi auxiliarul imediat apropiat: 
nevoiu de reclamă. Pentru inserenjit în 
ziare, constituie o problemă destul de 
grea alegerea publicaţiilor celor mai indi
cate. Lipsa unei călăuze sigure, care să 
îndrumeze comerjul şi industria în ale
gerea publicaţiilor -celor mai potrivite, 
este pe deplin înlăturată prin apariţia 
catalogului presei române al Societăjei 
„Rudolf Mosse". " 

Se găsăsc trecute în acest catalog, tari
fele tuturor publicaţiilor, cu arătarea pre
turilor pe cm. p., mm. sau linie, după 
măsurătorile întrebuinţate de ziare; pre
ţul pe pagini şi fracţiuni de pagini pentru 
reviste, etc. Preturile sunt calculate după 
tarifele originale, acordându-se clienţilor 
toate rabaturile cuvenite la repetări de 
anunciuri. 

Dacă se găsesc urele lipsuri în catalog, 
aceasta se datoreşte exehisiv publicaţiilor 
cari nu şi-au trimes datele necesare edi-
turei Catalogului. 

In viitoarea ediţie a catalogului lacu
nele acestea vor fi înlăturate, toate publi
caţiile trimijându-şi datele necesare pen-
ru Catalog. 

In acest scop, editura Catalogului roagă 
toate publicaţiile din (ară. să-i trimeată 
exemplare de probă şi să-i comunice tari
fele de publicitate, date absolut necesare 
şi în interesul achiziţionării de reclame. 

Catalogul se distribuie gratuit. 
# 4 b <*fc / 

I 
I 
I 
I 
I 
I 
i 
i 
4 
1 

Fabrica de p i e l ă r i e , 
G h e t e şi 

Curele de transmis iune 

FRAŢII RENNER & Co. 
s. A. 

C L T J 
Adr. telegr.: „Dermata" 
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JUBILEUL LUI MASARYK 

Republica cehoslovacă sărbătoreşte 
cu unanimitatea sufragiilor cetăţe
neşti pe marele său preşedinte, 
Toma G. Masaryk, cu prilejul îm
plinirii vrâstei de 75 de ani. Recu
noscătoare, naţiunea vecină ca o sin
gură suflare de om îşi exprimă o-
magiile sale bărbatului de stat care 
a avut partea cea mai considerabilă 
la crearea şi la consolidarea statului 
independent. Să ni se permită a 
participa şi noi la această sărbătoare: 
opera de gândire a lui Masaryk a 
trecut în patrimoniul comun al po
poarelor lumii şi se cuvine să pre-
zintâm şi noi ca popor vecin pri
nosul?'; de taudâ "ce i-1 datorăm. 
Masaryk a fost un teoretician de 
frunte, dar in acelaş timp şi un spirit 
practic. A împăcat ideia cu reali
tatea, naţionalitatea cu umanitatea, 
individualismul cu colectivismul. Un 
reformator cu un simţ de măsură 
şi proporţie aproape fără egal. în
dreptat cu privirile asupra rosturilor 
viitoare ale popoarelor, şi-a dat 
seama că numai luminile ştiinţei 
sunt hotărîtoare. Graţie lucrărilor 
sale sociologice s'a făcut cunoscut 
în lumea savanţilor, iar Anglia abia 
dupăce a fost invitat Masaryk la 
Oxford în J9I5 şî-a dat seama că 
există o naţiune cehoslovacă, de 
care nu mai auzise dela Ioan Hus 
încoace. Ce poate însemna câte odată 
un singur om în destinele unui popor! 
Masaryk a fost în ultima vreme 
axa naţiunei cehoslovace. S'a ridicat 
sus de tot in consideraţia oameni
lor de ştiinţă îndeosebi prin docu
mentatele sale explorări în domeniul 
problemelor slave. Analiza amănun
ţită a curentelor revoluţionare din 

Rusia a putut fi o mare revelaţie 
pentru Europa. Chiar pentru noi 
este o explicare a transformaţţuni-
lor vastului imperiu. Dărâmarea 
ţarismului începea de mai bine de 
un secol. Profundele zguduiri soci
ale au fost conduse de scriitori cari 
plâtiau cu moartea sau cu închiso
rile siberiene curajul de a colporta 
în mod clandestin credinţele subver
sive. Sufletul slav ni se desvăleşte 
cu o capacitate de asimilare deosebit 
de mare. Ruşii îndeosebi au primit 
infiltraţia culturii europene prin 
germani, eliminând însă din doc
trine to\ ce nu era traductibil în 
realităţi. Slavul priveşte abstracţia 
numai în măsura unei utilităţi prac
tice. Insuş Masaryk a selecţionat 
întreaga sa viaţă din speculaţfunile 
filosofice şi sociologice ceeace se 
potrivia mai bine idealului de ame
liorare al sorţii poporului ceh. A 
fost un conciliator de doctrine fără 
a se pierde în excursiuni teoretice 
şi fără a denunţa ideia democratică. 
El ştia foarte bine că orice pui ere 
elementară nu se găseşte şi nu poate 
emana decât dela mulţime şi numai 
cu ajutorul masselor cehe se va 
putea intrupa independenţa de Stat. 
Pe cehi — cei fără independenţa 
politică î — ni-i înfăţişează ca având 
o conştiinţă slavă mai clară şi mai 
trează decât chiar a ruşilor. Pansla
vismul slav a fost teoretic conceput 
de către fruntaşii cugetării cehe. 
Masaryk a întreţinut cu argumente 
ştiinţifice toate elementele cari tre
buiau să compună arhitectura siste
mului de eliberare politică: a fost 
anticlerîcal şi adversar declarat al 
asupririlor politice. A figurat ca apă

rător în procesele politice înscenate 
de către diplomaţia austriacă, Insă 
a opus rezistenţă dârză şi tradi-
ţiunilor de excesivitate naţională, 
împinsă până la falş uneori. 

Masaryk apare ca o figură de 
de bronz, consecvent în gândire şi 
în execuţie, înainte şi după războit*. 
Conciliatorul de doctrine, a fost. şi 
făptuitorul politic care a reuşit, să 
determine toate partidele politice ale 
Cehoslovaciei să participe la guvern 
în mod efectiv, putând să stea 
alături ijpaceeaş bancă ministerială 
reprezentanţi ai clericilor ca şi ai 
socialiştilor, ai cehilor ca şi ai slo
vacilor. In republica vecină talentele, 
competinţele, au reuşit să prezideze 
orice activitate de Stat. N u ne 
putem mira astfel de loc că Statul 
vecin contează în concertul popoa
relor ca o formidabilă putere morală 
înainte de toate. Cine dintre băr
baţii de Stat nu vede în Masaryk 
biruinţa omului de talent şi de 
convingere? Care stat nu priveşte, 
cu stimă şi nu se simte stimulat 
să progreseze tot atât de accelerat 
ca şi republica vecină î Trebuie 
luată însă şi pilda îndrumării dată 
acolo. România nu poate trece cu 
vederea o înălţare atât de meri-! 
tată. Jubileul lui Masaryk este un 
prilej de a pătrunde' în inimă lu
crurilor. Pelângâ recunoştinţa ce o 
datorăm lui Masaryk şi statului 
său pentrucâ au desfăşurat o acti
vitate întru totul conformă aspira-
ţiunilor noastre, mai suntem înda
toraţi a împrumuta rând pe rând 
şi obiceiurile de guvernământ şi 
şi viaţa cetăţenească ce se practică 
acolo. Ion Clopoţel 
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PROGRESE ŞTIINŢIFICE 
f PROF. Dr. G. MUNTE AMU MURGOCI 

In silele acestea a murit cel mai 
de inimă om al pietrelor. N u este 
colţ de ţară ale căror răzoare să nu 
le fi cunoscut Murgoci, şi nu este 
oraş în care să nu fi avut cunoscuţi. 
In vechea ţară şi în ţinutul Brăilei, 
care ni 1-a dat înainte cu 35 ani, 
n'a avut mai mulţi prieteni şi admi
ratori decât în noile ţinuturi pe cari 
el 1-ea cunoscut şi străbătut înainte 
de unirtf şi astfel astăzi, în ziua 
înmormântării lui, din toate colţurile 
ţării întregite sboară mii de gânduri 
spre Bucureşti în jurul sicriului care 
poartă osemintele celui dispărut. In 
Bucureşti vom întâlni în viitor cu 
un prieten mai puţin, dar mii de 
amintiri' rămân cu noi, cei cari l-am 
cunoscut, amintiri ce nu se şterg. 
Se pare că numai Bucureştii sunt 
pustii. 

In Cluj Murgoci a făcut primele 
cursuri de mineralogie şi petrografie 
la universitatea românească, chemat 
în anul românizării acestei univer
sităţi să ilustreze catedra de mine
ralogie. Nimeni altul n'ar fi putut 
înlocui pe Murgoci atunci când 
şi-a lăsat catedra lui dela Şcoala 
politehnică din Bucureşti şi urmând 
chemării Consiliului dirigent, a venit 
să organizeze învăţământul minera-
lojic la universitatea din Cluj. Mur
goci venia cu experienţele şi cuno
ştinţele unei activităţi ştiinţifice de 
peste 30 ani, cu o reputaţie de savant 
bine stabilită în ţările din apus, 
în cari era cunoscută temei
nicia lucrărilor lui de specialitate, 
venia cu dragostea ce a avut-o tot
deauna pentru Ardealul obârşiei lui, 
cu focul sacru al omului de ştiinţă 
scrutător, dornic de a cunoaşte tainele 
nedeslegate ale pământului nostru, 
cu gândul să cucerească pentru 
ştiinţa la al cărei altar servea, noi 
drumuri spre bunăstarea şi înflorirea, 
neamului. 

„Am venit să vă dau o mână de 
ajutor acum când faceţi casă nouâ"-
au fost cuvintele ce mi le-a adresat 
Murgoci la întâlnirea noastră în 
Institutul de mineralogie al Univer
sităţii din Cluj. Era nevoie de acest 
ajutor. Străinătatea era plină de 
lamentările profesorilor universităţii 
ungureşti, ajunşi în sfârşit între 
connaţionalii lor din Buda şi Seghe-
din. Murgoci cu vastele lui cunoştinţe 
şi prietenii încheiate cu oamenii de 
ştiinţă din Apus, a dat cel dintâiu 
răspuns lamentărilor, acuzelor şi 
calomniilor ce se aduceau universi

tăţii noastre. A făcut prima programă 
a cursurilor şi lucrărilor practice ale 
Institutului de mineralogie-petrog-
rafie al cărui primdirector a fost. 
In aceste lucrări Murgoci ţinea 
seama de importanţa ce trebue să 
o aibă acesta disciplină în desvol-
tarea culturală şi economică a Ar
dealului. 

Cu toată vioiciunea neastâmpărul 
şi caracterul la aparenţă pribeag a 
lui Murgoci, în timpul cât a stat în 
fruntea Institutului de Mineralogie-
petrografie al Universităţii din Cluj, 
îl gâsiai de dimineaţa până noaptea 
târziu lângă biroul lui încărcat cu 
aparate, cărţi şi petece de hârtie a 
căror ordine nu o cunoştea decât el. 
Cu toate acestea nu-1 vedeai obosit 
niciodată, fiindcă Murgoci nu lucra 
ca alţii. Avea o metodă particulară. 
După o muncă intensivă de 2—3 
ore, părăsea o lucrare, chiar fără să 
o isprăvească; lăsa o hartă începută 
şi se prindea de analize microsco
pice ca după alte 2" ore să le pără
sească şi pe acestea şi să înceapă 
din nou construirea unor profile 
geologice după harta părăsită cu 
câteva ceasuri în urmă. Altul ar fi 
rămas cu toate lucrările neisprăvite. 
Murgoci termina pe toate în aceaşi 
vreme câtă i ar fi trebuit să ispră
vească una dintre ele. Felul acesta 
de a lucra explică întru câtva şi 
multilateralitatea lucrărilor lui. Pe 
lângă lucrările lui de sinteză geo
logică în cari a dat cea mai înaltă 
dovadă a spiritului său critic de fin 
observator, găsim lucrărî ^ geografice^ 
descrieri de mlnerale^rcristale, cărţi 
de fizică, articole pedagogice şi de 
propagandă, planuri şi îndrumări 
pentru lucrările altora etc. Şi în 
toate acestea Murgoci vorbea cu 
competenţa omului stăpân deplin 
asupra materiei ce o trata. 

In toată variaţia lucrărilor lui 
Murgoci, întocmai ca şi în diferitele 
servicii ce le-a îndeplinit, găsim o 
linie ascendentă fără întreruperi. In 
toate domeniile a început cu lucrări 
simple ca să ne dea la sfârşit opere 
desăvârşite de înaltă sinteză, cu 
orientări largi şi temeinice. Aceiaşi 
linie ascendenta în importanţa func
ţiunilor ce le-a avut: a început 
cariera ştiinţifică ca asistent al pro
fesorului Mrazec în anii i&95—J897. 
Treţe la universităţile din Viena şi 
Munchen unde face examenul de 
doctorat cu lucrări in cari descrie 
rocele din Munţii Lotrului. Reîntors 

în ţară este Şef de lucrări la Insti
tutul de Mineralogie al Universităţii 
din Bucureşti, profesor la Liceul 
St. Petru şi Pavel din Ploeşti, la 
Liceul Lazăr din Bucureşti, geolog 
şef al Institututui de geologie din 
Bucureşti şi profesor de mineralogie 
şi geologie la Şcoala de poduri şi 
şosele transformată în politehnică. 

In toate aceste funcţiuni activitatea 
lui este rodnică şi organizatoare. E 
de-ajuns să amintim că a fost un 
singur an la Universitatea din Cluj 
şi pe lângă organizarea internă a 
Institutului de Mineralogie pe care 
1-a condus, el s'a gândit şi a dat 
primele indemnuri pentru a strânge 
în un mânunchiu pe cei ce se ocupă 
cu ştiinţele naturale în Ardeal şi a 
întemeiat „cercul naturaliştilor din 
Dacia superioară" din care s'â des-
voltat mai târziu Societatea de ştiinţe 
din Citi/. N u este organizaţie ştiin
ţifică la întemeierea căreia să nu fi 
luat parte profesorul Murgoci, nu 
este instituţie culturală la care să nu 
fi colaborat. Astfel îl întâlnim între 
îndrumătorii cercetăşiei, îl găsim în 
cercul scriitorilor dela„Sâmânâtorul". 
Asociaţia inginerilor s. a. 

N'a fost act mai important în is
toria neamului la care profesorul 
Murgoci să nu fi luat parte. In 
anul i909 Asociaţiunea din Sibiu 
făcea o excursiune la mormântul 
marelui mitropolit Şaguna. Intre 
puţinii oaspeţi veniţi din vechiul re
gat între Românii cari cercau să 
propoveduiască cuvântul românesc 
în această provincie era profesorul 
Murgoci. La încheierea păcii 
Murgoci este la Paris şi Londra şi 
face o înţeleaptă propagandă cauzei 
româneşi. Dar ce altceva ar fi pu
tut face el în momentul când toate 
cărţile şi hărţile lui cari înfăţişau 
„România şi ţările locuite de Ro-
mâni"ft începeau să aibă pentru toţi 
oamenii aceaş semnificaţie ce o a-
veau pentru el cu zeci de ani înainte, 
când românimea întreagă putea fi 
privită drept o ţară şi un popor ? I 

Cartea lui de geografie a fost un 
isvor de însufleţire patriotică de pre
ţioase informaţiuni asupra consti
tuţiei scoarţei" pământului nostru, o 
lucrare prin care s'au fixat o mul
ţime de termeni noi şi necunoscuţi. 
Simţul ce-1 avea profesorul Murgoci 
pentru fineţele limbei noastre i-a d a t \ 
voia să introducă o mulţime de nu
miri noi, termini ştiinţifici, cari chiar 
chiar dacă nu s'au popularizat în
deajuns, ar trebui reluaţi şi puşi în 
circulaţie pentru îmbogăţirea limbei 
noastre ştiinţifice. Cât de sugestive 
sunt d. e. cuvintele întrebuinţate în 
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scrierile lui i bolţar pentru horst, 
ciucuri de antigorit, culcuş pentru 
zăcământ etc. Scrierile profesorului 
Murgoci sunt cel mai trainic monu
ment al laborioasei sale vieţi. In a-
proape 100 lucrări din domeniul Mi-
nerologiei şi geologiei sunt descrise 
U minerale noi descoperite de acest 
scrutotor t cum este Lotrita, 2. ză
căminte noi de minerale şi roce: 
cum sunt serpentinul şi oezuvianfet-
sul din cMţii Lotrului sau zăcămin
tele succinului din România (în care 
cu toate că apare în J902, cuprinde 
şi succinele din Ardeal). Studii a-
supra amfibolilor etc. 3. Studii asu
pra geologiei unei regiuni: o seamă 
de lucrări asupra tectonicei şi rocelor 
din Carpaţii meridionali, din isvoa-
rele Lotrului, Găuri Parâng-Vulcan, 
Valea Cernei,, 'Tectonica 1>obrogei 
în care face legătură între Carpaţii 
noştri şi Alpi şi Caucazi. 4. Nuniă-
roase studii asupra petrolului şi a 
altor minerale exploatabile. 

Dar o ramură sţiifificâ pe care la 
noi a creat-o profesorul Murgori este 
A grogeologia. Era şi natural ca în 
o ţară agricolă să se cunoască mai 
de-aproape ţărâna care ne hrăneşte. 
Ştab lirea tipurilor de soluri, geneza 
acestdra şi identificarea lor cu alte 
tipuri similare, studiate în alte părţi, 
a făcut-o la noî profesorul Murgoci 
şi elevii lui. Meritele lui pe acest 
teren au fost apreciate de agrogeo-
logii streini, cari în congresul ţinut 
anul trecut la Roma l-au ales pre
şedinte al secţiei de cartografiare a 
soiurilor de pe intreg pământul. 

In înstrucţiile pe cari le dă Mur
goci agrogeologilor din toate ţările 
pentru ca să se facă cartografiarea 
solurilor după aceleaş norme, de o 
hartă sa României, dar în aceasta 
este numai solul vechiului Regat. 
Pentru întâiaş-dată vedem publicată 
o hartă după râsboiu în care se 
cuprinde numai teritorul vechiului 
regat. El care înainte vreme pe 
lângă harta vechiului regat punea 
şi a „tăriilor locuite de Români", 
publică după unirea provinciilor 
româneşti o hartă agrogeologîcâ în 
care este numai teriiorul vechei Ro
mânii! De astădată Murgoci făcea 
ştiinţă şi nu putea admite să cu
prindă în o hartă şi terene a căror 
studiare nu este complectă. Comu
nica şi altora numai ce a vă
zut şi studiat el, credinţele ce le 
avea în baza cercetărilor făcute, şi 
a aşternut pe hârtie numai ceea ce 
formă adânca lui convingere. Acest 
fapt este soclul de granit a cerce
tărilor lui înţdomeniul ştiinţei şi de-
aceia scrierile lui aşezate pe acest 

PROBLEME SOCIALE 
TENDINŢELE DE EVOLUŢIE ALE ŢĂRANULUI 

— FRAGMENT DINTR'O CONFERINŢĂ — 

Misiunea socială a bisericii con
sistă mai cu seamă în conservarea 
energiei morale a caracterului na
ţional şi în nobilarea lui, corespun
zătoare progresului real al civiliza
ţiei. Rolul bisericii în viaţa dela 
ţară, este aşadar, să asigure calea 
liniştită a unei evoluţii armonioase 
a sufletului rural, ferindu-1 pe cât 
se poate, de sugestitinile dăunătoare 
ale controverzelor extreme şi trecă
toare, din a căror frământare se 
plămădeşte, cu timpul, adevărul so
cial relativ, al fiecărei epoci — 
fluctuaţiuhi de idei, care reprezintă 
procesul de gestaţie firesc al orică-. 
rei evoluţii reale. 

Dacă sufletul naiv şi neinarmat 
cu judecată critică, ăl păturii inculte, 
l-am abandona cu totul impresiilor 
ce le pot produce diferitele curente 
de idei asupra lui, nu am produce 
decât desorich tare şi anarhie, la 
fel de dăunâtonre întregului social. 
Noroc că natura s'a îngrijit şi ea 
de mijloace de apărare potrivite, în
zestrând intelectul rural, mai plă
pând, cu însuşirile conservativismu-
lui şi al neîncrederii faţă de lucru
rile prea noi. In lumina acestor 
consideraţiuni, conservatismul tărâ
mului apare ca o zestre providen
ţială, ca un factor absolut indispen
sabil pentru păstrarea echilibrului 
său sufletesc. 

Dar natura nu poate să facă totul. 
Mersul evoluţiei popoarelor nu este 
întotdeauna original şi deci natural. 
Diferitele neamuri care se găsesc la 
diferite grade de desvoltare sau de
cădere îşi influenţează reciproc foarte 
mult mersul evoluţiei. Astfel popa-
rele întârziate sunt adesea tentate 
să facă salturi riscate, iar popoarele 
înaintase, pot fi nevoite să mai facă 

câte un pas înapoi. De aci rezultă 
de tampon, 
morale ale 

sdruncinârilor prea mari, să strângă 
rezultatele disparate ale frământărilor 
sociale şi culturale, cristalizându-je 
în forme durabile, şi contribuind astfel 

Şi 
nevoia unei funcţiuni 
care să pareze efectele 

vor fi 
ti 

un monument „aere soclu, 
perennius. 

In ştiinţă va rămânea opera pro-
fessorului Murgoci căci a aşezat-o 
pe peatrâ tare, dar în amintirea 
noastră, a pietenilor, va rămânea 
vie figura lui pentru că a avut cea 
mai caldă şi mai prietenească inimă. 

Victor Stanciu 

la o conformare cât mai puţin fluc
tuantă şi mai ascendentă, a curbei 
de evoluţie. Aceasta constitue misiu
nea istorică a bisericii. 

Ea este chemată să armonizeze 
cele noi cu cele vechi, să consolideze 
rezultatele reale ale progresului, să 
apere cu îndârjire fiecare punct câş
tigat şi să conserve tezaurul moral 
comun, depus în caracterul special 
al naţiunii. Numai conştiinţa pre
zenţei imenselor rezerve de energie, 
acumulate în sufletul rural, poate 
Îndreptăţi un popor să se prezinte 
cu aspiraţiuni mai înalte in faţa 
viitorului şi să-şi păstreze încrederea 
în sine şi în cele mai penibile mo
mente ale vremilor de grele încer
cări. Căci deabia prin înrâurirea 
rodnică reciprocă din're caracterul 
rural şi inteligenţa orăşenească, de
vine cu putinţă acea valorificare 
complectă a geniului naţional, ce o 
.reclamă lupta de întrecere între po
poare şi care devine mai cu seamă 
indispensabilă în supremele încordări 
ale momentelor decisive. 

După aceste consideraţiuni de bază, 
să cercetăm, cari sunt acele calităţi 
naţionale, care au concurat la suc
cesele neamului în ultimele decenii, 
cari sunt defectele morale ce ne 
îngreunează propăşirea şi ce anume 
probleme rezultă din acestea pentru 
biserica rurală ? 

Aci facem deosebire, înainte de 
toate, între tipul gospodăresc şi mi
litar al ţăranului şi tipul industrial 
politic al orâşeanului. Respectul 
autorităţii şi supunerea la cerinţele 
interesului obştesc, rezultate din 
instinctul universalismului social, ce 
caracterizează subconştientul sufle
tului rural, fac din ţăranul gospodar, 
în timp de nevoe, cel mai disciplinat 
luptător. Câtă vreme tipul orâşanu-
lui industrial-comercial, se caracteri
zează mai mult prin inclinaţiunea 
sa spre speculaţiuni politice, decât 
prin virtuţi militare. 

In ceeace priveşte avântul neamu
lui, în ultima jumătate de veac, este 
evident, că în afară de concurenţele 
favorabile ale împrejurărilor externe, 
cea mai mare parte din meritul ce 
revine calităţilor naţionale, întru 
realizarea acestui avânt, se datoreşte 
fără îndoială, însuşirilor militare ale 
ţăranului român. Concursul burghe
ziei noaste şi chiar contribuţia ei 
politică, a fost, în rezultatele ei, de 

K5 



SOCIETATEA DE MÂINE 

6 insemnâtate mult mai redusă; ba 
uneori chiar de o valoare negativă. 

Mai considerând şi perspectiveie 
viitorului, aşa precum ele se des
prind din constelaţia politică in mij
locul căreia ne găsim, rezultă cu 
atât mai imperios necesitatea con
servării cu orice preţ, a acestor ca
lităţi militare, ce constituesc astăzi 
încă mai mult poate decât in epoca 
ascendentă a semilunei, principala 
garanţie a existenţei noastre ca stat 
şi ca popor. 

Din acest punct de vedere dis
ciplina credinţei şi autoritatea bise
ricii, ca factori de conservare şi a 
calităţilor ostăşeşti devin de o im
portanţă fundamentală. 

In ceeace priveşte defectele (prin
cipale) ce caracterizează astăzi men
talitatea săteanului nostru, şi pe cari 
le-am convorbit mai pe larg la ca
pitolul despre „Caracterul ţăranilor", 
relevăm mai cu. seamă, neajunsurile 
ce rezultă din concepţia ţăranului 
despre muncă. 

Am văzut că vitregia trecutului 
său economic a produs o selecţionare 
în sens negativ in ceeace priveşte 
elementele judecăţii economice a 
săteanului. Am văzut pentruce el 
este inclinat a ' se cruţa atât de efor
turi fizice cât şi de acele intelectuale, 
iar pedealtă parte, pentruce nu ştie 
să aprecieze îndeajuns însemnătatea 
venitului şi în genere rostul averii. 

In această direcţie biserica orto
doxă, cu recordul ce-1 deţine în nu
mărul sărbătorilor, contribue numai 
la această înclinare spre inactivitate. 
Posturile îndelungate şi severe mai 
anemiază şi ele puterea de muncă şi 
unele chiar în timpul campaniei 
principale. 

Dată fiind împrejurarea, că ţăra
nul, în mentalitatea sa simplistă, nu 
prea face deosebire între aprecierea 
ce şi-o formează asupra persoanei 
preotului şi însemnătatea ce îi revine 
însăşi instituţiunii bisericii, aceasta 
constitue o dovadă indiscutabilă, că 
importanţa misiunii, pe care preotul 
o are la ţară, este cu mult mai mare 
decât aceea ce li revine colegului 
sau dela oraşe. Şi, tocmai acest 
punct de vedere nu este deloc luat 
în considerare . . . ! 

Situaţia materială în general pre
cară şi nivelul pregătirii profesionale 
adesea insuficiente a clerului rural, 
mai cu seamă din vechile Princi
pate, slăbeşte mereu ascendentul mo
ral pe care acesta ar trebui sâ-1 
exercite până şi asupra păturii mai 
culte dela ţară. 

Urmările sunt, că locul credinţei 
adevărate îl iau tot mai mult, su

perstiţiile şi prejudecăţile de tot felul, 
care zăpăcesc şi mai mult judecata 
şi întăresc şi mai mult fatalismul 
atât de anticultural al săteanului. 
Dar slăbirea religiozităţii, ce duce 
poporul incult mai întâi spre mis
ticism, odată cu ridicarea nivelului 
cultural şi cu recunoaşterea deşer
tăciunii prejudecăţilor superstiţioase, 
duce cu atât mai repede la o com
plectă lipsă de credinţă, la ateism. 

Tendinţa aceasta de evoluţie la 
noi, se manifestă şi prin ivirea nu
meroaselor secte eretice la ţară şi 
prin creşterea, pe alocuri, rapidă a 
numărului aderenţilor lor. 

Dependenţa prea mare de Stat şi 
deci şi de politică, contribue şi ea 
la rândul ei, în n a r e măsură la 
slăbirea prestigiului bisericii şi al 
slujitorilor ei mari şi mici. Cadrul 
restrâns al convorbirilor noastre nu 
ne îngâdue să intrăm aci în amă
nunte. Conchidem numai, că sepa
rarea bisericii de către Stat, printr'o 
autonomie desăvârşită, trebue să 
constitue prima'condiţie a unei ins
tituţii religioase moderne. Numai 
aşa se poate feri prestigiul bisericii 
de influenţa fatală, pe care fluctu-
aţiunile prestigiului politic al Statu
lui le resfrâng şi asupra aşezămân
tului religios. Iar politica, —- acest 

oaspe, cel mai indezirabil dintre oas
peţii nechemaţi ai bisericii statifi-
cate —, numai în felul acesta poate 
fi cu totul îndepărtată din această 
instituţie principală pentru asigura
rea ordinei social?. 

Biserica aceea care trâeşte prin 
Stat, apare în mod fatal ca o insti 
tuţie anexă a cârmuirii. Şi, astfel, 
ea împarte indirect şi răspunderea 
nesucceselor sau a greşelilor inevi
tabile în conducerea Statului, mai 
cu seamă în vremuri de grele pre
faceri. Pentru ce să expunem dar 
biserica la toate acestea ? 

In sfârşit, democratizarea bisericii, 
printr'o largă constituţie populară, 
are menirea de a face biserica mai 
apropiată, mai familiară în ochii 
credincioşilor. Prin contactul şi cola
borarea mai nemijlocită a acestora, 
ea devine mai puţin abstractă şi 
mistică, şi deci şi mai înţeleasă şi 
interesantă. Iar în ceeace priveşte 
efectul educativ — întru formarea 
spiritului de independenţă, de răs
pundere şi de demnitate cetăţe
nească, efect care-1 produce ori ce 
autoadministrate, şi care tocmai lip
seşte atât de mult la noi în ţară, — 
reprezintă ţ i el la rândul său un 
câştig nespus de preţios. 

<Dr. M. Şerban 
oooO^)0<>00 

DEMOCRAŢIILE MODERNE 
JYoua-Zelanda 

Ajutată de o climă bună, rassa bri
tanică a înfiinţat în cele trei insule o 
populaţie rurală destul de deasă în 
zonele arabile şi cu perspectivă de-a 
avea oraşe caracterisate prin produc
ţia agricolă a fării. (Anglia şi-a anexat 
insulele în anul 1840.) 

Noua-Zelanda are două camere. 
Guvernul este numit de regele 

Angliei. 
Viata polilică modernă se trezeşte 

abia la 1890. Elementul ţărănesc era, 
atunci, foarte nemultămit că nu i se 
admitea constituirea de moşii mici, 
deşi de vreo 30 de ani el cerea ace
asta. Ţăranii blamară energic nepre-
vederea administrativă, care îngăduise 
marilor proprietari să pună mâna pe 
toate moşiile bune; dar şi inepţia 
de-a lua măsuri pentru vânzarea în 
loturi mici. Se adaose şi nemultămirea 
altor clase; şi — reforma trebui să 
vie. Reforma o conduse Richard Jon 
Seddon. 

La noi se crede că înţelepciunea 
politică se deprinde, se învaţă din 
cărţi, prin cancelarii, nu se naşte. 
Bune sunt şi cancelariile, şi cărţile; 

' dar — fără ceeace se naşte în pm, 
la ce sunt bune ? Vedem tot la noi. 
De aceea tin să arăt cine a fost Sed
don, un reformator cu origini modeste, 

un Ion Mihalache-al Noei-Zelande, 
dar acolo pus la lucru. 

R. Seddon a învăţat şcoala primară, 
cinci ani într'un atelier mecanic şi, 
fiind de 19 ani, plecă spre minele de 
aur al Australiei. Fără noroc, plecă 
în Noua-Zelanda, deschise o prăvălie 
şi o cârciumă ; reuşi. In 1879 fu ales 
deputat şi. rămase deputat până la 
moarte (1906). -

Bryce, II, 303: „Caracterul şi cariera 
lui Seddon merită să ne oprim la ele. 
Acest om, aproape fără de instrucţie, 
nu avea nici o predilecţie pentru munca 
intelectuală şi nu cunoştea nici măcar 
rudimentele legislaţiei ori ale ştiinţei 
economice. Orator nu era; nu avea 
artă, nici grat ie . . . Şi totuşi cuvântul 
său avea putere şi încorda massele. 
Ţinând să fie precis, el ştia să ex
prime clar idea sa. Eu cred în ma
niera forte, zise el odată. Pentru un 
om forte se convenia cuvântul violent, 
zicea el. Dar când trata o chestiune, 
aduna toate faptele folositoare causei; 
iar memoria sa le păstra exact. In 
parlament voinţa sa triumfa contra 
tuturor opoziţiilor. Dar la puterea-i 
fizică se adaoseră şi alte calităţi. 
Rîdea franc, era vesel; nu era răs-
bunător; la largul său se simtia — 
în mijlocul poporului, iar poporul era 
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mândru de el. Făcea cunoştinţă cu 
oricine şi nu uita pe cunoscuţi; şi 
astfel reuşi să-şi consolideze autorita
tea mai mult în popor, decât în par
lament. Adversarii săi nu-1 puteau urî, 
Şi astfel fu în parlament un leader 
fără pereche ; repede în concepţie, cu 
judecată perspicace, ştiind să cedeze 
uneori, însă fără aparenta că ar fi 
fost slab . . . L-au acusat că linguşa 
mulţimea. Trebue să recunoaştem că 
a făcut mult pentru a vulgarisa şi 
democratisa politica în Noua-Zelanda. 
Dar el era ceva mai mult decfit im 
simplu egoist ori vânător de voturi. 
El avea inima bună şi doria sincer 
să îndrepteze condiţiile de traiu ale 
clasei din care ieşise. Numele său 
trebue păstrat ca al unuia din acei 
leader-i ai proletariatului, cari, în 
cursul succeselor sale, în ciuda lor, 
rămase constant la nivelul celor pe 
care-i reprezenta . . . 

Şi la noi se găsesc încă imbecili 
să se mire că un ţăran cult face ca
riera Iui Seddon! 

In 1893, Seddon, devenit prim-
ninistru, obţinu o majoritate de 22 
voturi şi începu reforma. Şi făcu (II, 
305) să se admită o „serie de legi, 
că or cu greu li se va găsi un echi
valent, ca numdr şi ca î semnătate, 
în istoria anilor din urmă." — Con
siderând numai „trebuinţele de mo
ment şi cererile imediate ale situaţiei 
politice", Seddon sătisfăcu „aspira{iu-
nile cele mai urgente ale proletaria
tului fără a ofensa pe liberali şi atrase 
în suita sa partea cea,mâi săracă a 
clasei ţărăneşti." 

Câteva exemple! 
In regiunile rurale există consilii de 

judeţ Şi (speciale) consilii pentru şosele 
şi lucrări publice; şi amândouă con
siliile le aleg cetăţenii printr'un sistem 
de vot plural (1, 2 şi 3 voturi, după 
calificatia votantului). In oraşe, pri
marii sunt aleşi de corpul alegătorilor. 
In regiunile rurale alegerile nu sunt 
viciate prin politica de partid; în oraşe, 
mai este şi altfel. 

După 1893 Seddon aduse o serie 
de legi în folosul muncitorilor; „ar fi 
zadarnic să căutăm multe asemenea 
legi în alte ţări moderne", observă 
Bryce. 

Exemple: In anul 1891 se aflau 584 
proprietari cu o avere de 1,700.000 de 
hectare. In 1892 guvernul desfiinţa 
arenda şi o perpetuă la 5 % cu pu
tinţa de-a cumpăra şi o înlocui cu un 
sistem de proprietate, numită „arendare 
în perpetuitate", la 4 % , fără facultate 
de-a cumpăra şi mărginind suprafaţa 
fiecărui fermier Ia ca. 27 hectare de 
pâmdnf bun, de clasa întâia. Dar 
micii fermieri cerură să poată cum
păra moşia arendată. Şi obţinură 
acest drept în 1907 — pe când la noi 
eram în revoluţia agrară. Tot atunci 
statul înlătură arendarea şi o înlocui 
cu un contract de locatiune pe 66 dei 
ani, putând să fie refăcut la timpul 
de expirare. Astfel că acum fermierii 

trăesc după mai multe sisteme, dar 
cu tendinţa şi putinţa de a se îm
proprietări definitiv. La 1894 Seddon 
obţinu putinţa de a expropria dome
niile mari în folosul culturei mici. 
Cifrele, statistică mişcărei, nu ne 
interesează. Pentru scopul revistei 
noastre este destul să se ştie că în 
Noua-Zelanda exproprierea este insti
tuţie veche . . . 
I (Mişcarea agrară este susţinută şi 
de măsuri financiare. De pildă: Pro
prietarii,' cari nu locuesc la moşie, 
plătesc un adaos de 50 % la impozitul 
progresiv; greutatea aceasta face ca 
anume domenii mari să se împartă, 
— deşi într'o măsură mai mică decât 
s'a crezut. 

Remarcabile sunt ihtreprinderile sta
tului : De pildă: Căile ferate, dând 
deficite, au fost supuse controlului 
unui comisiuni de 3 membri, care- a 
făcut economii; statul face piscicul
tura, ca să reîmpopuleze rîurile şi a 
„reuşit să creeze pescării de păstrăvi 
cum nu se găsesc în toată lumea (II, 
327), aşa că am avea şi noi ceva de 
învăţat înainte de-a preda peştele — 
d-lui Barbu Ştirbei, cum se aude; 
statul a luat apele minerale dela Ba-
toma (şi a construit el hoteluri); statul 
exploatează minele de cărbuni etc. 

Privitor la legiuirile muncitoreşti, 
însemn multămirea cu care Bryce ra
portează despre cele opt districte in
dustriale şi ale celor opt consilii de con-
ciliatiune, dela care, la nevoie, se 
trece la Curtea de arbitraj, compusă 
dintr'un magistrat, un delegat al mun
citorilor şi unul al patronilor. Resul-
tatul: In toate industriile salariul a 
crescut, grevele au scăzut. Drept este 
că muncitorimea, pentru a ş i păstra 
situaţia, luptă şi contra concurentei 
ce i-ar aduce imigrarea Asiati/or, pe 
care-i combate. 

Viata politică nu-i turburată de 
chestiuni de rassă, religie ori politică 
externă; nici de cele constituţionale, 
deoarece (II, 347): „democraţia zelan-
deză s'a demociatisat până la limita 
extremă" — şi îi merge foarte bine! 

G. Bogdan-Duică. 

Redacţia şi-administraţia revistei 
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BIOGRAFIA LUI MASARyK 
Comitetul de propagandă al birolui ex

ternelor din Praga a făcut un bun serviciu 
presei din streinătate publicând după dr. 
Herber biografia lui Masaryk cu prilejul 
jubileului de 75 ani, în limba franceză, 
pentru a fi accesibilă tuturor. Reţinem ţi 
noi următoarele date asupra strălucitoarei 
sale cariere » 

Toma G. Masaryk, preşedintele Repub-
licei Cehoslovace s'a născut la 7 Martie 
1850 în oraşul Hodonin de lângă frontiera 
moravă. Tatăl său, originar din Kopciany, 
in Slovacia, era vizitiu la Curtea Imperi
ală. Instabilitatea locuinţei părinţilor, care 
se mutau aproape din doi în doi arii 
dintr'un sat într'altul, făcu ca tinereţea 
fiului să fie foarte neliniştită. 

In casă învăţă germana, urmă şcoala 
cehă din Coykovics, unde cântă şi în corul 
bisericei. Fiind premiant, părinţii săi s'au 
hotărît uşor să-1 dea pe Toma la liceul 
german din Hustop&i, fiindcă în această 
epocă nu existau şcoli secundare cehe în 
Moravia. După ce urmă doi ani aici, trecu 
în şcoala normală din Hodonin pentru a 
se face institutor, dar, fiindcă n'avea 
vârsta, era socotit ca auditor şi trăia din 
venitul câtorva lecţii de muzică, pe cari 
le dădea. Părinţii ne mai voind să-1 lase 
în situaţia aceasta până la împlinirea 
vârstei, îi căutară un meşteşug. Mama sa 
îl conduse la Viena, unde îl încredinţa, 
unei familii de lăcătuşi, la care ea servise. 

Desgustaţ de viaţa pe care o ducea acolo 
şi împins de dorul de acasă, tânărul Toma 
se 'ntoarse la părinţii săi în Ceyci, unde 
intra ca ucenic la un potcovar. Datorită 
stăruinţelor învăţătorului din Huştopeci, 
părinţii îngăduiră fiului lor să se pregă
tească din. nou pentru profesiunea de insti
tutor, iar tânărul Toma începu să urmeze 
şcoala din Cejkovice, ale cărei cursuri nu 
erau obligatorii. La sfârşitul anulai 1864 
—65, după stăruinţele vicarului, tânărul 
Toma trecu cu succes examenul pentru 
clasa 2-a de liceu şi începu studiile la 
Brno. Aici Masaryk, trăia din modestul 
venit al câtorva lecţiuni, se distinse, ieşind 
primul în toate ciasele şi învăţând în acelaş 
timp şi limba polonă. Nu urmă însă decât 
până la sfârşitul clasei a 6-a, când din 
cauza discuţiilor cu profesorii şi mai ales 
cu directorul pe chestii religioase, plecă 
la Viena, terminându-şi aici studiile se
cundare, precum şi pe cele universitare, 
şi doctoratul. înainte de a fi numit pro
fesor a petrecut un an la Leipzig, unde 
făcu cunoştinţa d-rei Charlie Carrigue, 
viitoarea sa soţie, pe care avea apoi s'o 
caute în 1878 Ia părinţii săi în America. 

In 1882, când Universitatea din Praga 
s'a impărţit in două, într'o Universitate 
cehă şi alta germană. D-rul T. G. Masaryk, 
a fost chemat ca profesor agregat la Uni
versitatea cehă. Acestea au fost începutu
rile vieţii omului carey.în 1882, întreprinse 
sarcina de profesor şi de organizator faţă 
4e colegii săi mai tineri, chemaţi de el 
să colaboreze la revista ştiinţifică „Athe-
neum". Masaryk începu apoi să ţină con
ferinţe asupra unor subiecteJ neobicinuite 
până atunci la societatea din Praga şi să 
scrie cărţi admirabile. A fost membru şi 
profesor al Sokolilor şi ştia să farmece 
prin frumoasa lui înfăţişare, ca şi prin 
conduita lui naturală şi energică, societa
tea pe care o frecventa. 

Poziţia lui Masaryk in sânul'naţiei cehe 
apare până la 1900 destul de curioasă. Se 
ridicaseră contra lui biserica catolică, Star 
tul austriac şi reprezentanţii naţiunei, 
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cari 11 eliminară chiar. In acest răstimp 
el publică următoarele lucrări: „Despre 
hipnotism" (magnetismul animal)» cause-
rîe psihologică, 1880, Praga; „Sinuciderea 
ca apariţie colectivă în civilizaţia moder
nă", Viena 1881 ; „Calcului "probabilită
ţilor şi scepticismul lui Hume" introdu
cere istorică la teoria inductivă, Praga 
1883; Blaise Pascal, viaţa şi filozofia lui, 
Praga 1883; „Teoria istoriei după prin
cipiile lui T. H. Bukle". Praga 1884; 
„Despre studiul operelor poetice" Praga 
1884; „Fundamentele logicei concrete. 
Clasificarea şi sistemul ştiinţelor" Praga 
188S şi Viena 1885; „Studii slave. Slavo-
filia lui Ivan Vasilievici Kirejevsky" Pra
ga 1889; Chestiunea cehă şi criza noa
stră actuală" Praga 1895; „Karel Havli-
cek" Praga 1896; „Cestiunea socială" 
Praga 1898; „Poligamia şi monogamia" 
Praga 1899; , Jan Hus". Renaşterea noa
stră şi reforma noastră Praga 1899, puh. 
l'catâ şi într'o formă mai concisă sub tit
lul J „Hus către studenţii cehi" Praga 
1899; „Trebuie revizuit procesul din Pol-
na" Praga 1899; „Opt ore de muncă" 
Praga 1900, etc. Cea mai importantă luc
rare insă este „Rusia şi Europa" care 
cuprinde întreaga problemă rusească şi 
este în acelaş timp cheia revoluţiei ruseşti. 

In timpul profesoratului, Masaryk şi-a 
început activitatea politică, luând o largă 
parte la toate chestiunile desbătute in a-
cea vreme. Fondând partidul realist în 
1900 şi înfiinţând ziarul „Cas'< (Timpul) 
e ales deputat în diferi'e rânduri în Par
lamentul din Viena. Spirit independent 
şi-a arătat întotdeauna aversiunea contra 
minciunei, chiar când i se impunea să 
facă contrariul. Cu ocazia aşa zisei des
coperiri a manuscriselor vechi dela Kra-
love Dvur şi dela Zelena Hora nu a şo
văit 'un moment să denunţe falsul, cu 
toate că patrioţii cehi doreau ca manu
scrisele să rămână autentice, 

In procesul croaţilor, acuzaţi pe baza 
unor documente false din Viena, el a fost 
unul dintre cei mai convinşi apărători, 
tot aşa cum a fost primul apărător in pro
cesul ritual din Polna. 

Dar adevărata Iui activitate naţională 
începe la declararea războiului mondial. 
După ce organizează rezistenţa naţiunei 
în propriile ei graniţe, trece în Elveţia şi 
de aici în Franţa, Anglia, Rusia, Ame
rica şi chiar în România (19J7) şi organi
zează pretutindeni legiuni de voluntari 
cehoslovaci, cari luptau contra inamicilor 
comuni şi în acelaş timp, ajutat de gene
ralul Stefanik şi de dr, Beneş, actualul 
ministru de externe, face o vie propagandă 
pentru recunoaşterea naţionalitate* cehe, 
ca Stat independent. 

Rezultatele acestei activităţi s'au văzut. 
Gr.iţie muncei desfăşurate, Cehoslovacia 
şi-a redobândit independenţa iar dl T. G. 
Masaryk a fost ales preşedinte al nouei 
Republici croate. 

In timpul războiului a scris „Noua 
Europa", „Problema Micilor Popoare" 
iar după acea a dat lucrări remarcabile 
prin actualitatea lor ca: „Despre bolşe
vism" „Idealurile Umânităţei", „Slavii -
după războiu", „Problemele Democraţiei" 
şi de curând a încununat opera sa cu un 
bogat volum de ,,Memorii" care va apare 
în mai multe limbi simultan. 

Răspândiţi Societatea de Mâine 

ROMÂNIA LA COMISII 

Cu începutul anului curent s'au 
deschis la Paris şedinţele „Juriului 
de experţi" al „Comitetului Bunu
rilor cedate" pendinte de „Comisiu-
nea Reparaţiunilor. 

La noi, în special în Ardeal, se 
cunoaşte foarte puţin rostul acelor 
comisiuni, deşi este vorba tocmai 
de Ardeal, cred deci câ unele lămu
riri sunt necesare atât pentru pu
blicul mare, cât mai cu seamă pentru 
conducătorii diverselor oficii publice 
reprezentând ramuri de avere pub
lică şi particulară de stat, cari sunt 
tocmai ocupaţi cu strângerea şi com
punerea datelor ce sunt menite a fi 
prezentate la jurul de experţi. 

întregul angrenaj de comisiuni, 
comitete, jurii, delegaţiuni, ocupă în 
întregime faimosul Hotel Astoria în 
faţa Arcului de Triumf de pe A-
venue des Champs-Elysexs, zidit de 
Germani în preama războiului spre 
a adăposti — se zice — întreaga 
organizaţie de spionaj şi care ar fi 
mai avut şi misiunea să găzduiască 
căpeteniile armatei germane la intra
rea lor în Paris cu „Heim"-ul lor 
propriu sub toată siguranţa. 

Printr'o prevedere a tratatului 
dela Trianon, anume art. i9i, se ob
ligă statele succesoare să rambur
seze întreaga valoare a averei de 
stat aflătoare pe teritorul cedat, unui 
fond comun a cărei destinaţie nu e 
încă precis fixată. Numele de stat 
cedant şi stat cesionar indică precis câ 
este vorba de un stat căruia i s'a atri
buit un teritoriu prin tratat fără a fi 
existat o forţâ armată, care să-1 cu
cerească. Ţara noastră de drept nu 
ar fi afectabilâ de o asemenea dis
poziţie şi o mare nedumerire exista 
asupra faptului cum s'a putut semna 
un tratat fără să fi fost în prealabil 
studiat şi acea clauză (art. I9i) care 
si-a avut rostul pentru Cehoslovacia 
să fie ştearsă din formularul destinat 
nouă înainte de a fi semnat. 

Tratatul însă a fost semnat cu 
acest articol, deci urmează să primim 
discuţia şi să plătim fondului co
mun valoarea averei cedate nouă 
— ca să întrebuinţăm litera tra
tatului. 

Lucrările pregătitoare pentru a-
ceastâ vastă evaluare s'au început 
încă în anul J92J, guvernul ungar 
şi-a şi tipărit intreaga evaluare în 
limba ungară şi franceză şi-a fost 
distribuită larg ca un mijloc de pro
pagandă alături de broşura lui La-
dislau Buday „La Hongrie mutitee" 
aşa de răspândită în. Apus. 

Comisiunea bunurilor cedate a 

NTEA REPARAŢIUNILOR 

organizat minuţios strângerea date
lor pentru ambele părţi, clasând 
întreaga avere de evaluat în iO 
grupe şi anume: păduri, postă, te
legraf, telefon, căi ferate, uzine mine 
şi subsol, domenii agricole, drumuri, 
navigaţie, clădiri, mobilier şi în sfâr
şit bunuri comune. Pentru fiecare 
din aceste categorii de bunuri a 
stabilit chestionare detaliate refe-
rindu-se la intervalul J904—i9U, la 
cari trebue să se răspundă docu
mentat şi sprijinit pe publicaţii o-
ficiale, ca confruntând răspunsurile 
ambelor părţi la aceaş intrebare să 
se poată găsi realitatea. 

Făcând paf te din delegaţia de 
experţi a noastră pentru categoria 
cea mai importantă, mine şi subsol 
(IV) — unde pretenţiile ungare sunt 
circa 60% din totalul valorii cerute 
— condusă de distinsul profesor 
Ing. I. Tânăsescu fost secretar ge
neral al ministerului industriei, cred 
util a espune atmosfera ce aşteaptă 
ocolo pe delegaţii noştri pentru res
tul şi majoritatea categoriilor de bu
nuri în curs de desbatere. 

Dată fiind tocmai nedumerirea a-
celei clause a art. 19t, la noi nu s'a 
dat nici o atenţie acestei chestiuni 
aşa de grave. S'a făcut şi la noi 
prin anul 192Î un simulacru de e-
valuare fără coherenţâ şi ce e mai 
râu, fără a fi adaptată scopului ce 
trebuia să-i servească. Ar părea mai 
mult câ acei ce au compus frag
mentele acestei lucrări n'au ştiut 
precis scopul şi au crezut câ e 
vorba de o inventariere a averii 
publice în Ardeal menită unei pu
blicaţii cu caracter de propagandă. 

De atunci şi până la finea anu
lui trecut nu s'a mai interesat nimeni 
de această chestiune. In această 
fâzâ a fost o adevărată suprindere 
invitaţia comisiunei reparaţiunilor 
ca România să-şi trimeatâ experţii 
săi pentru apărarea intreselor, răs
timpul destul de lung pentru cule
gerea şi întocmirea datelor fiind tre
cut urmează prezentarea lucrărilor 
şi desbaterea orală. 

In acejit răstimp guvernul ungar 
în afară de evaluarea tipărită în 
i92i a prezentat în Aprilie trecut o 
nouă evaluare cu mult mai deta
liată, a cărei sumă pentru unele 
categorii de bunurî este ridicată 
cam la de trei ori valoarea din pri
mul memoriu. 

Celelalte state^în cauză, Cehoslo
vacia şi Jugoslavia au depus în ter
men lucrările. Era anume fixată ur
mătoarea normă: cu începerea a-
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nului curent trebuia prezentat răs
punsul la chestionar şi evaluare, 
la o distanţă de timp de circa 40 
zile ultimele concluzii scrise, când 
urmă să se facă schimbul lucrărilor, 
apoi la 10 zile şedinţa plenară pen
tru desbaterea orală şi în fine re 
zultatul e comunicat la o săptămână 
mai târziu. 

Un program detaliat fixa data 
obligatorie pentru toţi, or la noi 
ignorându-se complect această luc
rare, toate memoriile sunt depuse 
cu întârziere. 

Aceasta -e situaţia de. timp şi 
punctualitate a noastră la comi-
siune. 

Ce urmează a fi evaluat ? 
Delegaţia ungară atât în memo

riul tipărit cât şi în evaluările para
lele succesive, evaluiază în coroane 
aur pe data transferului (anul 1918) 
începând dela şcoala primară sătea
scă de stat — indiferent cine a mun
cit la construirea ei — până la ti
nete bogăţii naturale subterane pre
supuse sau operate — să întrebuin
ţez espresia lor. Sunt trecute lucră
rile dela Porţile de fier ce nici nu 
ne aparţin şi alte valori analoge, 
unele mobiliare, acţiuni etc. în pose
sia lor şi deja vândute, contra va
loarea lor o pretind însă dela noi. 

Tendinţa ce reiese clar din luc
rările lor este a se ajunge la o va
loare cât mai mare, chiar dacă 
suir.a totală arxfi de 10—20 ori 
mai mare ca întreaga valoare nu a 
averii publice antebelice ci chiar a 
economiei naţionale ungare după 
publicaţiile lor. 

Scopul e duplu, întâi să fie im
puse statele succesoare la o sumă 
cât mai mare şi al doilea să se arate 
pagubele mari suferite de ei prin 
tratate. 

Deaceea nu se feresc de nici un 
mijloc ce le-ar servi: nici de valo
rile inventariilor lor, nici de bilanţuri 
şi evaluări publicate de ei, nici chiar 
de şiretenia de a mări succesiv a-
ceeaşi evaluare. 

O singură parte rea au aceste 
cifre exagerate: formează o atmos
feră de averi şi valori extraordinare 
ce influenţează şi juriul şi chiar pe 
aceia ce sunt însărcinaţi a face eval
uarea noastră. Exemplu t o mină 
oarecare ce a mers cu deficit cu 
zecile de ani şi sub regimul ungar, 
delegaţia ungară o evaluiază la 80 
milioane coroane aur — nu lipsesc 
nici evaluările la miliarde coroane 
aur — deşi acest bun ne având 
rentabilitate nu are o valoare pozi
tivă ci una negativă, totuş acel ce 
e însărcinat cu evaluarea ei este 

tentat să-i atribue o valoare mai mare, 
date fiind cifrele pretenţiei ungare. 

Delegaţia ungară de orice mijioc 
nu se fereşte a face şi unele aşa zise 
erori, adecă a evalua de două ori 
acelaş bun sau în aceeaş grupă sau 
mai frecvent în grupe diferite, exem
plu : o casă aparţinând pădurilor e 
trecută şi la grupa I păduri şi VII 
clădiri. 

Ca principiu evaluiază toate păr
ţile de avere cu preţul de procurare, 
chiar dacă au vechime de peste 100 
ani cum e cazul la majoritatea clă
dirilor, ignorează însă preţul de cost 
unde e convenabil trecând o valoare 
de 20—30 ori mai mare, cum e ca
zul unei clădiri din Cluj, construită 
în antrepriză cu contract înainte de 
război cu circa 400.000 coroane, în 
evaluarea lor trecută cu de 40 ori 
această sumă. 

Exagerările cele mai grosolane le-
au debitat pe seama subsolului, că
ruia îi atribue o valoare de mi
liarde coroane aur, având o metodă 
mai mult decât simplistă de eval
uare şi anume beneficiul imaginar 
pe unitate îl raportează la întreaga 
cantitate sperată, fără o se lua in 
considerare timpul necesar estrac-
ţiei, renbilitatea scontată pe data 
evaluării sau alte norme elementare. 

N u există nicâeri la ei urme de. 
amortizare, uzură escepţionalâ de 
război, consideraţii de valoare comer
cială sau ore un alt criteriu just de 
evaluare. 

Şedinţa plenară pentru categoria 
IV. a avut loc la 23 Februarie 1925. 

înainte de deschidere se fac cu o 
vădită afabilitate diplomatică prezen
tările între juriu şi diversele dele-
gaţiuni si anume delegaţia română: 
trei membrii, delegaţia jugoslavă ; 
doi membrii, delegaţia ungară: trei 
membrii si trei asistenţi infomatori. 
Juriul e compus din preşedinte din 
partea Franţei, un membru .englez, 
unul italian în fine un delegat in
formator al Micei Antante, cehoslo
vac de origină, un secretar italian 
şi un traducător din englezeşte pen-
trucâ deşi delegatul englez cunoaşte 
perfect franceza nu vorbeşte decât 
în limba engleză. 

Preşedintele deschide şedinţa cu 
o urare de bun sosit de rigoare şi 
cu o observaţie aproape permanentă 
delegaţiei române pentru întârzierea 
depunerii lucrărilor, fapt ce impre
sionează destul de penibil. 

Se dă cuvântul pe rând fiecărei 
delegaţiuni şi începe prin a-1 da de
legaţiei române. 

Discuţiunea de principiu este cu 
totul esclusă. 

J8? 

Cu ocazia primei desbateri, dele
gaţia romană a avut să 'pună ches
tiunea din punct de vedere logic şi 
drept, anume că teritorul a fost cu
cerit şi nu cedat, averea publică 
definţia tuturor financiarilor în frunte 
cu classicul A. Wagner-Staatsbesitz 
şi Staatsdonău şi nu poate fi discu
ţia decât de a doua categorie, că 
populaţia ardeleană a contribuit cu 
munca şi banul la creiarea acelei 
averi, trebue sâ-şi aibă cota parte, 
că cea mai mare parte a averii e-
xista şi inainte de alipirea Ardealu
lui la Ungaria, când nu a fost nici 
o rambursare şi în fine bogăţiile 
subterane au existat şi inainte de 
venirea Ungurilor în Europa, pe 
cari desigur că nu le-a mai decon
tat nimănui. 

Juriul a răspuns că aceste argu
mente foarte puternice trebuiau in
vocate inainte de semnarea tratatu
lui pentru a face să cadă art 191, şi 
că rostul întregei lucrări este a se 
stabili valoarea averii la data trans
ferului fără nici o altă preocupare. 

A trebuit să fie primită discuţiunea 
şi pentru toate bunurile. 

Argumentarea română a fost sus
ţinută în şedinţă de către dl prof. 
ing. Tânâsescu, atribuind categoriei 
IV. mine şi uzine o valoare de circa 
25 milioane coroane aur. Pretenţiile 
delegaţiei ungare sunt în memoriul 
tipărit de 1200 milioane coroane aur 
iar în evaluarea ulterioară prezen
tată 2800 milioane coroane aur. 

Delegaţia ungară răspunde la fie
care delegaţie în parte in urmă 
membrii juriului chestionează in 
controversă delegaţiile pentru a clari
fica punctele in litigiu. 

Suma adjudecată de acest prim 
for al juriului de experţi şl care în 
regulă generală e cu mult mai mare 
ca evaluarea noastră, urmează a; fi 
difinitivizată de plenul Comisiuitei 
reparaţiunilor ce se va intruni la 
toamnă şi unde se va putea aduce 
^i o discuţie de principii şi de 
drept. 

Este absolut necesar^deci ca jbel 
puţin pentru această ocazie să ne 
prezintăm în termin şi bine pregă
tiţi, ca astfel interesul superior al 
statului să nu fie lezat printr'o ho
tărâre luată în necunostinţâ de a-
cevăr. 

Cluj, în 8 Martie 1925. 

Iosif I. Ga.rba.cea. 
Dactor în ştiinţele financiare 

şi economice. 

http://Ga.rba.cea
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MURGOCÎ ŞI BASARABIA 
Pi intre foarte putinii Români din 

vechiul Regat cari au lucrat în Basa
rabia pe timpul revoluţiei din 1917— 
1918, cel mai harnic şi mai devotat a 
fost regretatul Murgoci, 

Este, desigur, un moment destul de 
caracteristic că în primul an de revo
luţie, deşi la Iaşi £i mai ales la Odesa 
erau sute şi mii de intelectuali ro
mâni fără nici o ocupaţie, aproape nici 
unul nu se simfia îndemnat să 

luni de zile şi în număr extrem de mic-
După cât mi-aduc aminte, în 1917 

n'au fost în Basarabia dintre Românii 
din Regat, decât următorii: G. Aslan, 
G. Mumuianu, G. Georgescu, Spiridon 
Popescu, P. V. Haneş. 

In afară de aceşti cinci oameni, pe 
cari întâmplarea sau o însărcinare 
oficială i-a dus în Basarabia, cel cate 
a stat mai mult acolo şi a lucrat mai 
cu inimă a fost Murgoci. Nu ştiu 

gătirea reformei agrare. A colaboiat 
la gazetele lomâneşti cari apăreau 
la 1918 în Chişinău, cu articole de 
tot felul — politică, ştiinţă, agricultură, 
— publicând şi o broşură despre „Re
forma agrară în România," şi con
tribuind cu mult elan la lupta pentru 
unirea Basarabiei. 

După Unre a continuat să"lupte pen
tru Basarabia, în Apus, unde a publicat 
două mari lucrări în franţuzeşte despre 
Demografia aceleia. (Paris, 1919). 

Chiar şi cu Românii de peste Nistru 

# f 
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I 
se ducă la fraţii din Basarabia şi 
să-i ajute în silinţele lor spre o nouă 
viată. Groaza de Rusia şi de „revo
luţie" îi ţinea departe de orice risc de 
acest fel. Dar, ceeace este şi mai ca
racteristic, nici chiar Basarabenii aşe
zaţi în România nu s'au întors în 
tara lor, dupăcum nu s'au întors nici 
cei cari se găsiau prin Rusia, decât după 

cum $i de ce a venit, dar ştiu că de 
prin Septemvrie 1917 si până în De
cemvrie 1918 el a fost, apro pe fără 
întrerupere în mijlocul luptătorilor 
basarabeni, dându-le tot ajutorul fră
ţesc la munca lor. Un timp oarecare 
a fost şi secretar general al Ministe
rului de agricultură basarabean, în 
care calitate a lucrat mult pentru pre-

s'a ocupat, dând cea dintâi schiţă de 
hartă cu privire la întinderea lor spre 
Bug, — schifă care a fost publicată 
în gazeta „România Nouă", şi pe 
care o dăm şi noi aici, ca un omagiu 
în amintirea bunului, devotatului şi 
neobositului muncitor pe terenul vieţii 
naţionale, care a fost neuitatul G. 
Murgoci. 0 . Ghibu 
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POLITICA EXTERNĂ 
ANGLIA ŞI SIGURANŢA EUROPEI 

Intr'un articol recent (Neue Freie 
Presse, 23 Februarie) David Lloyd-
Ceorge, fost prim-ministru al Angliei, 
scriind despre pacea lumei, amin
teşte de Rusia şi de vecinii ei, ară
tând că chestiunile naţionale ale 
vecinilor sunt un isvor de nesigu
ranţă. Lloyd zice: „Dacă Rusia se 
reculege din frigurile sale şi puterea 
i-se întoarce în membre, ea va re
clama provinciile perdute şi vai de 
naţiunea care nu le va da. Eu aud 
că partidul militar din Moscva este 
setos de-aceasta, de m a r ş . . . El 
este mândru de armata reorgani
zată şi se laudă că numai Rusia 
are o armată ce voeşte să se bată " 
— Printre ţările ameninţate ne aflăm 
şi 'noi. Cu textul lui Lloyd să se 
compare afirmatiunile lui Steed, în 
articolul care urmează mai la vale. 
Drept este că se aud şi (puţine) voci, 
care doresc ca orice învoială s a r 
face între Anglia şi Franţa şi Ger
mania, învoiala să nu însemneze o 
neliniştire a Poloniei şi Cehoslova
ciei. (De ex. Morningposf.) Vocile 
care ne poartă şi nouă de grijă 
sunt mai multe în Franţa. Astfel, 
Paul Boncour a declarat că la even
tualul pact franco-englez nu trebue 
să se garanteze numai Belgia şi Fran-
ta,"ci şi graniţele celoralte state ale 
Europei, aşa cum le-a fixat tratatul 
dela Versailles. Aceasta este, aşa
dar, chestiunea: Cât interes putem 
inspira Angliei? Până unde Franţa 
ne poate impune protecţiei engleze? 
§i ce facem noi, ca să ne fi impus 
până acum interesului apuseana 
Anglia îşi întocmeşte acum politica 
externă care să o asigure pe ea 
mai bine; toţi corespondenţii, toate 
gazetele spun că asupra întocmirei, 
în Londra, se păstrează cel mai 
mare secret. Avem deci motive să 
începem a da, şi din parte-ne, mai 
mare atenţie chestiunilor externe. 

Cum Steed este un cunoscător 
intim al politicei engleze, articolul 
lui, publicat în Prager Presse va fi 
cetit cu interes. 

"Soc. de mâine". 
După cum se pare, miniştrii con

ducători ai Franţei şi Angliei se vor 
întruni în săptămâna întâia la Londra. 
Oficial se spune, că vor discuta dato
riile în cari e încărcată Franţa fată 
de Anglia. După cum se obişnueşte 
însă la astfel de întruniri, vor vorbi 
despre un lucru cu mult mai impor
tant — în cazul acesta despre asigu
rarea Europei contra unui război şi 
despre rolul pe care-1 poate jucaAn-
fclia cu ocaziunea aceasta. 
F Dintre chestiunile pendente, nici 
una nu are importanta acesteia. Sunt 
Iputine probleme, cari s a r putea de
fini cu mai multă greutate, pentrucă 
nici una nu e aşa de curentă. Chiar 

în cazul, când guvernul Marei Bri
tanii şi guvernele Dominionurilor n'ar 
esita să ratifice fără rezerve protocolul 
dela Geneva — lucru foarte nevercK 
simil — chestiuuea aceasta nu s'ar 
rezolvi. Protocolul şi conferinţa de des-
armare prevăzută de acesta ar putea 
contribui la o formulare mai preciza 
a problemei, înşile însă nu ar putea-o 
rezolvi, căci rezolvirea depinde în 
ultima instanţă nu de convenjiuni 
scrise, ci de nizuintele şi tendenjele 
celor mai importante ţări din Europa. 

Adevărul adevărat e, că Marea 
Britanie nu iubeşte ideia de-a răs
punde de siguranţa unor popoare 
continentale, ale căror relatiuni poli-
nu le controlează. E un sentiment 
înţelept şi natural. Englezii nu pricep 
politica europeană şi nu au poftă să 
renunţe prin o semnare de protocol 
Ia dreptul lor de hotărire când e vorba 
de evenimente cari se pot isca din 
cauze necunoscute sau nepricepute. 
Nici chiar atacurile aeriene ale Ger
manilor din cursul războiului sau sub
marinele germane sau recunoaşterea, 
că tunuri cu tir lung ar putea acum 
bombarda de pe ţărmul de Nord al 
Franţei sau al Belgiei Londra nu au 
contribuit să convingă poporul englez, 
că nu mai trăeşte pe o insulă inex
pugnabilă. Unii admit, în cel mqi bun 
caz, că pentru Anglia ar fi, din punct 
de vedere practic, cu neputinţa de-a 
nu fi atrasă într'un mare războiu eu
ropean, care ar ameninţa Franţa sau 
Belgia. Din cauza aceasta a câşfigat 
teren ideia, că interesele britanice vor 
reclama să se dea Franţei şi Belgiei 
o garanţie, care să le pună în per
spectivă ajutorul britanic în cazul când 
Germania ar ataca, neprovocată fiind, 
aceste ţări. 

Numărul Englezilor, cari ar merge 
mai departe, e mic. Unii se grăbesc 
a adăoga, că tara lor nu vrea şi nu 
poate fi atrasă la nici un caz în o 
ceartă, care ar izbucni între Germania 
şi Polonia, sau Polonia şi Rusia şi că 
nu poate garanta nici pentru micile 
state nebunatice, cu nume exotice, 
cari s'au format între Marea Baltică, 
Carpati şi Marea Neagră. După cum 
cred ei, Franţa şi Belgia ar trebui să 
fie foarte mulţumite cu o garanţie a 
ajutorului englez contra unor atacuri 
germane neprovocate. 

Când a oferit Lloyd George, în cali
tate de prim-ministru, în Ianuarie 1922, 
Franţei garanţia aceasta pe timp de 
zece ani, iar Franţa a refuzat-o, cei 
mai mulţi Englezi socoteau Franţa 
nemultumitoare şi exagerând preten
ţiile ei. in prezent. Franţa are o ali
anţă militară cu Polonia şi a încheiat 
o alianţă politică şi cu Cehoslovacia. 
Amândouă învoielile obligă Franţa să 
dea ajutor acestor două state în cazul 
unui atac frivol. Dacă le atacă Ger

manii sau bolşevicii ruşi, Franţa e 
obligată să le vină într'ajutor. Aceasta 
ar însemna probabil un războiu între 
Franţa şi Germania. Admiţând, că 
Anglia are să garanteze siguranţa 
Franţei, şi-ar întinde oare garanţia 
necondiţionat şi asupra cazului unui 
atac german contra unui aliat al Fran
ţei, oare ar fi silită să atace şi ea Ger-
mania*? 

Evident, că nu. Desfăşurările acestea 
vor fi urmate nesmintit de un răz
boiu general european, de care Ang
lia, în propriul ei interes, cu greu va 
putea rămânea departe. Căci în cazul 
contrar ar vedea, cum Germanii, cu 
sau fără ajutor rusesc, cotropesc Bel
gia şi cuceresc porturile de Nord ale 
Franţei. Afară de aceea poporul englez 
nu ar putea privi cu plăcere faptul, 
că Polonia să fie distrusă şi Germanii 
şi Ruşii să-şi dea de nou mâna peste 
trupul ei întins la pământ. Poporul 
englez nici nu ar dori să fie martor 
la crearea unei combinajiuni mari 
politice, care în cazul unei înfrângeri 
a Franţei sau Belgiei s a r întinde dela 
Paris şi Bruxelles la Berlin, de aci la 
Moscva şi Vladivostoc, poate chiar la 
Tockio, fără a mai vorbi de Viena, 
Sofia, Angora şi Golful persic. 

Şi Francezii se îngrozesc în fata a-
cestei posibilităţi, cari în împrejurări 
date nu ar fi de loc fantastice. Franţa 
însă nu crede, că o garanţie engleză 
fată de atacuri neprovocate din partea 
Germaniei ar fi suficientă să înlăture 
primejdia. Dacă nu greşesc prea mult, 
Franţa nici nu ar primi în timpul de 
fată o garanţie engleză redusă în felul 
acesta. Ea ar preferi chiar un aran
jament mai liber întemeiat pe princi
piile existente până în anul 1914. Că 
guvernul englez ar accepta o înţelegere 
de felul acesta sau că înoirea ei ar 
fi aprobată de opiniunea publică e, 
în timpuZ de fată, o chestiune asupra 
căreia se poate discuta. 

Un argument puternic contra valorii 
unei convenţii de apărare cu Franţa 
şi Belgia excluzându-se Polonia şi 
Cehoslovacia a fost trecut până acum 
cu vederea de cătră aderenţii englezi 
ai convenţiei de garanţie. Ei uită, că 
în practică aceasta ar egala cu o 
înştiinţare, că orice atac contra Polo
niei şi a Cehoslovaciei nu ar atinge 
Anglia. Naţionaliştii germani şi bol
şevicii ruşi ar putea şi probabil ar 
chîar interpreta aceasta ca o încu
rajare să atace Polonia, îndatăce 
pregătirile lor militare ar fi destul de 
avansate. Aceste pregătiri fiind deja 
mai avansate decât presupune publi
cul englez, n,'am mai avea mult de 
aşteptat pânăce să înceapă de nou 
dantul morţii. 

E deci cu neputinţă de-a afla cva
dratura cercului siguranţei europene 
sau de-a-1 retine dela o întorsătură 
fatală înainte, ca resturile civilizaţiei 
europene să se distrugă fără speranţa? 
Dacă ne putem aştepta la o solutiune 
simplă, e cu neputinţă. Nici o solu-
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tiune, la care s a r putea ajunge, nu 
poate fi simplă; Fiecare trebuie să fie 
complicată. Adevărat, că problema 
cuprinde un element simplu. Anglia 
trebuie să supună unei reviziunij şi 
înoiri întreaga ei concepţie în privinţa 
relatiunii şi răspunderii ei pentru pacea 
Europei. Pentru tara aceasta va fi fără 
folos ratificarea Protocolului de Geneva 
cu sau fără rezerve şi chiar acor
darea unei, garanţii pentru Franţa şi 
Belgia, dacă nu se va hotărî să ur-
mărească\ ziua şi noaptea, an de an, 
o politică europeană constructivă, 
care să se bucure de sprijinul tuturor 
guvernelor, partidelor şi oamenilor din 
ţările europene, gândul cărora e în
dreptat spre pace. Până când ideia de 
războiu permite statelor europene ne
mulţumite oarecare speranţă în îndrep
tarea situaţiei lor, ele vor lucra pentru 
războiu. îndată ce vor şti insă, că 
Anglia se opune în mod activ cu 
forja armată tuturor încercărilor de-a 
rezolvi greutăţile cu arma in mână şi 
că sprijineşte în mod activ orice în
cercare de solutiune a acestor greu
tăţi prin Societatea Naţiunilor, tribu
nalul de arbitraj, tribunalul mondial 
sau prin orice alt mijloc pacifist, — 
primejdia unui războiu european va 
fi redusă la un minim. Gândul la 
războiu este ceeace trage după sine 
războiul. Inlăturându-se posibilitatea 
războiului, guvernele europene ar da 
cu mult mai mare importantă pregătirii 
unei temelii bune pentru o hotărâre 
dată de arbitri sau pentru aplanarea 
conflictului prin Societatea Naţiunilor, 
decât se făurnească arme în speranţa 
de-a-şi realiza pretenţiile cu forţa. 
Munci ar putea începe o eră nouă. 
Cheia, care deschide porţile ei, se 
află mai ales în mânie Britaniei. 

Wickham Steed 

IN BUCUREŞTI 
depozitul revistei 

SOCIETATEA PE MÂINE 
este in strada Zaharie no. 3. 

D . MIHAIL BOTE este autorizat 
cu încasarea abonamentelor. 

BABELE 
. • ) . 

0 mică neînţelegere meteorologică. 
S'auziau deja acordurile marelui 

imnf ce se pregătia pentru intrarea 
triumfală a Primăverii. 

'Poeţii tineri'; — la vârsta aceea, 
toată lumea scrie versuri — îşi acor
dau harfele în aşteptarea marelui e-
veniment, căldura soarelui evoca la 
vieaţă firicelele de iarbă, clopoţeii, 
viorelele. Şi ele ascultau chemarea, 
şi se grăbiau să dureze strălucitul 
covor, ce va fi atins de gingaşele ei 
picioruşe... 

Chiar Februarie, atât de hain al
te daţi, netezise şi el, de data asta, 
drumul, scutură nămeţii de zăpadă, 
şi se încinse cu brâul tinereţii. 

In aşteptarea 'Primăverii, lumea 
uitase de babe, în nădejdea că ros
tul lor s'a sfârşit deodată cu schim
barea Calendarului... 

* . • 

* * 
'Deşi multe din ele nu erau duş

mane Primăverii, s'au supărat de data 
asta, şi au stat la pândă câteva zile, 
năpustiindu-se deodată asupra lumei, 
în plină primăvară. Cine a cutezat 
să le creadă moarte? Cine şi-a în
găduit a crede, că ele nu mai au nici 
un rost pe lume, şi pot fi trimise, 
de pe acum, în împărăţia stafiilor? 

* 
* * 

c/lu uneltit deci, luând înţelegere 
cu Februarie, convingându-l că e un 
zăpăcit, nefolosindu-se de puterea ce 
o avea în mână., El şi-a adunat tot 
restul de puteri, ce-i mai rămăsese, 
trimise peste ogoare sufletul lui de 
ghiaţă şi viscolul de zăpadă.' 

Babele au început să lapede şi ele 
din cele şapte cojoace, şi să le scu
ture peste lume. 

Viorelele şi lăcrimioarele, cari se 
resfăţau în lumină şi căldură, s'au 
privit cu nedumerire, apoi au prins a 
se ascunde sub covorul alb şi rece, 
ca sub. un giulgiu... 

Ceva ce ţâşnia prin mugurii tineri, 
s'a oprit pe o clipă, adunându-şi 
toată puterea, ca să ia lupta birui
toare cu duşmanul slăbănog... 

* 
* * 

Ci Soarele, Sfântul Soare, ridi-
cându-se tot mai sus, pe carul hi 
de foc, a tras un chiot prelung, de a 
trezit toate isvoarele tainice ale firii: 

— Nu vă fie teamă, când eu sunt 
cu voii Nu mai e putere pe lumea 
asta, să vă poată birui! 

Floricele, plăpâde, ridicaţi, cu 
mândrie, căpşoarele noastre de sub 
giulgiul subţire, căci am să-l înghit, 
ca pe un strop de apă l Duraţi covo
rul de mătase verde, căci paşii Ei se 
aud pe aproape. 

Şi, voi codri voinici, destindeţi-vă 
ramurile înţepenite, daţi drumul se
vei, ce clocote în voi, şi deschideţi 
larg porţile voastre, să între crăiasa 
măririi l 

AI. Ciura. 

George Bizet. — La 3 Martie s'au 
împlinit 50 de ani de când s'a reprezentat 
pentru întâia oară „Carmen", iundamen-
tala operă a lui George Bizet, cel mai 
desăvârşit muzician, alături de Qounod, 
pe care 1-a dat civilizaţiei universale Franţa 
timpurilor mai noui. Fiu al unui profesor 
umil de muzică, George a fost un copil 
precoce, uimind lumea prin calităţile sale. 
Totuşi ca om matur lupta lui cea mare, 
lupta care a dat-o la Opera Comică 
din Paris în anul 1875 — câteva luni 
înainte de moartea sa T DU' a câştigat-o 
prea uşor. întâia reprezentaţie a fost ur
mată de a răceală apăsătoare. Presa ex-
cepţiona „ caracterul realist, bizareria, in-
coherenţa şi simfonicul exagerat" al mu-
zicei din „Carmen". Totuşi un om, direc
torul operei vieneze, a văzut marile calităţi 
ale acestei opere reţinând-o pentru Viena 
prin un contract iscălit de Bizet cu câteva 
zile înainte de moartea sa. Şi Carmen 
s'a impus Parisului din afară! Succesele 
răsunătoare din streinătate au descoperit 
parisienilor frumseţile ce le- ascunde. Şi, 
pe drept cuvânt. Liberul sbor al fantaziei 
lui Bizet a brodat pe libretul mult mai 
perfect decât nuvela inspiratoare a lui 
Merimâe, o muzică plină de sensibilitate, 
bogată în motive şî de o extraordinară 
spontaneitate. Adăogaţi acestor calităţi 
orchestrarea şi frasarea perfectă, rafina
mentul sensual care străbete fiecare tona
litate din Carmen, şi ve-ţi înţelege pe 
Nietzsche care a scris : „II invidiez pe Bizet 
pentrucă a avut curajul acelei sensibilităţi 
care până la el nu a găsit expresiune în 
muzica europei civilizate — sensibilitate 
meridională, arzătoare .. . Iată în fine amo
rul, pus la locul său din natural, amorul 
cu tot ce are implacabil, fatal, cinic, can
did şi crud". 

* 
In seara de 2 Martie la Cluj s'a cântat 

„Carmen". Ar fi fost nimerit dacă se 
atrăgea atenţia publicului (care decând 
există Opera Clujului a dat dovada celei 
mai pronunţate preferinţe pentru această 
operă), asupra împlinirei alor 50 de ani 
de când povestea idilei cigaretierei Car
men şi a tragediei înflăcăratului Jos6 a 
apărut pentru întâia oară în lumina mulţi- ţ 
colorii a rampei. Memoriei lui Bizet i s'ar 
fi adus cel mai duios şi sincer omagiu... 

PROBLEMA ZILE I I 
Oricine vrea ca problemele vieţii noastre publice să fie rezolvite la lu

mina informaţiilor culese la faţa locului; oricine doreşte să se desvolte o 
publicistică serioasă şi argumentată care să dea avânt societăţii; oricine in
tenţionează să ni se tărgiască orizonturile conştiinţei sociale, — va grăbi 
realizarea înscriindu-se ca membru al I. d. st. SOCIETATEA de MÂINE 
şi îndemnând un număr cât mai mare de cunoscuţi să-i urmeze. 

Cota de membru fondatori lei 20.000 
„ „ „ pe viaţă:. „ 5.000 

Cota anuală ca membru activ lei 400 
Cota se depune ta banca <Albina, sucursala Cluj, în cont special. 
In fiecare Miercuri seara orele 8llţ. au loc şedinţe. 
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ÎNVĂŢĂMÂNT, EDWAŢtM 
STATISTICA ÎNVĂŢĂMÂNTULUI DIN VECHIUL FEGAT 

N u cred să existe ţară în care să se fi adus, de 
60 de ani încoace, atât de multe şi de grave critici 
organizaţiei şi administraţiei tuturor ramurilor de în
văţământ şi în care, din cauza politicianismului, să fi 
fost mai puţine directive statornice şi mai puţină con
tinuitate în desvoltarea învăţământului, ca Vechiul 
Regat român. 1) Schimbarea vertiginos de deasă a 
miniştrilor instrucţiei publice 2), a inspectorilor, a re
vizorilor, a directorilor de şcoli, caşi a legilor, regula
mentelor şi programelor a făcut aci cu neputinţă ca 
iniţiativelele sănătoase - cari n'au lipsit niciodată —• 
să prindă rădicini adânci şi să rodească după trebuinţă. 

Cine n'ar fi pe deplin dumirit asupra acestui trist 
adevăr, are prilejul binevenit să se dumirească din 
studierea atentă a Statisticei învăţământului publicată 
de d. G. Teodoru supt auspiciile Ministerului Instruc
ţiunii. 

In adevăr, această publicaţiune este o oglindă 
fidelă a dezastrului produs în viaţa şcolară de politi
cianismul fără suflet, care a întronat pretutindeni numai 
interesul personal sau de partid, ambiţia, incompetenţa 
superficialitatea, risipa şi toată droaia de consecinţe 
fatale ale acestora. Din acest punct de vedere, Sta
tistica d lui Teodor face, în adevăr, servicii preţioasa 
celor cari caută sâ-şi dea deaproape seama de starea 
şi de perspectivele învăţământului nostru; ea este o 
icoană credincioasă a haosului nemărginit care dom
neşte în viaţa noastră şcolară de astăzi. 

Vom analiza în cele următoare mai întâi Statis
tica învăţământului din Vechiul Regat pe anii \%9— 
20 şi J920—2i, şi apoi vom trece la noile provincii, — 
aşa cum a procedat în publicaţia sa d. G. Teodoru. 

Vom începe cu prima tabela statistică, adecă cu : 

Grădinile de copii. 
Iii această tabelă se constată dela început urmările 

confundării noţiunilor fundamentale de „naţionalitate" 
şi „cetăţenie": nu ştim câţi copii români urmează la 
grădinile de copii şi câţi de altă naţionalitate. De 
asemenea: câte maestre românce şi câte neromânce ? 
Lipsesc, mai de parte din această tabelai numărul 
grădinilor de copii, al bonelor auxiliare, specificarea 
copiilor după vârstă (sub 3 ani, dela 4—5, dela 5—7), 
specificarea felurilor grădinilor (grădini propriu zise, 
azile permanente şi azile de vară), precum şi compara
ţia cu situaţia de acum zzcc ani sau cel puţ'n din 
anul precedent, pentru ca să se vadă progresul sau 
regresul. 

In vreme ce datele relative la grădinile de copii 
de stat prezintă aceste lacune, cele relative la grădinile 
de cppn „particulare" sunt mai complete, dovadă că 
particularii au un serviciu statistic mai bun decât 
Statul. Astfel la „particulare" găsim diferenţiarea între 
grădini de copii şi azile, deşi diferenţiarea e făcută arbitrar, 
căci supt „azile" d. T . înţelege grădinile de copii con
fesionale, dar şi aici nu pe toate, ci numai pe cele 

J) In spriginul acestei afirmaţiuni am adus dovezi suficiente 
cu alte prilejuri (Vezi cercetarea mea t Şcoalele germane din 
IţpmânU, Bucureşti, 1916, şi „cAtte misii, a ceeaşi piesă", în 
„Societatea de mâine", Anul I Nr. 10). 

2) In timpul de 61 de ani (J864 - J925) au fost în Ro
mânia nu mai puţin-de 6J de miniştri. 

mohamedane şi mozaice (d. T . zice mozaiste), precum 
şi i azil „german" (confesional!) din Tulcea şi l de 
pelângâ institutul de fete Notre Dame din Galaţi, în 
vremece alte „aziluri" ca acestea din urmă, ale insti
tutului „Seta Măria" din Brăila, al comunităţii evan-
gelice, al institutului anglican de fete din Bucureşti şi 
al şcoalei evangelice din Brăila sunt trecute la „gră
dini de copii". — In tabloul din chestiune este indi
cată şi naţionalitatea şi „religia" maestrelor, ceeace la 
cele dela stat nu e. 

In statistica din chestiune d. T . procedează altfel de
cât în cea din 1909/Î0 şi 10/lf, unde dădea numărul elevi
lor atât după „naţionalitate cât şi după confesiune, şi la 
copiii înscrişi la grădini şi la cei cari au urmat regulat, în 
vreme ce la Î9J9/20, cei înscrişi sunt repartizaţi numai 
după naţionalitate, nu şi după confesiune. Tot astfel,: la 
grădinile şi azilele particulare aflăm două rubrici pe cari 
la stat nu le întâlnim, şi anume t U Câţi copii pot în
căpea în localul şcoalei, şi 2. câţi copii ajung vârsta 
de 7 ani la i Septemvrie. Apoi la Î9J9/20 rubricile 
sunt inversate î la J909/I0 în rubrica primă se cuprinde 
numirea şcoalei, în a două localitatea unde se găseşte 
aceasta; la J9J9/20 este invers. La „azile confesionale" 
sunt înşirate şi grădini de copii particulare româneşti, 
ca cele de sub Nrii 2, 5, J8, 24, ş. a. La repartizarea 
pe confesiuni a elevilor dela a sile nu este dată şi re
ligia mohamedanâ, aşa că în tabela dela pg. 93 moha-
medanii sunt trecuţi la rubrica „alte confesiuni'', deşi 
numărul lor în Dobrogea este foarte mare. 

Cu un cuvânt: lacune numeroase şi esenţiale, 
inconsecvenţe şi confuziuni pe toată linia. 

învăţământul primar. 
In tabela II aflăm şcolile primare astfel grupate: 

U şcoli de băeţi, 2. de fete, 3 . mixte şi 4. de cătun, 
ceeace constitue o nouă confuziune, căci categoria a 
patra n'are ce căuta aci, ci cel mult unde şcolile sunt 
grupate în „urbane" şi „rurale", - c a o subdiviziune 
a acestora din urmă. 

Confuziunea aceasta ne face să presupunem, c ă \ 
d. T . nu cunoaşte exact organizarea şcolilor din 
Vechiul Regat. Aceasta o dovedeşte şi cu alte ocaziunţ, 
ca d. e. în rubricile unde însemnează pe copii de la 
şcolile rurale după clasele în cari urmează. Aci ne dă 
într'o rubrică cifra copiilor din ci I. primară şi, global, 
al celor din celelalte clase, zicând t „înscrişi în cele
lalte clase (ci II—V) sau (ci II—IV)".1) Dar, se ştie 
că în şcolile rurale sunt 5 clase, nu patru. Ce e drept, 
în continuarea aceleeaşi tabele (pg 8—9) d. T . nu mai 
vorbeşte de 4 clase, ci numai de 5, dar pe urmă 
greşala revine din nou. 

Şi în această tabelă întâlnim lacune, cari ne fac 
cu neputinţă o orientare suficientă în politica şcolară 
a ţării şi în cunoaşterea exactă a situaţiei. Astfel nu 
avem numărul localurilor şcolare făcute în cursul anu
lui expirat, cu arătarea si'.uaţiei fiecărui judeţ ţ nu 
avem numărul şcolilor de nou înfiinţate, cu (c lasă , 
cu 2 etej nu avem specificarea şcolilor cu i, cu ,2i 3, 
4, 5 şi mai mulţi învăţători, apoi al şcolilor mixte 
cari s'au divizat, al şcolilor particulare cari s'au staţi-

!) Parantezele aci sunt lipsite de rost. 
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ficat» al absenţelor şcolare, motivate şi nemotivate; al 
celor cari au încetat de a funcţiona, sau au stagnat 
din diferite cauze; al celor cari au fost închise sau 
s'au redeschis; apoi comparaţia cu anii precedenţi. Apoi: 
câte luni de zile a durat învăţământul în şcoli; ce 
limbă de predare au şcolile ? Aşteptam să găsim aceste 
date la statistica din V. Regat, cu atât mai vârtos că 
unele din ele se întâlnesc in tabelele corespunzătoare 
din noile provincii (d. e. la Transilvania). 

Lipseşte şi o tabelă sinoptică care să dea, în pro
cente, pe ultimii zece ani, situaţia elevilor după naţio
nalitate şi confesiuni, pentru ca să se poată vedea 
exact mişcarea. 

Şcolile normale 
In statistica noastră şcolile normale nu mai sunt 

trecute, ca in cele anterioare, la învăţământul profesio
nal sau la cel special, ci la învăţământul primar, ceeace 
însemnează o nouă concepţiune. 

Şi aici constatăm: inconsecvenţe, confuziuni, lip
suri. Astfel, aranjarea rubricelor este arbitrară: se dă 
mai întâi numele şcoalei, apoi localitatea, — în timp 
ce la licee este invers, şi nu se indică anul înfiinţării 
şcoalei, în vreme ce la cele din Basarabia se indică. 
N u ni-se dau nici un fel de relaţii nici despre internatele 
şcolilor normale, nici despre şcolile lor de aplicaţie, — la 
licee sunt date „seminariile pedagogice universitare" — 
tot astfel nu ni se arată vârsta elevilor, cazurile de 
disciplină, eliminări, boale, accidente, sinucideri, apoi 
examene de absolvire şi cursuri pentru învăţătorii — aju
tori. Apoi în legătură cu corpul didactic: câţi profesori 
sunt în serviciul propriu zis al şcolilor normale, câţi 
sunt cu catedre la alte şcoli, câte catedre n'au profesori 
de specialitate s. a. 

Din tabelă lipseşte ca totul şcoala normală pentru 
pregătirea de maestre de grădini din Bucureşti. 

In ce priveşte părerile dkii T. despre rostul şcoale-
lor normale în România întregită iatâ-le, după „Da
rea de seamă" dela începutul publicaţiei: 

„învăţământul normal fiind în .întregime public, 
nu se predă de cât în şcolile statului (!!). Este uşor 
de înţeles (!) că numai statul se interesează de forma
rea personalului didactic al acestui învăţământ, care 
are datoria să răspândească ştiinţa de carte şi să facă 
educaţie naţională şi cetăţenească în massele poporului 
nostru, atât la sate cât şi la oraşe. Prin urmare (!) 
nUmai statul trebue să supravegheze ca elevii din şco
lile normale să fie bine pregătiţi în acest sens, pen-
truca viitorii învăţători şi institutori să-şi poată face 
cu folos real şi ca buni Români . datoria faţă de nea
mul nostru.1) Inţelegându-se rolul deosebit de impor
tant al acestor şcoli, s'au mai înfiinţat în ultimii ani 
după războia şcoli normale2) de băeţi şi fete, atât în 
vechiul Regat cât şi în provinciile alipite", (pg. XXV). 

învăţământul profesional. 
In legătură cu acest ram al învăţământului ne 

vom permite unele reflexiuni de natură teoretică ge
nerală, în scopul de a evidenţia lipsa de principii care 
pare a stăpâni la Ministerul de Instrucţie cu privire la 

rostul profesiunilor in viaţa economică şi naţională a 
statului nostru. 

In curioasa sa „Dare de seamă asupra (!) rezul
tatelor Statisticii generale a învăţământului public şi 
particular", care serveşte ca introducere / la publicaţia 
npastrâ, d. Teodoru încearcă să fixeze, în numele Mi
nisterului, rostul diferitelor' şcoli profesionale şi să 
stabilească condiţiunile • sociale în cari acestea lucrează 
şi pe cari are să le influenţeze. Ei bine, consideraţiile 
principiare ale d lui T . se bat cap în cap cu considera
ţiile specialiştilor, respectiv cu cele cari au fost preconi
zate de conducătorii anteriori ai Ministerului de In
strucţie, şi degenerează într'o simplă vorbărie goală şi 
periculoasă, supt povara căreia geme de decenii întregi 
întreaga noastră viaţă şcolară şi economică. Iată, d. p. 
cum vede d. T. situaţia din punctul de vedere al 
răspândirii meseriilor prin şcolile profesionale, şi cum 
o văd cunoscătorii reali ai ei. 

>) DI. T. uită că în România de azi sunt mai multe na
ţionalităţi. 

2) Dar într'o statistici a Ministerului nu ni se spune: 
cite ? I 

G. Teodoru: 
„In ultimul timp industria 

şi comerţul luând un avânt 
în ţara noastră, utilitatea 
unui bun meseriaş a în
ceput să fie tot mai mult 
apreciată şi răsplătită (uti
litatea răsplătită ? N . A.) 
şi astfel scade treptat aver
siunea pentru învăţămân
tul meseriilor. Este ade
vărat că în anul 1920—21 
şcolile de meserii n'au fost 
mult mai populate ca în 
anul J9J8—19, dar tot se 
observă oarecare creştere a 
înscrişilor şi sperăm că 
această creştere se va ac
centua tot mai mult în 
viitor. Ar fi de dorit ca 
părinţii să priceapă spiritul 
timpului şi să îndrumeze 
spre meserie, mai ales pe 
copiii înzestrat ou simţ 
practic şi mai robuşti, fi
ind convinşi (cine? — pâ-
rînţii, cari ar fi de dorit 
să priceapă...? N . A.) că 
meseria nu este o carieră 
de dispreţuit, şi aduce, 
atât meseriaşului destoinic, 
cât şi (arii foloase reale" 
(XXIX). 

Cu o politică şcolară ca aceea care rezultă din 
vorbăria searbădă a directorului statisticei din Minis
terul de Instrucţie, nU poate fi mirare „mentalitatea 
bolnavă" care stăpâneşte la noi cu privire la rostul 
meseriilor şi care nu numai că nu este remediată prin 
nimic de Stat, ci, dimpotrivă, este chiar alimentată de 
el prin încurajarea nesăbuită a funcţionarismului Ia 
absolvenţii şcolilor profesionale. 

Dar mai iată şi o altă lipsă de claritate in scopurile 
urmărite de şcolile profesionale. Vorbind de scopul 
şcolilor de agricultură, d. T. , în numele Ministerului, 
afişează teorii cu totul opuse celor stabilite de Sp. 
Haret, care avea obiceiul sâ-şi măsure cuvintele şi să 
sesizeze bine lucrurile. Iată faţă în faţă cele două 
concepţii: 

Comitetul de specialişti 
cate a redactat la J919 pro
iectul de Organizare a în
văţământului industrial: *) 

Aparenta inferioritate a 
meseriilor a devenit o 
crudă realitate, care a con
dus, în mod natural, la 
desconsiderarea formală a 
muncii în general şi a 
celei manuale în special. 
Această bolnăvicioasă men
talitate, alimentată in mod 
indirect de cătră stat, care 
încuraja funcţionarismul, o. 
început să stăpânească tot 
mai mult masele şi astfel 
s'a ajuns ca meseriaşii să 
se recruteze din copii ce
lor cari nu puteau aspira 
la alte cariere, sau de a-
ceia cari erau incapabili a 
urma şcoli" (pg. 5). 

!) Bucureşti, Tipografia, Joc-
key Club. 
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G. Teodora, ta 1924. 
„Şcolile de agricultură, 

care prezintă o importanţă 
deosebită in ţara noastră, au 
scopul să formeze din 
absolvenţi buni agricul
tori, cari intorcându-se la-
vetrele lor, să-şi cultive 
ogorul în mod sistematic". 
(XXXI) 

Tot în scopul desvol-
târii ştiinţelor agricole, — 
Academia Română sus
ţine două şcoli infe
rioare de agricultură".' 
(XXXIII) 

Sp. C. Haret, ta 1903. 
Şcoalele noastre elemen

tare inferioare de agricultură 
nu au deloc ca scop de a pro
paga cunoştinţele cele mai 
în alte de agricultură. Ele 
işi propun să facă a trece 
prin ele cel mai mare 
număr posibil de băeţi de 
ţăran, ca să capete în 
mod practic cunoştinţe 
restrânse, cari să le per
mită a cultiva pământul în 
mod mai perfecţionat decât 
părinţii lor. Ne propunem 
astfel să facem ca practica 
urmată de massa ţăranilor 
să se îmbunătăţească cu 
încetul, făcând-o să a-
dopte pe rând şi pe nesim
ţite Unele obiceiuri, uşor 
de admis şi pe cari nu
mai neştiinţa sau lipsa de 
stăruinţă a făcut până a-
cum să fie necunoscute.1) 

x) Raport adresat M. S. Re
gelui asupra activităţii Minis
terului Instrucţiunii publice şi 
al Cultelor de Sp. Haret, Bu
cureşti, 1903, pag. 263. 

In faţa astorfel de erezii, cifrele brute pe cari ni le 
dă dl Teodoru despre şcolile de meserii şi despre cele 
de agricultură îşi pierd aproape orice valoare. Căci dacă 
fundamentul e greşit, ce soliditate mai poate avea edificiul? 

Totuş, vom spune şi în legătură cu tabela despre 
învăţământul profesional că ea sufere de aceleaşi lip
suri ca şi cele precedente: se amestecă Şcolile profesio 
nele cu cele speciale (ca d. p. şcolile superioae de co
merţ) ; nu ni se dau relaţiuni despre noile şcoli, despre 
localurile şcolare, despre înzestrarea muzeelor şi atelie
relor, despre pregătirea specială a profesorilor şi învă
ţătorilor, despre repartizarea acestora după sexe, despre 
situaţia acestora la şcolile din chestiune (titular, de
taşat, cu ora), despre anul înfiinţării lor (care la şcolile 
din Bucovina este dat), despre şefii de ateliere etc. 

Liceele. 
De când mă ocup şi eu de chestii de învăţă

mânt şi de statistică, nu mi-a dat de ochi o situaţie 
atât de ciudată a şcolilor secundare, ca aceea pe care 
ni-o prezintă lucrarea dlui G. Teodoru. O mai mare 
babilonie atât din punct de vedere didactic ckv şi sta
tistic, de cum o găsim aici, nu cred să se mai poată 
găsi undeva. 

Bine inţeles că dl T. dă şi aici, ca în în
treagă carte a d-sale, numai cifre brute şi disparate 
despre aceste şcoli, dar cetitorul atent va putea de
sface din ele stări de lucruri de o extremă importanţă 
culturală. Astfel putem vedea d. p. perpetua schim
bare a direcţiunii culturale şi pedagogice a liceelor, pe 
de o parte, şi a elevilor, în special a celor particulari, 
pe de alta, — lucru care nu se mai întâlneşte în nici 
o altă ţară din lume. 

Veşnica balansare, an de an, între clasicism, 
modernism şi realism este un fenomen*atât de izbitor, 
incât nu mă pot mira destul că Statistica Ministe

rului nu se crede datoare să o fixeze in mod clar, lăsând 
putinţa de a se trage din ea concluziuni pedagogice 
sigure şi definitive.. De nicâiri acest fenomen deadrep-
tuliritant nu se vedeţ numai dacă îl cercetezi cu o spe
cială atenţiune îţi dai seama de enormitatea lui. Cer
cetând astfel, constatăm d. e. că, în vreme ce la (908/9 
din 20 licee 8 aveau secţia clasică, 19 secţia modernă 
şi 15 secţia reală, la 1909/10 mai găsim numai 6 licee 
cu secţia clasică [într'un an ea scade deci cu 25°/o], la 
1910/11 găsim numai 5 secţii clasice, la 1919/20, din 42 
licee numai la 2 mai găsim secţia clasică (la 40 secţia 
modernă şi la 34 cea reală), iar la 1920/21, din 44 li
cee 3 secţii clasice [dintre cari, cea mai veche, dela 
Sf. Sava alui Gheorghe Lazăr, cu 11 elevi, şi anume 
câte i în ci. V şi a VI, 5 în ci. VI şi 4 în ci. VIII], 
36 secţii moderne şi 36 reale. Cine ne-ar putea 
explica scăderea secţiilor moderne dela 40 la 36 Într'un 
singur an, în care de altfel numărul liceelor a crescut 
cu două ? Sau cine ne-ar putea lămuri cazul dela 
Câmpulung, unde la 1919t20 găsim în ci. V secţia 
modernă şi secţia reală, in ci. VI numai pe cea mo
dernă, iar în anul 1920/21 nu mai găsim nici una din 
aceste secţii, ci numai secţia clasică? 

Din statistica dlui -T. nu vedem, mai departe, câte 
şcoli reale sunt (pentrucâ sunt şi de acestea 7 : „Mi-
haiu Viteazul*' şi „Cantemir" din Bucureşti, dintre 
cele vechi, apoi cele nouă din Alexandria, Calafat, 
Câmpina, Craiova şi Giurgiu,), — câte licee pur cla
sice [unul, la Câmpulung], şi câte licee curat moderne 
(6: G. Şincai din Bucureşti, apoi: Fălticeni, Pomârla, 
Slatina, Târgovişte şi Vaslui). Nu vedem apoi: câte 
licee au toate trei secţiile, pentru cari va militat atât de 
categoric reforma dela 1898 [după socoteala mea la 
1920/1: unul singur], câte au două secţii [27] şi câte 
una singură [16]. — Fără astfel de precizări este imposi
bilă şi o politică şcolară şi o legiferare şcolară normală. 

Acestea, în legătură cu liceele de băeţi. Dar ce 
interesantă este situaţia celor de fete! Iu înfăţişarea lor 
găsim o permanentă criză de sistem. Astfel d. e. în 
statistica dela 1909.10 găsim la cursul superior în lo
cul trifurcaţiei reglementare patru feluri de furcaţiuni: 
bi, — tri, — quatro — şi cinquefurcaţiuni. Găsim anume 
la: lifc 

ci. V. 1. secţia complimentară 2. comercială»,^ 
clasică-modernâ, 4. modernă 5. profesională , ,4 

ci. VI. 1. comercială 2. clasică-modernâ 3. mo^ 
dernă 4. profesională 

ci. VII. 1. clasicâ-modemă 2. modernă 3. pro
fesională 

ci. VIII, 1. clasică-modernâ şi 2. modernă. 
Aşadară, în ci V. avem 5 secţii, .înţr'a, VL.%4, 

intr'a VII. 3 şi într'a VIII. 2. Decrescendo, ! <•. ţ ^q 
La 1919/20 şi 20/21 avem numai 3 secţii s 1. CjQr 

mercialâ 2. clasică-modernâ şi 3. modernă, în toate 
clasele. Dar nici de astădată n'avem o tabelă din care 
să vedem câte şcoli sunt cu 3, câte cu 2 şi câte cu,l 
secţie. (La 1919/20 sunt, după socoteala mea, din jţ? 
şcoli sec. gr. II numai cu secţia comercială: 1, numai 
cu secţia modernă 1, numai cu secţia clasică-modernâ 
8, cu secţiile clasico-modernâ şi modernă 2 ţ — Ia 
1920/21 din 14 şcoli: cu secţia comercială 1, cu secţia 
modernă 2, cu secţia clasică-modernâ 10, cu două 
secţii 1 şi anume nu clasico-modernâ — modernă, ci 
comercială — clasică-modernâ). 

Dar dacă la elevii ordinari găsim această extra
ordinară fluctuaţiune, pe care — repet — n'o vedem 
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şi n'o simţim din statistica d-lui T , — o situaţie cu 
totul extraordinară constatăm la elevii pregătiţi in 
particular. Desfid pe orişicine să-mi arate în istoria 
şcolară a vreunui popor o situaţie analogă, menită să 
râmâie un moment unic în felul său în istoria culturii 
vechiului Regat. 

Iată câteva exemple. Intr'o vreme când la elevii 
ordinari clasicismul este într'un regres permanent, scu
zând în curs de 12 ani (1908/9—1020/21) dela 8 secţii 
(din 20 de licee) la 3 secţii (din 44 licee), — la elevii 
particulari el este intr'o permanentă creştere. Deşi la 
1919/20 nu existau secţii clasice decât la 2 licee, elevii 
particulari au dat totuş examene la 11 secţii clasice! 
N u mai puţin de 116 băeţi şi 168 fete au dat astfel de 
examene de clasicism, în vreme ce elevi ordinari în 
secţiile clasice au fost înscrişi cu totul numai 31, dintre 
cari au fost promovaţi 23, faţă de 279, câţi au fost 
promovaţi la examenele particularilor! 

Ce este curios e că şi fetele dau examene la 
liceele de băeţi, întrecându-i pe aceştia în râvna lor 
pentru clasicism, şi că dau astfel de examene la 11 
secţii de licee de băeţi unde pentru băeţi n'a existat 
secţie, clasică.1) 

Curios e, mai departe, că 58 de fete au dat exa
men particular la secţiile reale ale liceelor de băeţi, 
deşi pentru fete nu se prevede în lege învăţământul 
real. . 

Situaţia elevilor pregătiţi în particular în anul 
1920/21 se prezintă astfel: Repartizarea elevilor din 
cursul superior nu mai este făcută pe cele 3 secţii dela 
băeţi, ci pe 5 secţii şi anume : 1. clasic 2. clasic-modern 
3. modern 4. modern-fete şi 5. real. La secţia I găsim 
faţă de «6 băeţi şi 163 fete din 19/9/20 — 36 băeţi şi 
68 fete, — aşa dară clasicismul particularilor a scăzut 
deodată, în modul cel mai brusc, cu t70°/o — la clasic-
modern, care în anul precedent nu e ra : 75 băeţi şi 
353 fete, la modern 953 băeţi, 178 fete; la modern-
fete 0 băeţi, 304 fete ; la real 1125 băeţi şi 55 fete. 

Elevele particulare putând da examene şi la şco
lile de fete şi la şcolile de băeţi, la acestea din urmă 
s'au prezintat la examene 958 fete şi au fost promo
vate 792 ; la şcolile de fete s'au prezintat numai 811 
fete şi au fost promovate 519. Ceeace însemnează că 
dintre fetele cari dau examen particular la şcolile de 
băeţi 82*8°/o trec, iar din cele cari dau examen la 
şcoli de fete trec numai 61*5°/o. Aceasta şi explică a-
fluenţa fetelor spre şcolile de băeţi . . . Ce organizare 
a învăţământului e aceasta, — mărturisesc că nu pot 
să-mi dau seamă. Şi ce rezultate dau astfel de măsuri 
pentru cultura şi viaţa poporului nostru, aceasta iarâş 
nu voesc s'o mai cercetez. 

In ce priveşte tabelele statistice relative la licee, 
remarcăm următoarele : d. T . nu ne arată câte şi cari 
gimnazii s'au înfiinţat în cursul unui an ; câte gimnazii 
s'au prefăcut în licee; câte localuri noui s'au făcut; 
cum e,ste înzestrarea şcolilor (mobiliar, colecţii, biblio
teci, sale de gimnastică, locuri pentru joc şi pentru ex
perienţe) ; câte internate, cu câţi interni etc. Apoi nu 
ştim nimic despre taxele şcolare, despre scutiri, burse, 
cuget etc. Deasemenea nu ne putem face nici o idee 
despre situaţia profesorilor din punctul de vedere al 
detaşării lor dela o şcoală la alta, — situaţie care 
constituie una din ranele cele mai adânci ale învăţă
mântului. Tot astfel nu vedem nici chestia orelor 
suplimentare, nici numărul claselor şi divizionarelor. 

- *) De tinde se vor fi luat atunci profesorii clasicişti? 

N 'ar fi fost util să vedem câţi profesori servesc la o 
singură şcoală de stat, câţi la 2, la 3 e t c , câţi la stat 
şi la şcoli particulare în acelaş timp ? Câţi profesori 
au avut concedii de boală, de studii etc. Câţi au murit 
în timpul anului şi la ce vârstă; câţi au trecut la 
pensie ? N u yedem de nicăiri numărul, situaţia şi fluc-
tuaţiunea directorilor. 

Cu un cuvânt, în afară de cifre brute adunate 
mai mult în mod arbitrar, — n'avem nici aici nimic! 

învăţământul superior 
Statistica dlui T . de fapt nu ne dă o icoană a 

ceeace numim în înţelesul propriu „învăţământ supe
rior'*, ci numai câteva date despre singuraticele Facul
tăţi ale Universităţilor din Bucureşti şi Iaşi şi despre 
Şcoala de arhitectură şi de conductori desenatori. Lip
seşte Academia de înalte studii comerciale, cea de agri
cultură şi silvicultură, după cum lipseşte, peste tot. şi 
aici o tabelă sinoptică a intregului învăţământ superior. 
Dacă d. T . ar fi încercat să dea o astfel de tabelă, ar 
fi putut să vadă, şi dsa şi cetitorul, nu numai ce are 
V. Regat, ci şi ceeace-i lipseşte în privinţa aceasta, ca 
d. e. o Academie militară, o Academie de muzică 
şi arte plastice, o Academie de montanistică, o şcoală 
superioară pentru pregătirea viitorilor maeştri de de
semn şi de gimnastică şi una de profesori de şcoli co
merciale, o şcoală superioară de notari, de poliţişti etc. 

Tabelele dlui T . ne dau numai numărul studen
ţilor singuraticelor facultăţi (cine vrea să ştie câţi stu
denţi sunt la Bucureşti sau la Iaşi sau la amândouă 
universităţile, trebue să-şi facă singur socoteala!), fără 
indicajiune de naţionalitate sau confesiune, aşa că d. 
e. n'avem de unde şti câţi studenţi evrei frecventează 
universităţile noastre. N u este indicat nici locul natal, 
după judeţe şi regiuni, nici vârsta studenţilor, nici ocu-
paţiunea părinţilor, nici numărul burselor, pe facultăţi. 
Lipseşte apoi tabloul studenţilor cari frecventează uni
versităţile din străinătate, cu indicarea acelor universi
tăţi, a studiilor urmate acolo, a confesiunii şi a locu
lui de origină al studenţilor. Fără acest tablou nu pu
tem şti intensitatea gravitârii spre universităţile străine 
a studenţilor de naţionalităţi străine din Basarabia, 
Transilvania şi Bucovina, precum nici al celor din Ve
chiul Regat, cari continuă a preferi străinătatea faţă 
de universităţile indigene. 

Merită să fie relevat aici faptul că datele despre 
universităţile din Vechiul Regat sunt mult mai incom
plete decât cele despre universitatea din Cernăuţi (Uni
versitatea din Cluj lipseşte cu desăvârşire!) 

învăţământul particular 
Datele despre şcolile particulare ar fi trebuit să 

fie cuprinse alături de cele ale Statului. — N'avem nici 
aici un tablou sinoptic al tuturor şcolilor „particulare", 
pentru ca să ştim câte sunt şi de ce fel. N u există o 
specificare între: şcoli susţinute de confesiuni, de socie
tăţi şi de particulari; nu există rubrici pentru a con
stata câte şcoli sunt de cutare confesiune, cu cutare 
limbă de predare; nu există o repartizare a elevilor şi 
a profesorilor după naţionalitate. N u sunt considerate 
toate confesiunile şi toate nuanţele confesionale. Astfel 
nu este religia armeană, nici rascolnicii din Dobrogea, 
nici luteranii, nici calvinii. N'avem nici un fel de in
formaţii despre localurile şcolare şi despre taxele şcolare. 

In ce priveşte secţiile cursului superior al liceelor 
particulare, d. T . ne dă aici o împărţire diferită de 
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cele în uz până aici, şi anume: 1. clasic-modern, 2. 
modern-băeţi, 3. modern-fete şi 4. reală. N'avem o 
specificare a profesorilor după criteriul dacă sunt preoţi, 
călugări sau mireni, ceeace la şcolile catolice, în spe
cial, joacă un mare rol. 

Dl T . n'are idee clară despre importanţa şcolilor 
„particulare" în cadrul vieţii de stat. Dsa nu vede la 
spatele acestei categorii de şcoli nici o problemă de 
stat sau naţională, dimpotrivă dsa vede în învăţămân
tul particular „un auxiliar pentru stat", deşi, dacă 
avem în vedere şcolile diferitelor confesiuni şi naţiona
lităţi din V. Regat (în special să ne gândim la Evrei!), 
avem dreptul să fim tocmai de părerea contrară. Con
statarea făcută la pg. XXI cu un fel de satisfacţie că 
„atât numărul înscrişilor cât şi al promovaţilor şi ab
solvenţilor particulari creşte din an în an", dovedeşte 
că statisticianul nostru nu se pricepe câtuş de puţin la 
politica şcolară... Dacă, până la 1916, îi era permis cuiva, 
care se ocupă de chestiuni şcolare, să ignoreze însem
nătatea şcolilor străine din Vechiul Regat din punctul 
de vedere al primejdiei pe care ele o reprezintau pen
tru Românism, de atunci încoace nu-i era permis 
mai ales Serviciului Statistic al Ministerului Instruc
ţiei să neglijeze această problemă. După lucrarea mea 
asupra Şcoalelor germane din România, x) apărută la 
1916, şi care le prezenta pe acestea deadreptul ca b 
„primejdie naţională", şi mai ales după recenzia scrisă 
asupra ei de d. N . Iorga în ,,Neamul românesc" din 
8 Noemvrie 1916 (reprodusă şi în Războiul nostru în 
note zilnice), — credeam că cei chemaţi vor da atenţi
unea cuvenită chestiunei şcolilor neromâneşti, dar din 
nenorocire vedem că nimic nu s'a îndreptat, ci plutim 
în acelaş haos ca şi înainte. 

Concluzii 
In observaţiunile făcute până aici, am relevat pe 

lângă nenumăratele criterii confuze cari stau la baza 
Statisticei dlui Teodoru, şi mulţimea lacunelor pe cari 
aceasta le cuprinde. 

Este adevărat că unele lacune ale tabelelor sta
tistice d. T. a încercat să le acopere pe de o parte 
prin Introducere, pe de alta prin cele 13 diagrame anexate 
la sfârşitul publicaţiunii. Dar, cât priveşte „Darea de 
seamă", când nu este cu totul greşită, este lipsită de 
orice criterii critice şi nu este altceva decât o expli
care prin cuvinte a cifrelor din tabele. In ce priveşte 
diagramele, ele fac în adevăr impresia unei lucrări mi
găloase fti utile, care ar pute umplea goluri esenţiale 
ale publicaţiei. Dar. . . căci este şi aici un „dar" ca 
în întreaga muncă de salahorie depusă în publicaţia 
din chestiune, — ba există chiar doi „dar". 

Cel dintâi se referă la sistemul după care sunt 
alcătuite diagramele. Ca în întreaga sa lucrare, aşa şi 
aici dl T . şi-a schimbat şi de astădatâ radical sistemul 
de diagrame. In Statistica dela 1909/10—1911 dsa a dat 
nouă diagrame făcute după un sistem relativ bun: sunt 
cercuri înlâuntrul cărora se marchează prin diferite 
culori coeficientul de creştere sau scădere a diferitelor 
elemente despre cari se vorbeşte. Ei bine, la 1920/21 
d. T . urmează un sistem cu totul diferit: nu se mai 
serveşte nici de cercuri, nici de culori, ci de columne 
cu diferite desenuri pe ele, menite a marca diferitele 
elemente. Prin această schimbare d. T. a făcut aproape 
imposibilă comparaţia între datele din diagramele de 
acum şi dintre cele de acum zece ani. 

Al doilea „dar", şi mai grav, este că datele din 
cele două diagrame, cu privire la anii trecuţi, nu se 
potrivesc. Am căutat să mă conving de exactitatea 
lor şi am constatat că acestea sunt pur şi simplu arbi
trare şi că, în consecinţă, nu prezintă nici un fel de 
garanţie. Voiu da un singur exemplu, şi anume voiu 
pune pe coloane paralele datele de pe anul 1908/9, aşa 
cum le găsim în diagramele dela"1910/ll, şi în cele dela 
1920/21. 

Diagramele din MOllt 
Elevi in licee 14.719 

„ „ seminarîi 1.071 
Studenţii la Fac. teo
logică din Bucureşti 206 

Stud. la drept 1946 
„ „ ştiinţe 252 
„ in farmacie 423 

Absolv, ai fac. de drept 254 
„ „ „ litere 106 
„ „ „farmacie 14 

Diagramele din 1920/21 
14.681 

794 
' 

226 
3037 

279 
409 
293 
107 

17 

!) Bucăţeşti, Editura C. Sfetea. 

Am comparat datele din diagrame şi cu datele 
corespunzătoare din „Anuarul statistic al României" 
pe 1915/16 şi am constatat că nici cu datele acestuia 
nu consuna. D. e. numărul copiilor înscrişi în şcolile 
primare rurale în 1908/9 la dl T . este de 321.519 băeţi 
şi 159.555 fete, în vreme ce Anuarul dă 321.984 băeţi 
şi 160.062 fete, sau, pentru acelaş an numărul elevilor 
din şcolile primare urbane la d. T . e de 45.496 băeţi 
şi 33.905 fete, în timp ce în Anuar avem 44.990 băeţi 
şi 83.613 fete.1) 

Abstrâgând de aceste greşeli, cari iau diagrame
lor aproape orice valoare, ele îmbrăţişează exclusiv 
învăţământul de stat. In ce priveşte învăţământul par
ticular şi desvoltarea lui în cursul ultimei jumătăţi de 
veac n'avem nici o ştire. Deasemenea nici despre învă
ţământul tehnic şi profesional, - ceeace dovedeşte con 
cepţia despre politica şcolară greşită a Ministerului însuş. 

Şi în sfârşit, trebue să spunem că diagramele, 
chiar dacă ar fi complete şi exacte, nu sunt suficiente 
pentru a ne da o ideie clară despre starea unui lucru; 
ele trebuesc înfăţişate nu numai pe ţara întreagă, ci şi 
pe regiuni (Muntenia, Oltenia, Moldova, Dobrogea 
ş. a. m. d.), apoi ele trebuesc evidenţiate şi prin pro
cente statistice pe decenii. Această socoteală trebue să 
se găsească făcută în mod sistematic în statistică, 
pentrucâ cifrele absolute nu spun nimic ; numai com
pararea lor ne dă putinţa să le înţelegem valoarea 
adevărată. 

Ar fi fost de mare folos şi de mare utilitate ca 
autorul să ne fi arătat la fiecare grad de şcoli: cât 1-a 
costat pe stat la 1919/20 şi la 1920/21 un elev şi un 
absolvent de şcoală primară, de şcoală secundară, nor
mală, profesională, specială, superioară ş. a. m. d. 

Aceste cifre ar fi trebuit să fie puse faţă în faţă 
cu cifrele corespunzătoare din diferitele ţâri străine. 
Deasemeni ar fi fost foarte de dorit o comparaţie cu 
alte ţări şi în alte privinţe. ^ 

In acest punct dl T . putea să ia ca model dia
gramele din statistica lui F, 'Dame, cari ne arată in 
mod schematic desvoltarea învăţământului dela 1876— 
1892 după regiuni, confesiuni, şi după sexul elevilor. 
Deasemenea putea să se orienteze după următoarele 
indicaţii ale (Anuarului statistic al României pe 1904 ţ 
„Tabelele statistice s'au alcătuit în aşa mod, încât să fie 
uşor înţelese; proporţiunile la sută vor înlesni în 

!) Anaa* pg. 287 şi 288). 
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mare măsură studiul şi concluziile; mediile scot în 
relief diferinţele dintr'un an în altul, iar publicarea datelor 
pe mai mulţi ani ne dă posibilitatea să urmărim din 
perioadă in perioadă procesul de desvoltare ce am 
făcut într'o direcţie sau alta. - N'am găsit util a 
comenta cifrele, căci ele vorbesc dela sine, în schimb 
am căutat ca aceste cifre să fie cât se poate de exacte, 
dând în acelaş timp la unele capitole, explicaţiunile ce 
am crezut de cuviinţă." 

Dar, apropos de „darea de seamă" din introdu
cerea lucrării a d-lui T. Desigur că o dare de seamă 
oficială asupra situaţiei şi a evoluţiei învăţământului 
este necesară, — absolut necesară chiar. Dar ea nu poate 
fi făcută de directorul statisticei şi nici nu trebue să fie 

făcută de acesta. Ea trebue făcută de ministrul însuş 
şi semnată de el. Aşa este în alte ţâri, aşa este logic, 
şi aşa era şi în România în vremurile când era la 
conducerea învăţământului Sp. O Haret. A rămas 
celebru vastul şi conştiinciosul lui Raport adresat M. 
S. Regelui asupra activităţii ^Ministerului Instrucţiunii 
publice şi al Cultelor" (Bucureşti, J903 ţ 408+294 pa
gina), apărut cu un an mai târziu şi în limba franceză. 

Este timpul suprem ca şi dl ministru cAngelescu 
să dea la lumină o lucrare de acest fel, a cărei utilitate 
este mai presus de orice discuţie mai cu seamă după 
apariţia Statisticei dlui Teodoru, care face imposibilă 
orice orientare cu privire la situaţia actuală a şcolilor 
noastre. 

Onisifor Qhibu 

@=^(V)^s) 
ACTUALITĂŢI 

MILOS STEFANOVICI CA PRIETIN ŞI APĂRĂTOR AL ROMÂNILOR ARDELENI*) * 
Din momentul in care s'au întâl

nit la Viena conducătorul jpolitic al 
Românilor ardeleni şi-a semnat îm
preună cu Iosif Kozacsek, M. Hodza, 
Iosif Hurban şi Lud. Stur, — re-
presentanţii Slovacilor din fosta 
Ungarie, — memoriul de la 26 Apri
lie 1849, prin care în deplină soli
daritate formulaseră postulatul rela
tiv la autonomia naţională — teri
torială, — indentitatea scopurilor 
politice şi a suferinţelor, îndurate 
împreună pentru revendicaţiuni si
milare, a produs în mod firesc o 
apropiere şi, în multe cazuri/ o 
strânsă colaborare între conducătorii 
politici ai Românilor şi ai Slovacilor. 

După desfiinţarea forţată a vechei 
autonomii politice şi administrative 
a Transilvaniei, în era pşeudocon-
stuţională a dualismului austro-un-
gar, colaborarea aceasta s'a impus 
tot mai mult prin forţa împrejură
rilor egal de nefavorabile atât Ro
mânilor, cât şi Slovacilor, a căror 
desnaţionalizare era urmărită 'de 
câtrâ guvernanţi dela Budupesta 
cu multă stăruinţă. 

Cu cât sporiau asupririle şi nedrep
tăţile aplicate decătrâ guvernele ungu
reşti Românilor şi Slovacilor, cu 
atât mai mult se accentua din par
tea conducătorilor politici ai acestor 
două popoare necesitatea de a-şi 
împreuna energiile in lupta defen
sivă, ce li se impunea. 

Astfel ei au avut adeseori prilej 
a se întâlni, fie pe arena luptelor 
naţionale — politice, fie prin celu-

+) In revista literară cehoslovacă din 
Bratislava „'Prufe? (Valuri) nr. 1 din 
J925 a apărut aEWt articol al d-lui I. Lu-
paş, ca o contribuţie Ia relaţiile dintre 
conducătorii politici ai Românilor şi ai 
Slovacilor, din fosta Ungarie. 

lele nesănătoase ale temniţelor un
gureşti din Seghedin şi din Vaţ, unde 
însuş Iosif Hurban gustase încă pe 
la J869—70 din binefacerile liber
tăţii constituţionale maghiare îm
preună cu aprigul luptător Alexan
dru Roman, profesor universitar şi 
redactor al intrepîdul politic românesc 
„Federaţiunea" din Budapesta. 

Opresiunea maghiară potenţându-
se, din deceniu in deceniu, Românii 
din Banat, Crişana şi Maramurăş 
s'au unit (la J88f) cu vechiul partid 
naţional din Transilvania şi, faţă 
de parlamentul din Budapesta, au 
inaugurat atitudinea resistenţei pasive. 
Conducătorii partidului naţional cu
prinzând toate doleanţele Românilor 
într'un memorand temeinic (1892), 
l-au înaintat impăratului-rege Fran-
cisc Iosif I prin o numeroasă dele-
gaţiune, pe care însă acesta,, de 
frica Ungurilor, n'a cutezat s'o 
primească în audienţă la Viena, iar 
memorandul 1-a . restituit, fără a 
desface măcar plicul, in care îi fu
sese înaintat. 

împotriva membrilor comitetului . 
naţional s'a inscenat un proees po
litic, care s'a desfăşurat la Cluj, ter-
minându-se cu condamnarea con
ducătorilor politici ai Românilor la 
zeci de ani de temniţă de stat. 

Solidaritatea dintre Români şi 
Slovaci s'a manifestat cu ocazia 
acestui proces monstru nu numai 
prin glasurile de simpatie şi încu- ' 
rajare ale ziariştilor ceho-slovaci, 
dintre cari unii ca d. e. Augustini 
a venit şi a intrat. direct în servi
ciul ziarului român „Tribuna" din 
Sibiiu, ci şi prin faptul că advocatul 
slovac cMiloş Stefanovici s'a angajat 
de bună voie ca apărător al preotu
lui Dr. Vasile Lucaciu. 

Deşi prin intoleranţa judecători
lor maghiari —- ei înşişi acuzaţi şi 
condamnaţi irevocabil de cătrâ opi
nia publică europeană încă din pri
mele zile ale procesului — rolul 
apărătorilor a fost cu totul redus 
şi libertatea cuvântului suprimată 
brutal, încât în numele lor însuş 
Stefanovici s'a văzut nevoit a re
nunţa la orice drept de apărare —, 
acum când se comemorează 20 de 
ani dela decedarea acestui înfocat 
patriot slovac se cuvine să împro
spătăm totuş câteva momente din 
activitatea lui ca apărător al Ro
mânilor în procesul memorandului. 

încă din Ja zi a procesului (7 Mai 
1894) ordonând preşedintele, baronul 
Sigismund Szentkereszty jandameria 
— cum a mărturisit însuş — pe 
propria să răspundere „pentru sigu
ranţa publică", advocatul român 
Coriolan Brediceanu, în calitate de 
apărător al acuzatului Ioan Duma, a 
protestat contra acestei măsuri ară
tând că „procedura nu dă preşedin
telui acest drept". 

La acest protest s'a alăturat şi 
dr. Milos Stefanovici rostind urmă
toarele cuvinte: „In interesul liber
tăţii şi al indepedenţei dreptului de 
apărare protestez contra faptului, ca 
jandarmeria să fie aici. N u e per
mis nici să se presupună, cu atât 
mai puţin să se admită, că presenţa 
organelor siguranţei publice ar fi 
necesară. Sau doară de dragul si
guranţei juriului sau a tribunalului 
regesc? Siguranţa apărării nu pre
tinde măsurile acestea. Declar, că 
mă simt jignit şi vătămat prin a-
ceşte măsuri, pe care nici interesul a-
cuzaţilor nu le reclamă, căci nimic 
nu s'a întâmplat în sala aceasta, ce 
ar putea motiva necesitatea acestor 
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disposiţiuni. Dintre acuzaţi nici unul 
nu este adus aici sub escortă, afară 
de dl Nicolae Roman, escortat aici 
din temniţa de stat din Seghedin, 
dar nici dânsul n'a fost escortat de 
jandarmi. Mă alătur la protestul 
colegului meu antevorbitor şi anunţ 
şi din parte-mi recurs de nulitate". 

In şedinţa a 2a Milos Stefanovici 
aduce la cunoştinţă» că 2 dintre a-
cuzaţi, anume Nicolae Cristea şi 
Ioan Duma, au fost insultaţi pe 
stradă de câtrâ publicul maghiar şi 
roagă pe preşedinte» să se îngrijească 
de apărarea libertăţii personale a 
acuzaţilor şi a apărătorilor. 

• Dupăce preşedintele declarase, că 
el nu poate fi răspunzător de cât 
pentru ceeace se întâmplă în sală, 
iar nu pe stradă, Stefanovici insistă 
din nou, ca pentru clientul său (Va-
sile Lucaciu) să se pună la dispo-
siţie pază. Iar in şedinţa a 3° dec
lară: „Dupăce siguranţa personală 
a acuzaţilor şi a apărătorilor e pe
riclitată, clientul meu a fost în peri
colul vieţii, las la chibzuinţă tribu
nalului să judece amânarea sau 
continuarea pertractării". 

In sfârşit, in şedinţa a 4° Stefano
vici se ridică în numele tuturor apără
torilor, făcând declaraţia aceasta: In 
şedinţa din urmă s'a pus din ofieiu în
trebarea, să se amâne pertractarea ori 
nu. Tribunalul a hotărît să se con
tinue şi a provocat pe toţi acu
zaţii şi apărătorii să se declare 
asupra ei. Astfel insuş tribuna
lul a făcut, ca numai pentru dis
cutarea acestei hotărîri să se piardă 
o zi întreagă. Acum li se impută 
totuş acuzaţilor şi apărătorilor, că 
ar voi cu de adinsul să trâgâneze 
pertractarea . • . Considerând mai 
departe, că colegul meu Brediceanu 
a fost pedepsit cu 50 fi., iar dupăce 
a anunţat recurs de nulitate, a mai 
căpătat o amendă de 100 fi. şi ast
fel prin necontenite pedepse liber
tatea cuvântului şi a apărării este 
peste măsură restrânsă, renunţ la 
apărare chiar şi contra voinţei clien
tului meu". Toţi apărătorii se alătură 
la această declaraţie, iar preşedintele 
Ii sfidează spunându-le că pot pleca 
(elmehetnek). 

După o desbaterede3 săptămâni, 
în cursul căreia dr. Ioan Raţiu, în 
numele său şi al colegilor a declarat 
că nu se consideră acuzaţi, ci acu
zatori şi că renunţă la dreptul de 
apărare /deoarece „drepturile unei 
naţiuni nu se discută, se afirmă", 
la 25 §NLaiu J894 s'a pronunţat în 
numele Monarhului sentinţa, prin 
care J4 conducători politici ai Ro

mânilor ardeleni au fost condamnaţi 
la 28 ani şt 8 tuni temniţă de stat. 

Conducătorul Slovacilor, Svetozar 
Hurban-Vajansky scria în foaia sa 
„Narodnie Noving" că procesul a-
cesta n'a ajutat nimic statului ungar, 
dimpotrivă a dat nou prilej naţiunii 
române sâ-şi dovedească puterea sa 
de viaţa, iar ziarul Narodni Listy 
în articolul întitulat „Judecata ma
ghiară contra patrioţilor români" (27 
Maiu) felicita „pe poporul român 
schingiuit ca pentru o victorie stră
lucită câştigată într'o mare luptă'* 
adăugând că sentinţa aceasta în
seamnă „un enorm succes al cauzei 
drepte a poporului românesc, iar de 
altă parte o lovitură crâncenă pen
tru patima sălbatică a eghemonilor 
maghiari, pe care ei înşişi şi-au a-
plicat-o. — Suntem încredinţaţi că 
oamenii cumpătaţi dintre Maghiari 

Biserica ortodoxă a României a 
avut să înregistreze zilele acestea un 
eveniment de o epocală importantă 
pentru ea — şi cine ştie, în viitor 
pentru întreg ortodoxismul — prin 
înălţarea Scaunului mitropolitan al 
Ungro-Vlahiei la rangul de patriarhat. 
Cu toate că această înălţare pare azi 
un fruct întârziat al unui pom ce în
florea tocmai în evul mediu* totuşi 
biserica românească a trebuit să în
deplinească cândva actul de înălţare. 
La îndeplinit numai acum — deşi 
putea să-1 îndeplinească de atâtea 
ori în trecut — pentru că acum era 
momentul cel mai prielnic. Ridicarea 
la rangul de patriarhie se prezenta 
acum şi ca o necesitate de organi
zare internă a bisericii, mărită şi în
tărită prin îmbrăţişarea organizaţiilor 
eclesiastice din nouile provincii, dar 
mai ales — şi evidenta i e inconte
stabilă — o impuneau această înăl
ţare şi nouile orientări şi grupări de 
forte eclesiastice în lumea Răsăritu
lui. Intr'adevăr după zguduirea unei 
puteri ortodoxe ca Rusia, care pre
zenta un sprijin pentru ortodoxism şi 
după coborârea prestigiului bisericii 
ruseşti, biserica ortodoxă a României 
apărea pe primul plan, între celelalte 
biserici ale Răsăritului. Forţa politică 
a României Nouă, numărul credin
cioşilor, îi şi dau această prioritate. 
Atunci putea Biserica Românească 
să rămână într'un grad ierarhic infe
rior bisericilor ortodoxe din Statele 
vecine ? Şi mai ales când e vorba 
să apară în fata unui areopag ecle-
siastic universal, ca sinodul ecume
nic de la Ierusalim ? 

Azi când lumea ortodoxă vede 
îndftdndu-se o biserică în Răsărit .în 
momentul când patriarhul de Con-
santinopol coboară din cetatea lui 
Constantin pentru a pleca în surghiun, 

simţesc ei înşişi, ce prostie fatală a 
comis ura de rasă maghiară prin 
acest omor judiciar". 

Acelaş ziar îşi încheia reflexiile cu 
următoarea constatare justă: „Una 
să o ţină minte Maghiarii: precum 
odinioară au ştiut să câştige sim
patiile lumii pentru cauza lor, as
tăzi simpatiile şi prietenia unei mari 
părţi a cercurilor politice -este pe 
partea popoarelor nemaghiare din 
Ungaria: Slovaci, Sârbi şi Români". 

• Reîmprospătarea acestor momente 
din trecutul apropiat, la cari Milos 
Stefanovici a participat ca factor ac
tiv, fie un modest prinos de recunoştinţă 
inchinat .memoriei lui de către un 
Român ardelean, care în vara şi 
toamna anului (908 a avut prilej *"• 
să cunoască in temniţa de stat din 
Seghgdjn pe unii dintre luptătorii po
litici aTSlovacilor. / . Lupaş 

credem că e nimerit să urmărim ce 
împrejurări şi ce factori au înlesnit 
crearea celorlalte patriarchii în a-
ceastă lume ortodoxă, 

Cele patru patriarhii ortodoxe ale 
Bisericii Răsăritului azi nu mai au 
însemnătatea pe care ar trebui s'o 
aibă. Destinul istoriei a făcut <ca 
splendoarea lor de altă dată să fie 
eclipsată de puteri politice păgâne. 
Unele din aceste patriarhii abia au 
câtevet biserici 1), iar trei din patru 
nici nu-şi mai au. vechile reşedinţe8) 

Atunci e natural ca anemiatelor 
patriarhii ecumenice să li se substi-
tue azi, ca puteri militante eclesias
tice ale ortodoxismului, patriarhiile 
naţionale. înfiinţarea acestora din ur
mă ne interesează. 

Cea mai veche dintre aceste patri
arhii e patriarhia bulgărească. încă 
dela primele încercări de încreştinare 
ale Bulgarilor, prinţul Boris era ispi
tit de gândul de a avea lângă sine, 
la Preslav, un patriarh. Delegaţia tri
misă de acest principe creştinător la 
Papa Nicolae I, cu misiunea de a 
începe negociaţii pentru primirea ca
tolicismului, avea să întrebe pe Papa 
dacă „Bulgarii pot să aibă un patri
arh". Papa le răspunse că pentru 
Bulgari e mai potrivit să,aibă la în
ceput nu un patriarh, nici arhiepiscop, 
ci numai un episcop şi mai târziu 
îşi pot alege „şi un superior". Acest 
răspuns evasiv al Papei — singurul 

*) Patriarhia de Alexandria avea în sec. XVI nu
mai o singură biserică ortodoxă, aceea în care se fă
cea slujba patriarhală. In veacul trecut în întreaga 
patriarhie nu erau decât 1750 suflete ortodoxe; azi 
numărul lor se ridică la 4000. Conf. Berechet. Ştiri 
despre Pairiarhatele Ort. Răsărit. în Biserica Ortodoxă 
Română, Bucureşti, 1924. Februarie p. 93—94. 

a) încă din veac. X patriarhul de Alexandria s'a 
mutat la Cairo, în veac. XIII cel din Antiochia la De
masc, iar în zilele noastre cel de Constantinopol — 
după ce a cerut să fie primit la Bucureşti — si-a sta
bilit resedinja la. Salonic. Cel de Ierusalim e si azi 
străjuitorul mormântului Domnului. 

ooooOOooo 

PATRIARHIILE VECINE ŞI PATRIARHIA ROMÂNEASCĂ 
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Patriarh al Apusului — dovedea 
îndeajuns că Bulgarii aşteptau zadar
nic patriarhia" dela el. Dar catolici
smul n'avea să-i fericească pe Bul
gari nici din punct de vedere politic. 
Idea de a stăpâni Constantinopolul 
n'au părăsit-o Bulgarii niciodată şi 
în mintea lui Boriş — creştinat: Mi-
hail, după numele împăratului Mihail 
III. a mijit gândul că primind orto
doxismul îşi va putea crea şi un titlu 
Ia stăpânirea Constantiriopolului. Fiul 
lui Boris, Simion (893—927), va în
cerca — tocmai pe această bază a 
ortodoxismului — să se substitue 
împăratului din Constantinopol.' Sub
stituirea aevea n'a reuşit, totuşi vic
toriosul Simion, după ce îşi luase 
titlut de „tar", fusese recunoscut oa
recum ca „egal" cu împăratul din* 
Bizanţ, chiar de către acesta. Parita
tea deplină însă nu o va putea avea 
decât dacă lângă tronul său de îm
părat va avea şi pe acela al patriar
hului. După concepţia orientului or
todox împăratul trebuia să aibă şi un 
patriarh lângă sine. Simion n'a avut, 
dar şi l-'a creiat el. Bizanţului nu-i 
rămăsese altceva decât să recunoască, 
vrând-nevrând, noua calitate a arhie
piscopului din Preslav (începutul 
veac. X). 

Valul cotropitor al Ruşilor dela 
Chiev — cu Sviatoslav în frunte — şi 
apoi cel bizantin, reuşind să recuce
rească teritoriul ocupat de Bulgari, 
desfiinţează primul imperiu bulgar şi 
cu el şi patriarhia de Preslav (972). 
Patriarhul Damian refugiindu-se se va 
stabili pe pământul Macedoniei unde 
se înjghebase o nouă stăpânire bul
gărească cu centrul la Ohrida. Se 
diul patriarhiei va fi tot aci. Vasile 
al II-lea Bulgaroctonul (Omorâtorul de 
Bulgari) va desfiinţa la 1014 statul 
macedonean al tarului Samuil şi cu 
aceasta va da lovitur i de gratie şi 
patriarhiei de Ohrida. De aci înainte 
ea va trăi mai mult nominal şi mulţi 
patriarhi se intitulează numai „arhi
episcopi". 

După păbuşirea primelor două 
imperii bulgăreşti, împăratul Ionită, 
macedoromânul, — suntem cu două 
secole mai târziu şi în al treilea im
periu bulgăresc, absolut independent 
de primele două *) — va cere dela 
Papa, împreună cu recunoaşterea tit
lului de „împărat" şi un Patriarh. 
Papa însă care n-a creiat niciodată 
un egal cu sine, un Patriarh, a recu
noscut arhiepiscopului de Târnova 
numai titlul de „Primat al Bulga
rilor" (1204). Patriarh la Târnova 
va avea numai Ivan Asan (1235), 
acela care, desfăcându-se de Ro
ma, s'a apropriat din nou de bise 
rica ortodoxă a Râsăritutui. Patriarhia 
de Târnova va trăi până ce sultanul 
Baiazid I — acel care s'a întâlnit cu 
Mircea cel Bătrân la Rovine — va 
ocupa Târnova (1393) şi va desfiinţa 
împreună cu taratul bulgar şi patriar-

3) lor ga. Chestiunea Dunării. 

hia. Biserica bulgărească va ajunge 
iar în dependinţă de Constantinopol 
până după jumătatea sec. XlX-lea. 
La 1870 un firman al Porjii Otomane 
a decretat „independenta bisericii 
bulgare şi Exarhatul bulgar", fără în
voirea patriarhului ecumenic. A urmat 
anatemizarea bisericii bulgăreşti şi a 
poporului bulgar de către patriarhul 
constantinopol.tan, anatemă care apasă 
şi azi asupra vecinilor dela sud. 

^Patriarhia bulgărească — înfiinţată 
din pofta de stăpânire imperială a 
tarilor bulgari —, trecută pe la Pres
lav, Ohrida şi Târnova, azi nu e re
înviată. Bulgaria n'are azi patriarh. 

Aceleaşi împrejurări şi aceiaşi fac
tori, cari au creiat patriarhia bulgă
rească, au creiat şi patriarhatul sâr
besc. Victoriosul Ştefan Duşan al 
Sârbilor, condus de aceleaşi aspiraţii 
înalte, ca şi Simion al Bulgarilor cu 
câteva veacuri înainte, îşi va asuma 
şi el titlul de împărat (Ţar). Se punea 
însă problema încoronării. Cine era 
să-1 încoroneze pe noul împărat ? 
Bizanţul nu voia să ştie nimic de 
„împărăţia" lui, căci doar singurul 
împărat era — după concepţia mistic 
— religioasă a întregului ev mediu — 
numai cel din Constantinopol. încoro
narea o putea face numai şeful „vă
zut" al Bisericii lui Hristos: Patriar
hul. Ştefan Duşan îşi va pregăti şi 
acest decor necesar pentru încorona
rea s a : va înălţa el pe fostul său lo
gofăt oi apoi arhiepiscop, Ioanichie, 
la rangul de „Patriarh al Sârbilor şi 
Grecilor (Romeilor)". Proaspătul patri
arh sârbesc avu să încoroneze apoi 
dealtfel fusese de fată şi patriarhul 
bulgăresc din Târnova — în ziua de 
16 Aprilie 1346 pe Ştefan Duşan ca 
împărat, iar pe crăiasa Elena ca îm
părătească a Sârbilor. Patriarhia în
fiinţată de Duşan îşi luase reşedinţa 
la Ipek. Viaja ei va fi însă de scurtă 
durată; o sută şi ceva de ani, până 
ce pământul sârbesc — apărat în ul
timul timp de vajnicul braţ a lui Ioan 
Huniade — va fi ocupat — după 
moartea apărătorului român — în 
întregime de Turci. In 1459 se pome
neşte ultima oară despre patriarhia 
de Ipek. 

Peste un secol însă, la 1557, Mare
le Vizir Mohamed Socoli — un sârb 
turcit — găseşte cu cale să reînfiin
ţeze patriarhia de Ipek, numai pentru 
a putea aşeza în scaunul patriarhal 
pe fratele său, Macarie. Aceasta a 
doua fază a patriarhiei sârbeşti avea 
să fie cu mult mai palidă, decât pri
ma fază. Patriarhii deveniseră unelte 
docile ale Sublimei Porţi, veneau şi 
plecau cu consimţământul şi din or
dinul ei. 

Ostile biruitoare ale Habsburgilor 
dela sfârşitul veac. XVII-lea — oşti 
cari aveau ca scop scoaterea Turci
lor nu numai din Ungaria ci, dacă 
se poate, şi din Europa — au adus 
de multe ori nădejdi şi apoi decepţii 
şi pentru Patriarhia din Ipek. Arsenie 
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III, care se aliase cu ostile tui Leo-
pold I, trebui să părăsească Ipekul 
odată cu retragerea armatelor creştine, 
şi să se stabilească în Ungaria (1690).4) 
Sfârşitul patriarhiei urmă în curând. 
La 1739 Belgradul — părăsit câtva 
câtva timp de Turci — e iarăşi în 
mâinile lor şi cu aceasta pământul 
sârbesc devine raia turcească, cum 
fusese înainte de eliberarea vremel
nică de către armatele habsburgice. 
Ultimul patrirh. Arsenie al IV-Iea, îşi 
luă toiagul pribegiei, găsind o primire 
călduroasă în Ungaria tinerei Măria 
Terezia. împărăteasa îi lăsă şi pe mai 

'departe „titlul" de patriarh, după 
moartea lui însă nimeni n'a mai pur
tat acest titlu. Patriaihia sârbească se 
stânsese şi nominal; la Ipek erau 
numiji „arhiepiscopi" greci de către 
patriarhul ecumenic al Constantino-
polului. 

Sârbii trecuţi în Ungaria au avut 
puternice organizaţii eclesiastice. In 
zilele revoluţiei dela 1848 munificenta 
împăratului dela Viena le a dat un 
patriarh, în persoana lui Iosif Raiacici. 
cu reşedinţa la Carlomt. De această 
patriarhie depindeau şi Românii din 
Ardeal şi Ungaria, până la venirea 
Iui Şaguna în fruntaa bisericii româ
neşti. 
. In urma tratatului dela Berlin, bi

serica sârbească — din Sârbia pro
priu zisă — îşi recapătă independenta 
(1879), iar în 1920 e reînviată vechea 
patriarhie. In aceasta e înglobată şi 
patrarhia de CarloviJ. Astfel în zilele 
noastre creaţia personală a lui Ştefan 
Duşan — patriarhia de Ipek — a re
născut; reşedinfa ei e acum la Bel
grad. 

Cu totul altele sunt împrejurările şi 
factorii cari vor conlucra, la înfiinţa
rea patriarhiei din Rusia. 

In veacul al XVI-lea erau foarte 
frecvente călătoriile patriarhilor ecu
menici prin Principatele noastre şi în 
Rusia, după milă. Ce priveşte în spe
cial patriarhia de Constantinopol a-
ceasta ajunsese în nişte încurcături 
financiare, inextricabile. Călătoriile 
prin ţările ortodoxe aveau de scop să 
scape patriarhia din haosul în care 
ajunsese. Printre mulţii patriarhi cari 
bat drumurile spre Principatele noas
tre, Ieremia al Constantinopolului va 
trece şi pe la curtea lui Petru Şchio
pul al Moldovei şi de aici în Rusia, 
mai bogată. Binefacerea rusească tre
buie însă răsplătită cu ceva şi-1 ve
dem pe patriarhul pribeag al Con
stantinopolului creînd —r în schimbul 
ajutorului primit —5 o nouă patriarhie, 
cea de Moscova (1589). 

Insă şi alte împrejurări interne ale 
Rusiei au favorizat înălţarea scaunu
lui arhiepiscopal al Moscovei la scaun 

4) împreună cu patriarhul Arsenie IU au. trecut în 
Banat şi 36—40.0CO familii sărbeşti, împestriţând a-
ceastă provincie. Revendicarea Banatului Tn 1919 ce 
către Jugoslavia se daioreşte în mare parte acestui 
fapt destul dt recent. 

") Iorga. Istoria Statelor Balcanice. Vălenii de-
muiite, 1913, p . 39 , j 63. " * 
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patriarhal. Urmaşul lui Ivan cel Teribil, 
slăbănogul Feodor, nefiind capabil să 
domnească pe tronul vechii familii 
Ruric, atribuţiile Statului sunt concen
trate în mâinile unor boieri, dintre 
cari cel mai energic era Boris Gudu-
now- Vanitos peste măsură, ştiuse cu 
multă abilitate să-şi pregătească calea 
chiar pentru domnie. Pentru a faci
lita înălţarea sa, Gudunov el însuşi, 
iar nu tarul Feodor, înduplecase pe 
patriarhul Ieremia al Constantinopo-
lului să creieze patriarhia Moscovei. 

Primul patriarh al Moscovei, Iov, 
avea să-1 şi încoroneze — pentru 
prima oară în Rusia — pe Gudunov 
ca tar al Ruşilor, nu peste multă 
vreme (1598). Dealtfel numai acest 
act îi creiase noului patriarh şi pres-
tijul necesar, căci până la actul în
coronării mitropolitul Chievului nici 
nu voia să audă de o superioritate 
în grad a „patriarhului" dela Mos
cova. Nu ştiu dacă s'a dat destulă 
atenţie acestui proces invers. Altă
dată capii statului îşi creiau patriarhi 
pentru aşi putea legitima oarecum 
„împărăţia" lor, de astă dată patriar
hul avea nevoie de o legitimare a 
superiorităţii sale eclesiastice, ceeace 
i se recunoscu numai dupd actul în
coronării. 

Prima defeciiune avea s'o sufere 
patriarhia ruseasca sub reformatorul 
în atâtea direcţii: Petru cel Mare. El 
desfiinţa propriu zis patriarhia prin 
faptul — de altfel întâmplat şi cu 
ocazia stângerii împărăţiei romane de 
Apus — că uitase să mai aleagă alt 
patriarh după moartea lui Adrian. 
Mitropolitul de Riazan era numai 
„păzitor al tronului patriarhal". Dela 
1721 se creie „Colegiul eclesiastic" 
care devine cu vremea.Sf. Sinod. Sub 
Ecaterina II biserica e pusă cu totul 
sub stăpânirea Coroanei şi tarul de
vine stăpânul absolut şi în biserică. 

Răsturnarea regimului* ţarist a adus 
cu sine şi reînvierea patriarhiei ru
seşti. Dar această patriarhie se zbate 
azi în chinuri cumplite. Patriarhul 
Tihon e supus celor mai neomeno
ase torturi din partea bolşevicilor. 
Cea mai mare pedeapsă morală ce 
i-o pot aplica înroşitii stăpânitori e, 
de a nu-i îngădui să slujească Sf. 
Liturghie decât cu permis special, 
cerut dela autorităţi, pentru fiecare 
caz. ") 

Steaua patriarhiei ruseşti e în de
clin şi soartea ei se identifică cu 
acea poporului rus. 

* 
Patriarhii ecumenici, lipsiţi — din 

voia lor mai mult şi mai patin din 
voia stăpânului păgân, Turcul — de 
mijloace s'au îndreptat de atâtea ori 
spre Principatele Române, după aju
tor. Unii din aceşti patriarhi, izgoniţi 
din scaun, au găsit aci inimi calde 
ortodoxe, ca să-i ocrotească, să le o-
fere situaţii ierarhice — Patriarhul 

*) JVouoie Vremia, 1923 Sept. 20. no. 720. în 
Biserica Ortodoxă Română, 1923, p. 498. 

Nifon al Constantinopolului a fostlmit-
ropolit al Ţării Româneşti pe tim
pul lui Radu cel Mare (1495—1508) 
— iar altora r amantul tării le-a de
venit loc de vecinică odihnă, cum e 
cazul patriarhului Dionisie Constan
tinopolului, înmormântat la Târgovişte 
(1696). Domnii Români prin ajutorul 
ce-1 dădeau patriarhiilor ecumenice 
au devenit adevăraţi protectori ai 
lumii ortodoxe răsăritene. Ca semn 
al recunoaşterii acestui protectorat al 
Ţărilor Române, ce s a r putea invoca 
mai mult decât înşuş faptul că, pat
riarhul ecumenic, el însuşi, miruia pe 
Voevozii Români la suirea lor pe 
tron ?• In biserica patriarhală din Con-
stantinopbl scaunul împărătesc era 
pregătit pentru a primi pe singurul 
stăpânitor creştin ce a mai rămas în 
Răsăritul Ortodox, — Domnul Român. 
Stăpânitorii Ţărilor Române, începând 
cu.Neagoe Basarab, culminând cu Va-
sile Lupu şi păstrându-se încă tradiţia 
sub Şerban Cantaeuzino şi sub Con
stantin Brâncoveanu, erau priviţi ca 
urmaşii împăraţilor bizantini, „împăraţi 
incununaji de Dumnezeu". Ca atari 
influenta lor în Răsăritul Ortodox era 
covârşitoare. 

Dar dacă Ţările-Române au fost 
protectoarele patriarhilor ecumenici, 
cum de nu şi-au creiat patriarhate 
aşa cum şi-a creiat de pildă Rusia? 
Puţin a lipsit ca Moldova să-şi aibă 
patriarhia chiar în timpul înfiinţării 
patriarhiei ruseşti.7) Acelaş patriarh 
Eremia, care a înălţat scaunul Mos
covei la rangul de patriarhie, eră să 
ridice mitropolia Moldovei la demni
tatea patriarhală, Unele încurcături la 
Constantinopol au făcut ca lucrurile 
să se amâne, totuşi Mitropolitului 
Moldovei — în timpul lui Eremia 
Movilă — îi rămăsese să poarte in-
signiile demnităţii patriarhale: „man
tia patriarhală cu patru închipuiri şi 
cu patru izvoare" şi primi şi mirul,9) 
Această tentativă de înfiinţare a pat
riarhiei româneşti poate ar fi desăvâr
şit-o Mihaiu Viteazul, dacă evenimen
tele nu s'ar fi precipitat vertiginos, gră
bind catastrofa lui. 

Dintre voevozii români cel care a 
căutat să se amestece mai mult în 
afacerile tuturor Patriarhiilor şi să dea 
directive întregei lumi ortodoxe a 
Orientului e : Vasile Lupu. Prin pu
terea şi bogăţia lui el|fc înălţat şi a 
coborit pe mulţi. Câtf patriarhi n'au 
ajuns din mila lui în scaunul ierar
hiei supreme, câţi n'au plecat din 
acest scaun la un simplu gest al lui? 
In scaunul din Alexandria Vasile 
Lupu impusese doi patriarhi; pe 
Nichifor şi succesorul acestuia, Ioa-
nichie. Pentru Jerusalim el a făcut 
patriarh pe egumenul sau de Ia Ga-
lata, Paisie, care a fost sfinţit ca pat
riarh în biserica „Trei Ierarhi" din 
Iaşi. Cu scaunul patriarhal din Con-

») lorga. O. c, p. 63., 
*) Idem. Istoria Bisericii Româneşti. Vâltai, 1908, 

I. P. 237. 

stantinopol Vasile Vodă al Moldovei 
a avut cele mai multe încurcături şi 
cheltuieli. De aceea aci îl vedem a-
mestecându-se mereu. A răsturnat şi 
a ales mai mulţi patriarhi, ba pe u-
nul, chiar galbenii săi grei l'au cufun
dat în apele Bosforului. 

La câtă însemnătate ajunsese Dom
nul Moldovei, devenind un adevărat 
advocatus ecclesiae, ne-o arată cuvin
tele lui Atanie Patelarie, candidatul 
Domnului Român la tronul patriarhal 
din Constantinopol: 

„De nu te-ai fi arătat, ar fi 
rămas ruinat Patriarhatul şi piatră 
nu s'ar vedea pe piatră".8) 

Cu toate că biserica Ţarilor Rusiei 
îşi avea de mai mult de-o jumătate 
de secol patriarhia, influenta ei nu 
se observă deloc. în momentul când 
un Domn Român ţinea sub tutoratul 
său întreaga Biserică Răsăriteană. 
Sinodul ţinut în Capitala sa, Iaşi, la 
1642, nu era altceva decât încă o a-
fîrmare a protectoratului moldovean. 

In Muntenia Constantin Brânco
veanu — ceva mai târziu — n'a fost 
mai prejos voevodului moldbvan. 
Către sfârşitul veacului al XVII-lea şi 
începutul veac. al XVIII-lea întreaga 
viată sufletească a Răsăritului se 
strânsese în jurul curţii bogate a 
Brâncoveanului, Hrisant, Patriarhul 
Ierusalimului, aci îşi dăduse îatâlnire 
cu Gherasim al Alexandriei şi amândoi 
patriarhii slujiră, împreună cu mitro-
politii din suita lor şi cu ierarhii 
Ţării-Romăneşti, liturgia din ziua de 
Sf. Gheorghe, anul 1708. Patriarhul 
Atanasie al Antiochiei era oaspele 
curţii acestui ultim Basarab, iar patri
arhul Constantinopolului, Dionisie, ales 
patriarh de Brâncoveanu, îşi sfârşi 
zilele în Ţara-Românească, fiind în
mormântat la mitropotia din Târgo
vişte. Patriarhul Ierusalimului, Dosof-
tei; cinsti tara lui Brâncoveanu cu 
sfinţirea mirului aci între Români, în 
anul 1702. 

Fără să mai amintim daniile nenu
mărate trimise 'diferitelor mănăstiri 
din Răsărit şi mai ales celei dela 
Athos; fără să mai scoatem în relief 
personalitatea mitropolitului român 
Petru Movilă, care a hărăzit întregei 
Biserici Răsăritene cartea credinţei ei, 
şi iarăşi fără să mai spunem că în 
Ţările Române s'au adăpostit nu nu
mai patriarhii, ci tot clerul prigonit 
de urgia turcească, însemnătatea bi
sericii româneşti, pentru întreaga 
lume răsăriteană, e evidentă. N'am 
avut patriarhie, dai am fost deasupra 
patriarhiilor, miluindu-le ; n'am cerut 
dela nimeni patriarhi, dar i-am ocrotit 
pe toţi câţi au venit la noi. A făcut 
altă biserică ortodoxă mai mult pentru 
credinţa străbună, decât biserica ro
mânească ? 

Timpul înălţării a sosit şi pentru 
ea. Dar patriarhia românească, nu e 
creiată nici de împăraţi, pentru am
biţii imperiale — cum e cazul la 

*) Doc. Hurmuzafei, XIII (greceşti). 
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Bulgari şi Sârbi —, nici de Patri
arhi, pentru bani — cum e cazul la 
Ruşi —, ci o creiază poporul român 
ca un prim semn al vitalităţii sale 
de după războiul întregirii. 

Cine priveşte şi laturea cealaltă a 
actului din 4 Februarie 1925 — dată 
Ia care Sf. Sinod a votat actul înfiin
ţării patriarhiei — anume cea a/per
soanei primului patriarh român, va 

înţelege cu mult mai mult. Prea Fe
ricitul nostru Patriarh Miron I. se ştie, 
este fiu de Jăran. Nu sună curios tit
lul de mai înainte pantru un fiu de 
ţăran? Poporul român şi-a înălţat nu 
numai biserica, ci şi-a înălţat în frun
tea ei şi pe un fiu al său. 

Simbolică înălţare ! _ ^ 

V Toachim Crăciun / 
asistent universitar 

0000O0000 

DISCUŢII LITERARE 
ION MINULESCU 

%oşu, galben şi albastra. Român. Ediţia Cutiurei J^aflonate Pretai J00.— Lei 
Cap. 1: Câteva scene din perioada 

de retragere a războiului: „imbecil 
sau extrem de distrat, ajutorul de 
primar mintise sau fusese minţit" — 
că am fi învins undeva, că oraşul v. 
Bucureşti trebue arborat etc; desar-
borarea-i urmată de aeroplanele duş
mane ; cafeneaua, cabaretul merg , 
înainte ; caşi d-na Griimberg, care are 
socotelile sale cu Mircea, mărturisi
torul acestor memorii. 

Autorul are curajul de-a scrie fără 
cruţare ; are biciu ; biciu-i etic ; deci 
cetim interesaţi. 

Cap. 2: Şeful de cabinet al mini
strului de interne, cunoscând situaţia 
gravă, trimite pe amicul său Mircea 
la d-na Vasilescu (nevasta unui co
lonel de pe front), să o anunţe că a 
doua zi trebue să plece în retragere, 
la Moldova. In odaia de culcare, d-na 
Jenny are socotelele sale si cu Mir
cea tocmai pe când, în loc de lună, 
vine Zeppelinul; dar mâine seara va 
plecă. 

In acest capitol se mai aude ceva 
şi despre Laurentiu Blebea, spion 
nemţesc, Ardelean cu suma sa în 
dosarul Giinther. 

Cap. 3: Mircea-şi iea ziua bună 
dela censură, i£a actele necesare, îşi 
ida ziua bună dela Lotty Griimberg, 
care aprinde o luminare la icoană, 
dela fata ei (Viky) şi pleacă. 

Cap. 4: La Mogoşoaia 'n gară, 
Mircea Băleanu se 'ntâlneşte cu Jenny, 
în acelaş vagon reservat de d. şef de 
cabinet; şi au deci, acolo, socotelile 
lor, pe când trec printre oştirile ru
seşti, care întră (şi ele) în acţiune. 
Ajuns în laşi, Mircea se instalează la 
un Armean, cu casă, cu masă. 

Laurentiu Blebea este 'n Iaşi şi 
„nelipsit oriunde se discută desrobi-
rea fraţilor". 

Cap. 5: La masa Iui Aivazian (Ar
meanul) apare Nicolai Damianovici 
Gorski, Rusul, care face cunoştinţă 
cu Mircea Federovici Băleanu şi-i dă 
acestuia ştirea 'ntâia că graniţa vii
toare între Rusia şi Austro-Ungaria va 
fi la Milcov. 

I Capitolul este frumos; paginele 
94—95 de-o plasticitate magistrală. 

Se aude ceva şi despre Tatiana, 
amanta lui Nicolai. 

Cap. 6 (şi cel mai scurt): Două co

municate de pe front; în amintirea 
lui Mircea, din tot Bucureştiul a mai 
rămas ceva ce se arată printr'un... 
desemn (p. 102). 

O culme a realismului ori o — 
trăsnaie ? 

Cap. 7':• La Iaşi, lumea se aşasă. 
Armeanul deschide un birt; Nicolai 
îi dă Iui Mircea ştirea că amantă-sa 
(Tatiana) s a amorezat de el şi, ce-
dându-i-o, îi cere — s'o iubească şi 
să nu o facă să sufere, „fiindcă, alt
fel"... Jenny Vasilescu trece'n colo, 
mai ales că a sosit şi şeful ei de ca
binet, d. Toto. 

Cap. 8: In bodega lui Aivazian, 
Tatiana este acum interesantă („N'aşi 
putea spune pentru ce e frumoasă, 
fiindcă pentru religia frumosutui nu 
s'a întocmit încă un catehism". Pa
gina 123). Şi Mircea o iubeşte: ea 
este „porumbiţa sa de porţelan". 

Cap. 9: Revoluţia rusească începe. 
Nicolai este un şef în Moldova; îl 
chiamă şi pe Mircea cu el, cu ei; 
dar acesta stă pe loc, la redacţia Ro
mâniei; şi este impresionat de vână
torii refăcuţi. 

Cap. 10: Pe când se face planul 
de a trece armata română 'n Meso-
potamia, spre a se uni cu Englezii, 
vine vestea că Românii resistă: Mă-
răşeşti! Tatiana este insultată de un 
sublocotenent, care trebue să ceară 
scuze. 

Cap. 11: In Iaşi Ruşii plănuesc re
voluţia română; Mircea roagă pe Ta
tiana,'Tatiana pe Nicolai, Nicolai pe 
Ruşi şi-nu se mai face. 

Începe şi despărţirea sufletească de 
Tatiana. ^ 

Cap. 12: mki rău este la Cojofe-
neşti, unde arde spitalul. Romancie
rul crede cd poate compara cu ar
derea templului dela Efes: „Acelaş 
mister Ie învălue pe amândouă, fiind
că, şi într'unul, şi într'âltul, se oficia 
cultul aceleiaşi zeiţe cu nume diferite. 
„Crucea roşie" modernă şi Diana an
tică nu sunt decât paravanul Afrodi-
tei hetaire, pe care vulgul nu trebue 
s'o cunoască niciodată sub adevăra
tul aspect" (Pagina 184). Herostratul 
dela Cotofeneşti trebue să fi fost un 
suflet prea... mirat de „ce putuse să 
vadă el, pe gaura cheii, la lumtna 
electrică, pe care medicii şi surorile 

de caritate ale spitalutui uitaseră s'a 
stingă, în timpul oficiului" (p. 185). 

Dar şi Laurentiu Blebea apare ia
răşi... 

Cap. 13. L. Blebea este găsit mort, 
în odaia sa. Tatiana ştie că 1-a omo
rât Nicolaşa, prin nişte luminări otră
vite, fiindcă fusese spion remtesc şi al 
Ohranei ruseşti, deodată. 

Deci cea mai perfectă canalie a 
romanului este L. Blebea, care a fost 
„pedepsit", nu omorât, zice Tatiana. 

Câp. 14: Mircea se 'ntoarce n Bu
cureşti, de unde Lotty Griimberg ple
case n Germania cu Dr. Hirsch, iar 
Viky aştepta să plece la Galaţi. Până 
să plece are şi ea socotelele sale cu 
Mircea. 

Trăească România-mare! 

Aceasta este povestea romanului, 
acestea sunt persoanele sale. Mircea 
este un laş conştient de laşitatea sa, 
el se strecoară prin epoca sa, din fe-
mee n femee, din bodegă n bodegă, 
din adăpost în adăpost; vede bin*», 
retine clar; şi rosteşte — adevăruri 
mari, de dragul acestora îl lerji şi îl 
asculţi cu atenţie. De aceea romanul, 
un picant cinematograf, un cinema
tograf real şi interesant, ne tine lângă 
sine, aşâ că trecem destul de uşor 
peste câteva trăsneli voite ale celui 
ce Ie-a primit în povestire, adecă ale 
autorurui. In fata acestei lumi, lumea 
ideală resare dintre Ruşi, ca lume 
de jertfă pentru alţii. Cum Nicolaşa 
păzeşte pragul odăei în care Mircea 
şi Tatiana dorm în revoluţie, este o scenă, 
a cărei simplitate este o supremă ca
litate : „A doua zi dimineaţă, în fata 
uşii noastre, cu preşul făcut pernă 
sub cap, Nicolaşa dormiâ ca un câine 
credincios, pe scândurile goale, de-a-
lungul antretului plin de noroi şi 
igrasie". Şi Nicolaşa eră un doctor şi 
un literat... Astfel fondul istoric apare 
'n oameni, nu el însuşi. Iar oamenii fac 
contrast. Ai „noştri", par'că toţi sunt 
la fel... I. Minulescu a pus diagnoze 
grave. 

Este cu dreptate să se ştie că le-a 
pus şi teoretic, nu numai în ironia că 
— un laş (real sau ipotetic) găseşte 
alţii — mult mai laşi, nu numai în 
perspectiva semibarbariei din figurile 
sale. Din când în când teoria apare 
în mărturisiri ca cele ce urmează 
şi privesc toată viata, noastră. 

„Minciuna ne îmbătase, minciuna 
ne adormise, minciuna ne mângăiase 
în vis şi tot minciuna ne deşteptase 
din somn. Naţionalizasem minciuna 
ca o societate pe acţiuni, din care 
eliminasem încetul cu încetul întregul 
capital străin. Adevărul fusese de
cretat ca dăunător intereselor supe
rioare ale statului." (Pagina 157) 

„E timpul să ne controlăm viata cu 
propriii noştri ochi, cu propriile noastre 
simţuri, cu propriile noastre braţe! 
Să ne admirăm strămoşii, dar numai 
cu intenţia hotărîtă de a face şi noi 
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ca ei . , . Din admiraţia noastră 
pentru trecut, să ne rezervăm numai
decât o cotă-parte şi pentru viitor. 
Cei cari trăesc admirând numai tre
cutul dispar fără să poată lăsă 
după ei ceva demn de admirat. Şi 
să nu uităm că datoria noastră, îna
inte de toate, este să devenim stră
moşii urmaşilor noştri de mâine."\ 
(P. 207) 

„Mi-e teamă, însă, că vom rămâne 
mereu aceiaşi paracliseri ai formulei 
Doamne milueşte-ne. Vom deveni 
poate, cu timpul, chiar preoţi şi după 
un stagiu de milogeală evanghelică 
vom ajunge arhierei şi poate chiar 
apostoli. Vom aşteptă zadarnic, însă, 
pe Prometeul neamului nostru, care 
să ne dăruiască focul propriei noastre 
existente, fără prealabila învoire a 
divului Traian sau a lui Mihaiu-
Viteaizul! Mi-e teamă că nu vom a-
junge niciodată să înţelegem opf miş- j 
mul unei existente naţionale..." (P. 206) 

Dincolo de spuma mai mult mur
dară decât curată a povestei se între
vede marea de valuri care o fră
mântă, mare neaşezată, nestăpânită 
de lumină . . . 

Unde ne este — Prorheteut ?, iată 
desperarea prinsă într'o întrebare, 
prinsă n cursul unor evenimente în 
care el ar fi trebuit să ne vie, din 
înălţime ori din adânc, dar care nu 
a venit. 

Lumea, în lipsă, se mulţămeşte cu 
surogate; secături moderne se văd 
crescute oameni mari, prin adaosul 
de ideal ce li—1 dă, din sufletul său, 
mulţimea setoasă de nou şi bine; şi 
ca jşi atunci, caşi pe vremea romanu
lui, roş-galben-albastrul este încă pa
ravan al tristeţelor. 

Romanul lui Minulescu nu este un 
roman, în sensul drept al acestui gen ; 
nu are compoziţie ; nu desvoaltă evo
lutiv caractere, nici nu le concen
trează împrejurul unui sîmbure de e-
veniment simbolic, ramificat înh'un 
mediu, dar stors din colaborări anta
goniste a diferiţilor „eroi"; şi totuşi 
— dela început până Ia capăt îl cetim 
cu o curiositate în creştere: Este o 
oglindă a veacului nostru; şi încă 
una pe care nu te superi . . . Este 
o oglindă critică-aspră, fiindcă este 
— fidelă. 

Eu recomand cetirea ei — pe în
ţeles. G. Bogdan-Duică 

DOCTORUL IN MEDICINA UNIVERSALĂ 

IOAN CUPARESCU 
director medic-şef de ambulator denlistic i. r. etc. 
DENTIST din VIENA, reluându-»! activitatea 
profesională in exerciţiul practic al medicinei, 
chirurgiei al artei technfce dentare, face cu

noscut că s'a stabilit în 
CLUJ, STR. MEMORANDULUI No. 10 

(palatul «Societăţii Adriatică de Asigurare") 

Consulatiuni şi operaţiuni dentistice, 
precum şi lucrări de artă technică 
dentară, până la noui dispozitiuni 

între orele JLO—1 din zi 

CÂRTI VECHI 
Pentru complectarea seriei de cărţi vechi 

româneşti, aşa zise unice, vreau să comu
nic de data aceasta numele câtorva cărţi, 
aflate pe la diferite biserici diu ţara Făgă
raşului. _ 

Biblioteca din Cluj, deşi a încercat să 
procure aceste cărţi, pentru colecţia ce a 
intreprins-o câţiva ani în urmă, nu a re
uşit. Stăruinţele depuse pe lângă preoţii 
locului ca, în schimbul unei sume conve
nabile, să renunţe la cărţi în favoraea 
bibliotecii au rămas fără rezultat. Motivul: 
ordinul emanat dela forurile bisericeşti 
superioare, prin care se interzice înstrei-
narea acestora sub orice pretext. 

Regretând faptul, cred că numaî bine 
pot face dacă dau publicităţii numele aces
tor cărţi, pentru a atrage atenţia celor în 
drept asupra lor. E bine ca cel puţin căr
ţile necunoscute să nu mai fie expuse 
în tem periilor vremii, ci să se păstreze, pe 
viitor la loc sigur. Datorăm toată recunoş
tinţa bisericilor noastre pentru conservarea 
comorilor naţionale ale trecutului, dar le 
cerem ca acest depozit scump să'l treacă 
azi — după în plinirea vremii — in manile 
acelora cari sunt chemaţi să'l păstreze 
pentru viitor. 

Exemplarele de cari amintesc azi sunt 
puţine, pentrucă puţine au fost bisericile 
pe cari le-am putut.cerceta, — abia 4 — 
dar surit de preţ. Unul din aceste exem
plare e amintit numai de Bibliografie, iar 
celelalte 3 sunt cu totul necunoscute: 

1. Triodion Bucureşti 7255 (dela Hs 1747) 
Bibliografia veche i-1 Înregistrează sub 
Nr. 261. cu observarea: „Semnalat de 
Popp în Disertaţie .66, fără nici o altă în. 
dicaţie". Popp înşiră de fapt la pg. 66, 
între altele şi un Triod din anul 1747, 
dar atât. Nu cunoaşte nici măcar locul 
unde s'a tipărit. Pentru a cunoaşte toate 
datele necesare referitoare la acest Triod 
şt pentru a ne convinge despre existenţa 
lui faptică a trebuit să vină o bisericuţă 
de sub munţii Făgăraşului, în care ace
astă carte a fost păstrată până azi, dar 
unde nu poate să rămână pe mai departe. 

Informaţiuni mai'detailate privitor la 
titlul cărţii, formatul etc. deocamdată nu 
putem da. 

Se găseşte în biserica din Venştia de 
sus, jud. Făgăraş. 

2. ///. Protocolum pentru însămnarea 
morţilor pe seama bisericilor neunite din 

Prin slobozenia I. C. Gube-
ruium. Sibii, 1811. Tipărit în tipografia 
lui Ioan Braţ. 

Acest registru al morţilor, în folio cu 
mai multe foi nenumerotate (numărul 
exoct nu-1 cunosc), pe lângă titlul repro
dus mai sus, cuprinde încă şi rubricile cu 
datele necesare pentru morţi. Restul na
tural e scris cu mâna. 

Fiind registru al morţilor presupune pe 
acela al nou născuţilor, ceeace o arată de 
alteum şi numărul de ordine III din frun
tea foii de titlu. Până azi însă pe aceste 
nu |e-am putut vedea. 

Presupun că Bibliografia nu aminteşte 
aceste registre pe motiv că nefiind cărţi, 
în adevăratul înţeles, s'a putut dispenza 
delaîpublicarea lor. Că autorii bibliogra
fiei nu le-ar fi cunoscutjiori nu le-ar fi 
putut cunoaşte e greu de crezut. T.părite 
abia în 1811 şi probabil pentru toate bi
sericile neunite din Ardeal (deci într*un 

ROMÂNEŞTI 
număr destul de mare) nu puteau să 
scape din vederea a unui bibliograf? 

Registrul se păstrează în arhiva preo
tului Bucur din Crihalma de lângă Fă
găraş. • " 

3. Antologhion-Rămnic 1786. Bibliogra
fia cunoaşte numai Antologhionul de Bu
cureşti din 1786, despre CJI de Râmnic 
nimic. „ 

Lipsindu-ne datele necesare, deocam
dată nu putem da o descriere mai amă
nunţită a acestei cărţi. 

Se găseşte la bisericile din Comana de 
sus, jud Făgăraş. 

4. Penticosta ionu acumu întâiu aşe-
zatu după rânduiala bisericii răsăritului. 
Suptu stăpânirea prea înălţatei împără
tesei Râmleniloru prinţesei Ardealului. 
Iproci Domniei Doamniei Măriei Teresiei 
cu blagoslovenia celoru mai mari. Tipă-
ritu în Blaju în tipografia Mănăstirii Bunii 
Vestiri. Anii dela Hs. 1768. De Petru Po-
povici tipograf Râmnicean. 

In 4° de 2 foi nenumerotate, şi 202 foi, 
numerotate. Pe verso foii de titlul repr. 
Bunăvestirea. Pe foaia 2-2Î- cărţii începe 
prefaţa, pe care o reproducem mai jos; 

Cdrrd cetitoriu. 
„Vrând a tipări acest sfânt Pentjcosta-

riu, care să ceteşte, şi să cântă prin 
sfintele biserici a răsăritului începând diri 
sfânta şi luminata zi a Paştilor pâttă fn 
Dumineca tuturor sfinţilor şi aducândune 
aminte de porunca sfintei biserici, ca prin 
sfintele biserici, rujile să-se facă, (precum 
in Pravilă, sfântul Sbor dela Cartagriea 
în canonul 101 arată;) neam nevoit a 
urma izvodului celui mai vechiu grecesc. 
Pentru aceia nu te mira, riîci ne vinovaţi 
de rei găsi întrocest Penticostariu sau 
adaos ceva, care întraltele să găseşte; 
ci cu umilinţă şi cu frica lui D(um)nezeu 
ceteşte, cântă, sau pre alţii cântând, sau 
cetind ascultă; aducânduţi aminte ca eum 
ai vorbi cu însuşi D(um)nezeu nevăzut, 
precum învaţă Triodul Luni în săptămâna 
cea din tăiu a sfântului Post". /••' 

Restul Penticostariului nu prezintă ni
mic deosebit. La sfârşit e. o floare tipog
rafică şi literele P. P. Bibliografie nu-1 cu
noaşte. 

Se află în biserica din Comana de jos 
jud. Făgăraş. 

Tot în această comună am putut găsi 
la preotul ortodox şi Pavila lui Matei _ 
Basarab dela 1652, una din.re cărţile 
noastre vechi, cari azi abia dacă le mal 
poţi vedea undeva. 

I. Roşu, 
bibliotecar. 

Subvenţia... In conversatiunile noastre 
prea adesea auzim dându-se glas la a âteă 
dorinţe de înfăptuiri sociale măreţe. însă 
atâţia descurajează dela început, idealismul 
lor îşi frânge aripile, pentrucă Statul nu 
acordă ajutorul, subvenţia necesară' Noi 
credem că înainte de subvenţie este nevoie 
de altceva: mai întâiu să nu ne pierdem 
In labirintul unor dorinti exagerate, apoi 
să ne concentrăm puterile în vederea 
aceleia dela înfăptuirea căreia aşteptăm 
maximul de bine social* O chestiune 
dreaptă iese totdeauna biruitoare,, oricâte 
dificultăţi ar avea de înlăturat; Subvenţia 
îndeamnă la lene şi li imoralitate, ucide, 
dărâmă» Numai munca este inepuizabilă 
sursă de câştig moral şi materiali,. • 
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Din dicţionarul greşelilor noastre PROBLEME ECONOMICE 
de limbă şi ortografie C O L O N I Z Ă R I 

XIV. 
N'am auzit şi nici nu cred că există 

Român care să rostească pluralul lui 
ortodox, ortodoxi. Cu toate acestea, foarte 
arareori îl vezi scris altfel. 

(Vezi N. R. nr. 204 din 1924 p. 1 col 5; 
Lamura nr 10—11 pg 444; Ţara Noastră 
nr 42, 1924 pg uit. col. 1 ; Dimineaţa 25 
Oct. pg 3, col 6; Cuv. Pop. nr 41, 1924, 
pg 3, c. 1 ; S. d, m. nr 3, H-25, pg 40. 
Cuvântul II. n r 8 9 p g l , foii. col. 2 etc etc.) 

Greşala celor care scriu aşa provine 
din împrejurarea că nu-şi dau seama că 
x e un sunet compus (cs) şi, prin urmare, 
i al pluralului urmează după s. pe care 
îl preface în ş (Cfr, exemplele: gros-groşi, 
rămas-rămaşi, gras-graşi, las-laşi etc) 

Deci, ortodocşi, niciodată criodbxi, 
* 

Dl P. Ş. scrie în N. R. nr 239 (1924) 
pg 1, col 2 : „foamea a început să le 
muşce stomacurile". Pentruce muşce şi 
nu muşte ? Ca să se deosebească de 
pluralul substantivului muscă (muşte) ? 
Dar, în cazul acesta, ar trebui să modi
ficăm toate formele omonimelor. 

Dacă admitem acest fe! de a scrie, ne-
corăspunzător felului de rostire, însem
nează să revenim Ia ortografia etimolo
gică şi să scriem, cu acelaş drept ş i : în-
verzeşce, înfrunzeşce, băbuşce să 'm-
pu;ce etc. 

* 
. Cele mai multe greşeli se fac însă- când . 
e vorba să se deosebe scă hi de chi. 

Şi cât de uşoară e distingerea lor. 
hi=xi 

* chi=ki. 
Deci: arhivă, arhiereu, arhiduce, arhi

tect, anarhie etc. Cu toate acestea. Ia tot 
pasul te împiedeci de : Monarchie (S. d. 
m. nr 14, 1924 pg 310 col. -2; Adev. 21 
Aug, 1924 pg 4, col. 4, jos\ regim mo
narchie (Univ. 28 Sept. pg 1, c. 5), con
vingeri monarchiste (Adev. 11 Aug. pg 4, 
col. uit.), anarchie, mişcări anarchice 
(Adev. 2 Aug. pg 1, c. 2), archiva (N. R. 
nr 205 pg. 1, c. 5 ; Univ. nr 260, pg 1, c. 
5 ; N. R. XX nr 3, pg 4, c 3). vechicu! 
(N. R. 199. pg 1, e 2 :. Cuv. II 97 p 4, c 
5), architectonic (Gândirea IV nr 5, pp 
131, 133), architectură (Gând-IV nr 7, p 
219): apoi: chimeră şi himeră, catechism 
şi catehism, baldachin şi baldahin etc. 

Şi iarăşi, atâtea altele, în care h nu e 
urmat de i, le scriem cum se nimereşte 
sau cum hi se năzăreşte. Aceeaş per
soană, acelaş cuvânt, în acelaş articol, îl 
scrie când într'un fel, când într'altul. 

Vă rog -să urmăriţi în deosebi scrierea 
cuvintelor următoare: technic, tehnic, tec-
nic (Primele două forme se găsesc în a-
celaş articolaş în Cuv, II, 99 p 4, c 6): 
psichologibeşte (p 193), psicologic (p213), 
psihologie (p 215). Toate în Gândirea IV, 
nr 7. Vezi şi Bulet. Inst. de lit. pe 1921/22 
broş 2 pg 93; Patriarch şi Patriarh (Cuv. 
II 75. p 1, c 6—7, în acelaş articol de 
mai multe ori) 
' Apoi: autochton, autohton şi autocton ; 

anachronism, anahronism şi anacronism; 
monarch, monarh şi monarc; catas!ich şi 
catastih ; cheruvim şi heruvim ; acrostich 
şi acrostih; archaism şi arhaism : chrisov 
şi hrisov: monach şi monah ; stomach, 
stomah şi stomac etc. 

Cel mai caracteristic exemplu în pri-' 
vinja aceasta e numele Mântuitorului. II 
întrebuinţăm în cinci forme; 

Af lându-mă în Careii-mari , pen t ru 
alt scop, u n R o m â n din cei „ d e o-
m e n i e " mi-a dat prilej să văd co
lonia Moţi lor la St-ul l o a n . 

T r ă s u r a treece pe moşia unu i 
Kâ ro ly , peste u n p ă m â n t negru , din 
care a ieşit şi va mai ieşi au r , uda t 
de ploaie şi lumina t de u n soare, 
încă blând, de şes. îmi z i c e a m : 
p ă m â n t , aer şi soare vor găsi Moţi i 
pe-aici. 

Ajungem. Vreo zece copii, toţi 
îmbrăcaţi r â u şi murdar i , coc într 'o 
tigaie, de asupra unu i foc de paie, 

„floricele. O femee lividă apare 
cu u n copil în b r a ţ e ; copilul par-
câ-i făcut din lut şi isns la faţă cu 
var . M a i apar două , veştede şi 
acestea. D a r în zare, n u departe , u n 
flăcău ungur , spilcuit ca de Sf. 
Duminecă , cu carimburile sclipitoare 
ajută unei fete — se aud vorbe 
ungureşt i — să treacă o baltă, pentru 
a pleca î m p r e u n ă ; pare o dragoste. . . 
Aceştia a u fost şi sunt', aeeia, aceea 
vor fii 

A p a r e apoi u n Moţ , chiar om 
cuminte . îi scriu şi n u m e l e : Gai ţă 
I spas din Albac . F a ţ ă curată^ că
maşă albă. D a r în curând vin şi 
cu cei lal ţ i ; n u m a i câţiva s a m â n ă cu 
I s p a s ; majoritatea, nici vorbă . As
pectul este trist. 

C e zic „colonişti i"? Sun t p â n ă 
a c u m vreo zece,; pa t ru n u a u 
„ m a r n e " , şi peste vreo zece zile t re-
bue să dea ' n par te p ă m â n t u l ! 
Nic i lemne de case n u le-au sosit, 
altfel i-am fi găsit lucrând. Şi vorba 
este ca 'n curând să vie încă 90 de 
Moţii D-zeu ştie u n d e vor încăpea. 

Hristos (Cuy. I. nr. 43 pg. 4, c 5) 
Cristos ( „ .. „ „ „ „ c. 3) 
Christos (Cuv. II. „ 5 1 „ 1, c. 5) 
Christ ( „ „ „ „ „ „ c 2) 

şi se (întâlneşte şi Crist. 
Păr. Galaction scrie: Christos. La fel 

scria şi poetul Coşbuc. Tot aşa dl' I. 
Lupaş. prof. univ. I. P. S. Sa Mitr. Ardea
lului scrie: Hristos. 
, Academia şi-a spus cuvântul în multe 
din cazurile de moi sus. Să scriem deci 
conform hotărîrei e i : Hristos, tehnic, patri-
a h, autohton, monarh, catastih, acrostih, 
entehism, arhaism, heruvim, hrisov, stomac, 
chirurg (nu hirurg), văzduh. 

Suntem liberi„să scriem, dupăcum pro
nunţăm : ipocondru sau ipohondru; ticnă, 
tignă sau tihnă, 

De psicologie (scris cu c) prea putini 
tin seamă, chiar dintre membrii Aca
demiei. 

Axente Banciu 
E r r a t a . Pasajul ; „Iată câteva exemple, din 

multele pe care dovedesc tendinţa de a o încetăţeni 
în sensul românesc" d n art. XII!, nr. 4—5 pg. 60., 
să se îndrepteze, eliminând prepoz. pe şi cuv. sensul 
înlocuindu-1 cu : scrisul. 

Iată, aşadar, un aspect destul de 
prostesc al reformei agiare: i. In 
loc ca Moţilor să li se lase pădu
rile, pentru a căror exploatare i-au 
educat tot trecutul lor, ei sunt aduşi 
într'un şes în care o însâmânţare de 
populaţie agrară, cu inventar agri
col, ar fi putut înflori imediat colo. 
nia. 2. In loc ca Moţii aduşi (Ce 
creştin i-ar refuza ?) să fie inzestraji 
repede cu tot ce le trebueşte şi în 
special, cu un credit colectiv, cate 
să le 'nlesneascâ cumpărarea vitelor 
şi instrumentelpr necesare, ei sunt 
părăsiţi propriei sărăcii. începutul 
este trist aici. 3 . Şi dacâ-i vorba ca 
Sf. loan să fie odată o comună 
frumoasă, pentru ce nu s'a consti-
tu t încă comună cu un quasiprimar-
şef de colonie, care să o reprezinte 
dela început ? 

Făcând aceste critice, un localnic 
mi-atrage atenţia că 'n ziarul „Satu-
Mare" s'a tipărit ceva despre ce ar 
trebui făcut. Caut (la Satu-Mare) 
ziarul şi-1 gesesc: N o . 65 din 27 
August 1924, unde se scrie: 

Că na li s'a dat până acum bani şi 
lemnărie să nu se Îngrijească dl Maghiar. 
Materialele vor sosi. în curând In acest 
scop, dl Tudoriu a făcut multe rapoarte şi 
iată ce a răspuns Ministerul de agricul
tură şi domenii zilele trecute prin ordinul 
No. 22595-924. 

Vă facem cunoscut că am luat măsuri, 
prin centrala cooperativelor săteşti» să se 
expedieze material lemnos pentru 181 
case destinate coloniştilor din judeţul 
Sătmar. 

întrucât din cauza. împrejurărilor tocael 
nu se pot Înfiinţa depozite, expedierea 
materialelor se va face pe adresa Dvs., 
in gările cele mai apropiate de punctele 
de colonizare şi anume : 

In gara Sătmar, 10 case şi 10 grajduri, 
pentru Lazuri; 

In gara Careii-Mari, 30 case şi 30 graj
duri, pentru Sft. loan; 

In gara Sănislău, 60 case şi 60 graj
duri, pentru Sănislău; 

In gara Rezighea, 50 case şi 50 graj
duri, pentru Pişcolt şi 

In gara Berveni, 30 case şi 30 de graj
duri pentru Berveni. 

'Dacă va ft posibil, vom procura colo
niştilor ş/ alte materiale de construeftune, 
în limita unui maximum de tei 40.000. 

Coloniştii urmează să se oblige a res
titui suma In termen de 5 ani, pentru 
care vor trebui să încheie acte de Îm
prumut cu Băncile Populare ce vor tri
mite un delegat, care în înţelegere cu 
Dvs. va stabili chestiunile de detaliu. 

Este bine înţeles că urmează să •; luaţi 
măsuri din timp. dând cuvenitele ordine 
agronomilor regionali respectivi, pentru 
ca materialele să poată fi luate în'primi
re, supravegheate şi distribuite îndată 
după sosirea vagoanelor.. 

Acel d. Ion I. Maghiar, cu care 
se polemizează, a văzut, însă, ce 
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acum am văzut şi e u : N u merge! 
Colonia pare un azil de calici, nu 
o mică trupă de cuceritori de teri. 
Şi acel adorabil: „'Dacă va fi posi
bil../'! Dar mâsuratu-s'atfv puterile 
coloniştilor ? Dar ştie-se ei cât pot 
şi cât nu pot î Căci la tot, ce ei nu 
pot, trebue să se găsească mijlocul 
de ajutor; trebue să fie posibil. 

Colonia văzută de mine are în

făţişarea unei jipse de organizare, 
ce te face să oftezi după o energie 
conducătoare. Mai ales că un cu-
nojcâ or al „coloniilor" îmi spunea 
că ce am văzut la Sf. Ioan pot ve
dea şi în celelalte colonii, dacă vo-
esc să le văd. Am renunţat; cu Sf. 
Ioan mi-a fost de-ajuns, prea mult 
chiar. 

G. 'Bogdan-'Daică. 
, oooO(^Oooe 

N O U A R E F O R M A VALUTARA ŞI BILANŢUL AUR IN AUSTRIA 

0 problemă prea des discutată, în 
cotidiane şi în revistele de speciali
tate a fost, problema bilantării în aur, 
prin abandonarea cifrelor aşa cum 
ele se prezintă în registrele societăţi
lor industriale şi comerciale, şi cari, 
în ţările cu valuta hârtiei exprimă 
unităţi monetare ale statului respectiv, 
dar din hârtie. 

Această dorinţă, prinde forme cont 
crete şi la noi, căci dorinţa după bi-
lantare în unităţi aur, se exprimă tot 
mai des, şi se încearcă a se preia 
o atmosfera tot mai favorabilă aces
tei chestiuni. 

Nu suntem primii, cari cerem acest 
lucru, căci problema, s'a pus şi'n alte 
ţări, chiar vecine nouă, şi cu o valută 
şi mai depreciată decât a noastră, 
dar acolo, n'a străbătut, şi aici nu 
s'a realizat. 

Germania, a impus acest lucru, 
industriei şi comerţului, abia în luna 
Noemvrie, 1924, când etalonul aur, 
era deja introdus, şi întreaga viată 
economică se desfăşura în baza 
„mărcii aur" azi numită Reichsmark. 
Polonia-ia urmat, când zlotul a în
locuit definitiv, marca; Ungaria a al
cătuit un Buget aur, în baza de co
roană aur, plătind salariile şi chel
tuielile, la paritatea zilei, în coroane 
hârtie, şi acum de câteva săptămâni, 
la cele trei state, s'a alăturat şi Aus-
iria, cu o serie de măsuri, prin care 
se introduce o no'uă unitate, se spune 
deocamdată numai de desocotire, sau 
calculatiune. Schillingul, făcându-se în
cercări şi pentru legiferarea bilantărei 
în această unitate. Zicem, unitate de 
calculatiune, căci coroana rămâne şi 
pe mai departe, circulând insă, pe-
lângă această unitate monetară şi 
schillingul. 

Un paliativ, pe care l'a încercat şi 
Germania, când pelângă Papiermark, 
a Introdus Renterimarka, emisă de 
nouă bancă de emisiune, de Renten-
bank, şi care marcă, a încetat deodată 
cu votarea Bankgesetzului din August 
1924, prin care se dă o nouă organi
zare vechei bănci de emisiune, care 
devine autonomă, şi se spune, *că 
noua unitate monetară a republicei, 
e Reichsmarka, sau prescurtat R. M. 
care are'o paritate legală de 4'20 R, 
M. pentru 1 Dolar Nord-American. 

Rentenmarka, care de altfel, avea 
aceiaşi valoare ca noua R. M. a pre

gătit noua reformă monetară, a pipăi 
oare-cum pulsul vieţii economice' 
căutând a stabili dacă cursul de 220 
Rentenmark pentru un Dollar se 
menţine sau nu, şi a pregătit împru
mutul de 800 milioane, acordat Ger
maniei, pentru înfăptuirea reformei 
valutare şi introducerea etalonului aur. 

Dar n acest timp de transitie cer
curile diriguitoare, n'au impus indus
triei şi comerţului obligamântul. de a 
bilanja în aur, căci s'a continuat 
liniştit cu alcătuirea bilantelor în 
cifrele aproape interminabile, *de 
Papiermark. 

Ştim, că există o deosebită afini
tate în vederile guvernanţilor din 
Viena şi Berlin, căci guvernanţii din 
Viena, tot mai mult imită măsurile 
luate de cei dela Berlin, şi care afi
nitate, s'a concretizat prin reforma 
codului civil, de acelaşi baze, dar 
găsim, că noul guvern Austriac, com
pus în marea lui majoritate din ele
mente tinere, dornice de înfăptuiri 
mari, mergând cu un pas mai departe, 
şi dorind să oblige industria şi comer
ţul, de a bilan[a în aur, în baza unui 
curs forjat, şi care, viitorul apropiat 
va ar^tă, dacă se poate menţine ^-
noi credem că nu — [greşeşte, şi 
caută, să realizeze reforme — cari 
pot avea urmăii incalculabile în viaja 
economică a unei ţâri — cu elanul 
tinereţii, care e problematic, că va 
putea combate un rău învechit, şi 
care, reclamă^mai curând bisturiul, 
decât dosajul medicinei, cuîlingurita. 

Dacă schillingul, se menţine la 
paritatea pe care guvernul o fixează, 
atunci n'ar fi nimic^Be obiectat. Dacă 
însă se urcă, şi mai ales scade, 
atunci inconvenientele acestei oscilări 
în jos, se vor ivi în curând, şi viata 
economică a acetei harnice şi simpa
tice republici, va fi din nou încercată 
şi înevitabile prăbuşiri de întreprins 
deri industriale şi comerciale, se vor 
repeta ca anul trecut. Şi credem, că 
nu e bine, ca răbdarea unui popor, 
sa fie supusă la noi şi oi 'ncercări. 

La o continuă oscilare, nu va fi 
posibil, a reoglindi prin bilanţ, o 
situatiune faptică, deja înplinită, o 
încheere aritmetică de pierderi şi re
zultate, ci bilanţul, va fi, o combina-
tiune, bazată pe un curs forţat care 
poate mâine, e numai din domeniul 
trecutului, şi uşor se poate, ca între

prinderile să plătească imposite, divi
dende, tantieme, etc. după beneficii 
imaginare, iar nu existente, beneficii 
consumate în întregime, de oscilările 
zilnice. 

Iată, de ce, legea comercială a con
ţinut dispozitiuni atât de ferme, pentru 
alcătuirea bilanlelor, şi iată, de ce. 
Germania, Polonia şi Ungaria, n'a 
impus şi nici nu puteau impune o 
bilantare în aur, ca formă definitivă, 
atâta vreme, cât etalonul aur, nu e 
singur şi obligatoriu. 

Din aceste consideratiuni, nu e per
mis nici guvernului Austriac să facă 
încercări, cu averea particularilor, şi 
din aceleaşi considerajiuni nu e ad
misibil, să se vină la noi, cu o atare 
pripită dispozi{iune. 

Etalonul aur, el însuşi în timpurile 
postbelice nu era absolut constant, 
căci avea mici oscilatiuni, determinate 
de viata economică, cu atât mai puţin, 
valuta hârtie, sau o valuta aur, cu 
un curs forţat, a cărei stabilitate e în 
funcţie nu numai de buna chiver
niseală internă, de o gospodărie cu
minte şi cumpănită, şi de acoperirea"' 
reală de aur, ci, trebue să • conteze 
încontinuu nu un x mare, pe care'l 
constitue specula internaţională care 
nu cunoaşte milă, în afară de egoismul 
avid al înbogălirii, chiar şi peste sufe
rinţele unui popor întreg. 

Şi acum, pentru cei ce se intere
sează de dispozitiunile legii austriace, 
să redăm scurt, informativ, dispozi
tiunile legii, pentru bilantarea în aur. 

Legea, care poartă deocamdată nu
mele de „Gesetzentwurf ueber die 
Goldbilanzen" — fiind deocamdată 
numai un proiect de lege — cuprinde 
34 paragrafi, împărţiţi în patru grupe: 
Dispozitiuni Generale, Dispozitiuni 
Speciale, pentru societăţile anonime, 
şi cele cu responzabilitate limitată, 
Dispozitiuni referitoare la societăţile 
feroviere, şi capitolul t Impozite, şî 
pedepse pentru încălcarea acestei legi. 

In momentul trecerei la schilling, 
industria şi comerţul, ar fi obligată să 
alcătuiască un bilanţ de deschidere, 
în această unitate monetară, în care 
bilanţ. Activele şi Pasivele, se vor 
supune unei noi preţuiri. 

Graniţele în sus, ale acestei preţuiri 
sunt fixate de lege, pe când amorti
zările, rămân în bună parte, la apre
cierea Consiliilor de Administraţie, a 
Direcţiunilor etc. 

Mărfurile, semifabricatele, materiile 
prime, imobilele, realităţile, cumpărate 
cu destinaţia iniţială de a fi vândute 
mai departe, nu pot fi evaluate pentru 
bilanţ, altfel, decât cu valoarea lor de 
cumpărare, sau de cost, transformată 
la paritatea legală în^schillingi. 

Obiecte, "mărfuri, ect. cari se nego
ciază la bursă, pot fi evaluate şi 
înregistrate la acest curs. 

In ambele cazuri, e vorba de cota 
maximă, căci va trebui să se \mă 
cont şi de situatiunea întreprinderei 
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în special de faptul, dacă întreprin
derea iucrează economic sau nu ? 
' Diferenţa, între active şi pasive, for

mează averea proprie a întreprinderii, 
şi care diferenţă, la societăţile ano
nime, sau cu responzabilitate limi
tată, se va cuprinde în bilanţ, sub 
numele de Capital societar, întrucât 
din o parte a acestei averi, nu se 
formează rezerve, cari însă la nici un 
caz nu pot fi mai mari decât 50°<'o ale 
capitalului societar, evidenţiat în bilan{. 

Rezervele astfel' formate, nu pot 
avea altă întrebuinţare, decât apope-
rirea eventualelor pierderi, şi nici de 
cum, nu se pot întrebuinţa pentru 
plata de dividende, tantieme etc. 

Repartizarea noului capital societar 
asupra singuraticelor acţiuni, se face 
în proporţia nominalului şi numărului 
lor. Minimalul unei acţiuni nu poate 
fi sub 100 schillingî, şi întrucâr acest 
nominal nu s'ar putea asigura pentru 
toate acţiunile, atunci numărul aces
tora din urmă, se va reduce cores
punzător. 

Capitalul societar, al societăţilor 
anonime, nu poate fi mai mic de 
80.000'— schillifigi, iar întrucât, prin 
diviziunea capitalului în coroane cu 
cursul legal, ar rezulta un capital mai 
mic decât 90.900'— iar această dife
renţă nu este mai mare de VB, atunci 
diferenţa poate fi contabilizată într'un 
cont numit „Kapitalentwertungskonto" 
figurând acest cont, între active. 

Iar la societăţile, ce se vor forma 
după intrarea în vigoare a acestei 
legi, capitalul societar nu poate fi mai 
mic de 500.000 schillingî, care la 
întreprinderi mai mici, cu importantă 
locală, şi cari, emit aciunile numai 
ca acţiuni nominative, poate fi micşo
rat până la 209.000 schillingi, iar ac
ţiunile pot avea în mod excepţional o 
valoare nominală de 50 schillingi. 

O măsură, pe care o găsim şi'n 
codul de comerţ german, unde incă 
se fixează minimul, pentru care încă 
pot fi emise acţiuni. 

Cu toate-că deocamdată! nu se pot 
profeţi urmările pe cari le va avea 
această măsură asupra desvoltării 
vieţii economice, în viitorul apropiat, 
totuş, trebue să înregistrăm, că opinia 
publică, în special băncile, sunt contra 
deja început, şi desigur din "cons -
deratiunile înşirate la începutul aces
tor rânduri. 

Pe atunci însă, industria, în contra
zicere cu băncile, cere tot mai mult 
bilantarea în aur, argumentând, că 
bilantarea în aur, oferă marele avan
taj, al recâştigărei încrederei publicu
lui mare, şi-deci, recâştigarea credi
telor atât de necesare industriei. 

Dar industria, în acesta dorinţă a 
sa, se călăuzeşte nu atât de cerinţele 
economice, — căci baza economică 
deocamdată lipseşte — cât de do
rinţa, de a ajunge la o înţelegere cu 
ministerul de finanţe, în privinţa amor
tizărilor, cari s'au fixat în o cotă 
minimală, calculată în procente şi 

raportată la capitalul de investijiune 
vechiu, care fireşte ş*i azi, reprezintă 
coroane aur. 

De sigur, o măsură cât se poate de 
greşită, căci pe când în timpurile post
belice, amortizările se fixau îp raport 
cu trăinicia utilajului economic — in
dustrial, astăzi, aceste amortizări, 
pelângă coeficientul: viata — şi posi
bilitatea de folosinţă a utilajului, tre
bue să cuprindă şi coeicientul cu care 
se va putea peste tot reînoi acest 
utilaj, atunci, când îi va mai rămâne 
cel mult valoarea de fer vechi, sau 
nici atât. 

Austria, prin introducerea unităţii 
schiling, egal cu 10.000 cor. a dobândit 
o unitate monetară mult superioară, 
a celei pe care o găsim în cele mai 
multe state europene, şi după părerile 
competente ale economiştilor austriaci, 
acest lucru, constitue o greşală, ne-
corespunzând nici de cum, cu situa-
tiunea economică a acestei ţărişoare. 

Cu toate că guvernul austriac, în
titulează legea, de introducere a aces
tei unităţi, cu numele de „Schillings-
rechnug" totuş, această lege merită 
mai curând numele de „Legea refor
mei valutare" căci prin măsurile cari 
s'au luat, se poate uşor presupune, 
că se intenţionează cu toată seriozita
tea, a se pune bazele unei noui valute. 

Şi această ordine de idei îşi află 
suficient îndreptăţirea prin faptul, că 
dela început se stabileşte raportul şi 
greutatea aur" la noua monetă şi 
anume, când se fixează, că din un 
kilogram aur fin, se monetizează 4752 
schillingi, ceeace ar corespunde, la 
paritatea actuală a coroanei hârtie, 
şi care paritate, cu greu va mai pu
tea fi ameliorată. 

In cercurile economice ale Austriei, 
aceste măsuri sunt primite cu oare 
cari îngrijorări — căci din nimenea 
nu mai poate crede în revalorizarea 
coroanei, tptuş. îşi pun întrebarea, 
dacă guvernul va putea menţine acesL 
curs, şi atunci, când ultimele centime 
ale împrumutului Ligei Naţiunilor, vor 
fi epuizate, fără ca tara să fi eşit, 
din punct de vedere al balanţei co
merciale şi al balanţei sale de plăti, 
din pasivitate, ne fiind nici un indiciu, 
că acest rău, de^camdate ar putea fi. 
remediat. 

Dacă guvernul, s'ar fi mărginit Ia o 
simplă încercare de a pipăi, dacă e 
posibil peşte tot, o reîntoarcere depe 
acum la valuta aur, sprijinit numai 
pe puterile poprii, n'ar fi avut nimeni, 
nimic de obiectat, dar încercări, cu 
introducerea de bilantări în aur, şi 
fixări de parităţi aur în mod arbitrar, 
pot constitui greşeli, cu urmări dezastru
oase, cari întrebare, vor mai putea 
fi suportate de viata economică şi 
aşa destul de sdruncinată, de crizele 
prin cari a trecut dela 1919 încoace. 

Noi Românii, urmărim cu atenţiune 
desfăşurarea evenimentelor şi dorim 
republicei, o reconValescenJă valutară 
cât mai scurtă şi mai lipsită de 
sguduiri. Prof. Sabin Cioranu 
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O P E R A 

Note pentru „Lohengrrln"... 
După Verdi, Puccini, Bizet întrerupţi 

icicolo de Mascagni, Leoncavolo, ori 
Brediceanu, Klee, Wagner s'a reîntors iarăş 
pe scena operei clujene I După. valurile 
de melodii ale Italienilor, sumbrul ger
man ne-a chemat iarăşi cu armoniile lui 
spre cele mai grele probleme ale gândirii 
şi simţirii omeneşti 4 . . 

Publicul clujan se pare că-1 dorea . . ' . 
Reprezentaţiile din ultimul timp, date'cu 
strălucitul concurs al d-lui Athanasiu şi al 
doamnelor Darie-Zăvoianu, Mărcus, Levay 
nu i-au epuizat entuziasmul. La Wagner a 
alergat în a celaş număr . . , 

De astă-dată „Lohengrin" : Mitul co-
borîrii idealului între oamenii, care-1 
chiamă cu toată căldura dragostei lor'. . . 
Dela primele acorduri ale uverturei, de o 
esenţă într'adevăr divină, până la tonurile 
sumbre ale Ortrudei, isvorîte, par-că, din 
adâncurile infernului, ne-am lăsat iarăş 
frământaţi de acel mare magician al su
netelor . . . Am crezut cu Eiza în exi
stenţa idealului} ascultând pe Lohengrin, 
i-am întrezărit lăcaşul imaculat ţ ca neşte 
şerpi veninoşi ne-a strecurat Ortruda otra
va îndoielii în suflet, am simţit tot dra-

' m aticul acestei lupte .între credinţă şi 
îndoială, pânăcând idealul s'i retras iarăş 
în regia oile lui, transportat de acea me
lodie finală plină de tragic şi d iv in . . . 

De câteo-i asculţi această operă te 
simţi epuizat de toată puterea sentimen
tului. Ea te sileşte să te ridici spre cele 
mai imaculate culmi ale simţirii, şi să 
te cobori spre cele mai întunecate patimi. 
Pentru ambele extreme porţile graiului 
sunt închise, te lupţi să dai simţiri tale 
haina cuvântului şi nu i-o potriveşti ni
c ioda tă . . . Şi totuşi, cu toată această 
epuizare opera îţi lasă cea mai mare 
mulţumire sufletească, pentrucă simţi că 
în ea s'a dat formă artistică supremelor 
eforturi ale umanităţii. 

Mantia de argint alui Lohengrin a 
luat-o pe umerii săi, de astădată, d. <A-
postotesctt.-Deplin stăpân pe voce; cu 
multă căldură în ea ; cu fine nuanţări 
dramatice — dsa ne-a dat pe cel mai 
bun Lohengrin al scenei clujene. 

Vocea dnel SHjestarescu stăpâneşte rolul, 
nu are însă destulă căldură. Personalita
tea Elsei reprezintă credinţa neţărmurită 
în ideal, credinţă care-1 determină pe a. 
cesta să coboare de pe culmile, iui. In 
această credinţă trebuie pusă multă căl
dură . . . Cât de multă a pus Wagner în 
motivul corăspunzător din orchestră! . . . 
Dna Ciurcu, dnii Szabo şi Gavrilescu 
precum şi restul ansamblului la înălţime. 
Montarea plină de fast, ca întotdeauna. 

T E A T R U , 
„Prietenii" de Sardou 

Ultima premieră a Teatrului Naţionali 
Prietenii comedie în 4 acte, este una din 
cele mai bune piese dramatice ale lui 
cOictorien Sardou. Succesul pieselor lui 
Sardou îl face verva lui uşoară, dar in
teresantă şi amuzantă. Darul lui deosebit 
de a inventa şiretlicuri şi trucuri pentru 
a complica „situaţia4', ţinând astfel aten
ţia publicului încordată, se vede bine în 
această comedie cu un subiect destul de 
banal dealtfel. 

Louis Caussade trăeşte fericit la ţară, 
în mijlocul unui cerc de prieteni ambi
ţioşi şi intriganţi — cu excepţia doctoru-
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lui Tolosan. Află că nevastă-sa, la care 
ţine foarte malt, l-ar înşela cu unul din
tre aceşti prieteni, ocrotit al său, Maurice, 
dar carsa ce le-o întinde, la stăruinţa ce
lorlalţi prieteni, dovedeşte nevinovăţia 
soţiei, care, deşi iubeşte pe Maurice, îşi 
ştie păstra cinstea nepătată. Doctorul To
losan, ca o providenţă, împacă situaţia şi 
la urmă toată societatea aceasta intri
gantă se împrăştie ca floarea de păpădie 
şi rămâne să-şi continue viaţa fericită fa
milia Caussade, iar Tolosan se căsăto
reşte cu unica fică a lui Caussade, care 
i-a rămas din prima căsătorie. 

Spectacolul a plăcut şi actorii au fost 
mult aplaudaţi, în special după actul III, 
care-i plin de acţiune. 1)-ra Cronvald a 
jucat ca multă simţire rolul Ceciliei, so
ţia lui Caussade, care va rămânea una 
din cele mai frumoase creaţiuni ale sale. 
Admirabil dl Stănescu-Tapa ia rolul de 
bonom, turburat pe o clipă în fericirea 
lui, (Caussade); deasemenea di Braborescu 
în rolul de prestigiu al doctoruluî Tolo
san. D-sa ne pare mai mare artist în ro
luri de felul acesta decât în roluri dec-
lamatorice, deşi se pare că d-sa are o 
predilecţie pentru declamare. 

CONFERINŢE 

Reforma cea mal necesară 
-Conferinţa dlui prof. nniv. I. Lupaş 
Cu ocazia deschiderii seriei de confe

rinţe religioase organizate de Societatea 
femeilor ortodoxe române din Cluj, s'a 
vorbit cu multă competinţă şi pătrundere 
despre reforma morală. 

Conferenţiarul, dl prof. Lupaş, a arătat 
clar şi convingător cum toate încercările 
de reformă actuală se opresc la suprafaţă,, 
tinzând să aducă o îmbunătăţire a condi
ţiilor de viaţă socială, iar nici decum 
una în esenţa acestei vieţi: o renaştere 
morală. Azi mai mult ca oricând se simte 
nevoia unei intensificări a vieţii sufleteşti, 
unei scrutări în adâncurile problemelor 
morale, unei evanghelizări şi creştinări 
din nou, din care omul să iasă curăţit şi 
întărit sufleteşte ca individ şi ca factor 
social. In acest scop noi R'omânii suntem 
datori J 

J. să facem ca pentru tineretul nostru 
învăţătura creştină să fie un izvor de 
adevăruri şi înţelepciune, pentru a avea 
o generaţie cu sufletul sănătos şi curat, 

2. pentru lecuirea relelor de care sufe
rim să nu mai importăm reforme din 
Apus, streine sufletalai nostru. Caltara 
apuseană pe care o primim fără control, 
după O. Spengler, a împietrit în formă 
de civilisaţie, lipsindu-i puterea de viaţă: 
religia. Pentru a ne forma cultura proprie 
şi a ne regăsi sufleteşte, trebue să rămâ
nem aici între Apus şi Răsărit, înviind 
tradiţia noastră istorică, vechile noastre 
moravuri patriarhale crescute în curăţenie 
sufletească şi credinţă, scrutând specifi
cai etnic din complexul vieţii noastre şi 
formând din acestea acea forţă spirituală 
care să ne fie izvor de idealuri şi fapte. 

Şi individ şi popor ne vom regăsi în 
Evanghelia omenirei întregi, căci „Evan
ghelia e viaţa însăş". In cele expuse de 
di prof. Lupaş era un întreg program de 
viaţă, şi- ne întrebăm: găsi-vor cuvintele 
spuse înţelegerea necesară în sufletul ce
lor ce au luat în întreprindere conducerea 
şi educarea societăţii noastre t I. M. 

Prin înscrierea în I. d. si. Socie
tatea de mâine asiguraţi înflorirea 
publicisticei sociale si economice. 

Cărţi, reviste, ziare 
%en>ista Generali a~învăţământului (no. 

2, cAn XIII) apare cu un :;sumar bogat. 
Printre numeroasele stadii şi articole, re
marcăm părerile dlui Victor Lazâr dela 
Cluj, exprimate în legătură cu învăţă
mântul în şcoala secundară de fete. Dsa 
porneşte dela justa constatare că actualul 
program de de învăţământ al acestor fel 
de şcoli na corespunde nevoilor superi
oare ale neamului, crescând nu mame 
şi soţii bane, ci fabricând viitoare sala
riate, sterpe profesioniste ale valului de 
imoralizare ce vine peste noi sub lozinca 
răsunătoare a amorului liber. Autorul 
na este deloc împotriva egalizării cultu
rale a sexelor, şi chiar pentru aceasta 
face distincţia între fetele cari tind la o 
cultură mijlocie, pentru cari cere un în
văţământ în care pe lângă cunoştinţele 
teoretice să nu se neglijeze nici partea 
practică (de ex. lucrul de mână, gospo
dăria etc); fetele cari se pregătesc pentru 
profesorat, cariere libere, salariate etc, 
pentru cari anul pregătitor din Universi
tate e binevenit pentru complectarea stu
diilor teoretice; şi în fine fetele cari tind 
la o educaţie superioară, pentru cari au
torul preconizează înfiinţarea uaei facul
tăţi speciale, studentele aceleia urmând 
să asculte cursuri de limbă şi literatură; 
Istorie culturală, Istorie socială, Istoria 
artelor, Pedagogie, Sociologie dela facul
tatea de litere; Chimia gospodăriei la 
fac. de ştiinţe; Economie politică şi noţi
uni de drept şi Igienă la fac. de medi
cină.— Precum vedem, idei generoase; 
deci am dori să fie cât mai Jarg discuta
te ca din lumina discuţiei ce va răsări 
tnai de preţ, s£ ia fiinţă în reforma ce se 
anunţă, a acestui învăţământ. (ab.) 

" SHJizuinţa dela Craiova condusă de 
dea E. Farago se impune printre cele 
mai de seamă publicaţii literare din ţară, 
cu fiecare număr nou. Nral 8 (anul III) 
aduce un studiu al dlui I. Pongorozi a-
supra neegalităţii rasselor omeneşti. Auto
rul expune ideile Iui Gobineau în această 
privinţă,cembătându-le cu succes — evidenţi 
— dar na ca o prea mare bogăţie de ar
gumente, ceiace de altfel nu era nici ne
cesar valoarea lor fiind demult documen
tară numai. Studiul are meritul în îm
prospătarea cunoştinţelor de sociologie 
ale cititorilor. 

D. Popescu Telega într'o schiţă reali
zată cu mijloacele cele mai simple ale 
descrierei (Colierul) înfăţişază o duioasă 
manifestare de nobleţă bărbătească. Sem
nează articole, proză şi versuri: E. Fa
rago, S. Paulian, D. Voiculescu, G. Sil
viu, Şt. Bălceşti etc. (ab.) 

cArhivefe Olteniei (an IV. no. 17) seri
oasa revistă craiuvană cu acest al J7-lea 
număr întră în al IV-Iea an de existenţă. 
Aduce studii de Teodorian-Caroda, C. 
V. Obedeanu C. I. Karadja, O. Isverni-
ceanu precum şi numeroase eseuri şi cro
nici asupra manifestărilor culturale ale 
Olteniei (folclor, arheologie, documente 
istorice, ştiinţă) şi asupra cărţilor şi revi
stelor noui. Dnii Laugie* şi Fortunescu, 
directorii acestei publicaţii merită recu
noştinţa tuturor pentru sacrificiile şi mu
nca ce o depun pentru a scoate această 
revistă de o importanţă nespusă pentru 
cunoaşterea ţinutului Olteniei. (ab.) 

Cooperaţia, o revistă de 'cea mai mare 
utilitate şi actualitate, apărută în anul 
acesta, căci sistemul cooperativ este însaş 
temelia democraţiei, care tinde, cu atâţia 

sorţi de izbândă în ultimul timp, să în
troneze o nouă ordine în societatea ome
nească. Revista publică studii] teoretice 
doctrinare despre acest sistem economic 
— social, cercetări speciale cu privire la' 
legiferarea asupra cooperaţiei şi Jinforma-
ţiuni cu privire la mişcarea cooperativă ' 
din ţară şi streinătate. 

In primul număr, din luna Ianuarie, 
un foarte bun articol de informaţie al 
d-lui Gr. Mladenatz despre diferitele teorii 
cu privire la principial fundamental al 
sistemului cooperativ, care tinde să creeze 
o nouă ordine economică în societate, 
înlocuind sistemul capitalist de astăzi. 
Supă cea mai 'acceptabilă teorie (a lui 
Hans Muller) „deosebirea între între
prinderea cooperativă şi cea capitalistă 
este următoarea : întreprinderea capitalistă 
urmăreşte o cât mai rentabilă valorificare 
a capitalurilor în folosul posesorilor lor, 
pe când cea dintâio are ca scop să -va
lorifice cât mai avantajos munca, printr'o 
stabilire cât mai raţională a venituluijdin 
muncă". 

In numărul de pe luna Februarie d, 
lonescu 'Paşcani discută unele probleme 
în legătură cu congresul cooperaţiei ro
mâne, care a dovedit că şi la noi acea
stă mişcare a devenit conştientă de rolul 
şi de importanţa ei. 

+ 
Acelaş Gr. SMladenatz, alăturea de dnii 

SH.' 1>righicescu şi Pr. Petre Ckirlcufă, 
discută problema cooperaţiei în laturea 
ei etic-socială, în revista social creştină 
Solidaritatea dela Bucureşti ( a n V , ar. 
7—9). In această privinţă punctul de 
plecare al cooperaţiei este creştinismul. 
Căci cooperaţia se sprijină în primul 
rând pe spiritul de autoajutoare, de ini
ţiativă proprie a maselor muncitoare. Es
te preceptul creştin: ajutate însuţi şi D 
zeu te va ajuta. Şi aici stă forţa; morală 
a mişcării". 

O ramară a neamului nostru, mai 'pu
ţi'n norocoasă decât noi cei din nordul 
Dunării, Aromânii, împărţiţi în mai multe r 

state din Peninsula Balcanică, suferă şi 
astăzi jugul apăsător, şovinist al unor po
poare în pretinse relaţii de prietenie cu 
noi, cum sunt Grecii şi Sârbii. împrăştiaţi 
în sătuleţe de munte, în majoritate, ei se 
ocupă în special cu creşterea vitelor şi a 
oilor. 

Dar Grecii au sămănat în mijlocul lor 
refugiaţi greci din Asia mică, cărora le-au 
dat toate drepturile de cari i-au lipsit pe 
Aromâni, desmoştenindu-i pe aceştia ca 
odinioară în timpul iobăgiei. Ei au cerut 
atunci ajutor, dar ajutorul nu venia din 
nici o parte, încât nu le-a mai rămas 
altă scăpare decât emigrarea. Ei doreau 
emigrarea „în ţară", adecă în România, 
fiindcă ştiau aici pe fraţii lor stăpâni, dar, 
ciudat, nici acest ultim mijloc de scăpare 
nu le-a fost oferit de „ţara" noastră, caşi 
când n'ar fi locuri la noi unde să poată 
fi aşezaţi — colonizaţi, aceşti naufragiaţi. 
Acestea ni le spune revista Aromânească 
Peninsula 'Balcanică de la Bucureşti, care -
în ultimul număr (Februarie) strigă cu de
sperare : „Azi chestiunea emigrărei unor 
Aromâni a depăşit preocupările de semn
alare ale presei, ea este fapt împlinit: un 
considerabil număr (câteva sute de familii) 
de Aromâni din Veria, Vodena şi Meg-
lenia, vor emigra în lumea mare, dacă . 
nu li se va face loc în ţara unde toate 
rezjdiile şi spurcăciunile tutaror seminţii
lor duşmane, găsesc ospitalitate, ca în sâ
nul lui Avram". 

+ 
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In Mişcarea literară, ultimul număr (II, 
17), d. Mihail Dragomirescu, polemizând 
cu d. Perpesicius, precizează fjliaţiunea 
Institutului de literatură condus de d-sa 
{Seminarul de literatură — Societatea cri
tică — Institutul) şi schiţează activitatea 
acestui institut, care în judecata lui „ţine 
dumul mare al sănătăţii sufleteşti şi al 

tradiţiunii solide". Şi totuşi rămâne curi
oasă teoria cu noua speci e de,vietăţi: cre-
aţiunile artistice. Medalioanele şi cronica 
literară deastădată le semnează d. I, M. 
Sadoveanu. D. F. Aderca, obosit de a mai 
căuta acasă scriitorii pentru a le lua in-
terview-uri, stă „de vorbă" dela masa 
d-sale de scris cu Cincinat Pavelescu. 

Mierlele-i cântau din nai, 
Florile-i ieşeau în plai, . . ." 

Dar când se 'ntâlneşte cu Zefir acesta 
nu vrea să ştie dfe dragostea ei, o alintă 
şi pe ea caşi pe celelalte flori, apoi plea
că răzându-şi de dragostea ei. Arzând 
de dorul după Zefir, Florica îşi cântă 
focul prin văi şi prin păduri. O vede 
mândrul soare, se îndrăgosteşte de ea şi 
trimite pe cei doi luceferi s'o peţească. 
Dar pentru Florica dragostea nu-i schimbă-
cioasă; ea pe Zefir nu-1 poate uita şi 
refuză se fie mireasa soarelui, care apare 
înfuriat în mijlocul unei furtuni şi o 
blastămă să se prefacă în floare de cico
are. Basmul s'a sfârşit. La urmă corul 
cântă tragicul dragostei statornice. Ciudat 
însă să tocmai melodia acestui cor este 
veselă. A fost o neînţelegere la mijloc, 
sau este o licenţă pe care şi-a permis o 
compozitorul fiindcă suntem în lumea 
basmelor? Oricum e o greşală. -

Dl Măgeanu este un liric, atât de liric 
încât şi blestemul soarelui 21 îmbracă în 
haina duioasă a cântecului. Poezia acestei 
feerii este concepută în genul poesiei po
porale, deaceea supără cuvântul sublim 
repetat de mai multe ori şi. supără mai 
ales- expresia tremolo de ghitară, cu totul 
nepotrivită pentru poezia, noastră popo
rală. Puterea de creaţie a autorului, în 
genul acesta, o dovedeşte îndeajuns cân-' 
tecul Florichii dela începutul actului II, 
clasic prin conciziunea expresiei, care 
pare desprins din antologia celor mai 
frumoase doine ale poporului român: 

„Frunzuliţă trei smicele, 
Cum mi-aş prinde 'n Floricele 
Toate gândurile mele 
Răzvrătite şi rebele, 
Şi pe vânt de Toamnă rece 
Să le dau drumul să plece 
Să mi le ridice 'n zare 
Să le-arunce 'nti^o cărare, 
Bruma să le veştejească 
Dorul să mi-1 potolească". 

Cântăreţii, de astă dată, au fost elevi 
şi eleve de liceu, cu voci tremurătoare şi 
şovăelnice şi cu mişcări sfioase pe scenă, 
dar au întrecut aşteptările publicului. 
Zefirul, mai ales (d-ra fleaca) a avut' o 
prezentare frumoasă. Nelalocul lor însă 
atâtea jocuri naţionale, fără rost şi streine 
de acţiune. 

Mişcarea artistică din Siliu ar putea fi 
imitată şi de alte oraşe de provincie. 

0, % 

Organizarea porturilor. — S-a 
vorbit de cedarea unei porţiuni a portu -
lui Galaţi pentru comerţul polon şi cehos
lovac. S'a vorbit despre un canal Dunăre-
Rhin, şi despre unul Danzig-Galaţi şi 
lucrurile au rămas la simple idei. Pre
ocuparea acaparării bogăţiilor Statului 
este prea mare pentru a mai lăsa loc 
pentru preocupări de ordin general şi de 
interes obştesc. 

Avem trei porturi mari: Cons'anp, 
'Brăila, Galaţi, Suntem într*o situaţie geo
grafică unică. Avem ape atât de bine 
orientate, încât aproape întreg transportul 
nostru l-am putea face pe calea ieftină a 
apei. Şi totuşi nici un pas nu facem 
pentru organizarea căilor noastre de co
municaţie în acest sens. Dar ce vorbim, 
nu organizăm căile noastre ferate nici 
măcar ca exportul şi importul nostru să 
fie îndreptat prin Triest şi Oradia-Mare, 
Mâne desigur şi Polonia şi Cehoslovacia 
îşi va îndrepta gândul în alte părţi, unde 
vor găsi mai multe avantaje ca la noi. Şi 
planurile de ridicare a porturilor noastre 
vor fi aruncate în apă. 

o«®<>o. 

M I Ş C A R E A R T I S T I C Ă LA S I B I U 
SIBIUL ÎNAINTE ŞI DUPĂ UNIRE — REUNIUNEA DE MUZICĂ .,GH. D/MA" 

FLOARE DE CICOARE 

Pe vremuri, înainte de unire, Sibiul 
era inima vieţii româneşti în împărăţia 
apusă a Habsburgilor. Intr'o regiune bo-
gatăf economice şte, cu un aer sănătos de 
munte, acest orăşel a purtat cu fală 
şi cu vrednicie «destinele poporului nostru 
în epoca de reculegere, care a fost sec. 
al XlX-lea. Viaţa politică, ce a fost o 
îndârjită .luptă de rezistenţă naţională, 
aici îşi croia drumul; opinia publică de 
aici a dirijat-o în acelaş spirit eroica 
„Tribuna", întâiul ziar cotidian românesc 
dincoace de Carpaţi; viaţa culturală, po
zitivă şi activă, la „Asociaţiunea" din 
Sibiu îşi avea leagănul — şi prin această 
„Asociaţiune" s'a creat sufletul conştient 
şi încrezător în sine al Românului arde
lean ; iar viaţa economică deasemenea 
în acest oraş îşi afla îndrumarea, unde a 
luat fiinţă întâiul mare aşezământ econo
mic, banca „Albina", care a sprijinit a-
tâta desvoltarea pe acest teren a poporu
lui nostru. 

Acum vremurile s'au schimbat." Sibiul 
şi-a pierdut mult din importanţă — dar 
nu spre răul neamului. „Centrul"j*olitic 
al Ardealului,'parte integrantă din Ro
mânia acum, este Clujul şi tot Clujul 
este focarul de cultură prin Universitate 
şi celelalte institute superioare de cul
tură ce există aici, iar viaţa economică 
se desvoltă în toate părţile cu mai pu
ţină dependenţă de un centru. I-a mai 
rămas Sibiului cAsociaţiunea. în toată 
măreţia ei, care nu s'a mutat la „centru", 
ci a rămas la vechea vatră, şi din acea
stă modestă vatră face şi astăzi, caşi îna
inte, o operă a cărei utilitate puţini o 
bănuesc. 

+ + + 
Şi i-a mai rămas Sibiului ceva. O ve

che fală a acestui orăşel, cu multe aspi
raţii încă, Reuniunea de muzică „Gh. 
cDima". Cu un trecut de o jumătate de 
veac, această instituţie artistică, una din
tre cele mai vechi instituţii de acest fel 
în Ardeal, a bătut un drum frumos pro
movând desvoltarea muzicei româneşti, 
atât compoziţia cât şi execuţia. Drumul 
nu i-a fost monoton, ca un drum plicti
cos de şes, ci el şi-a avut urcuşurile şi 
coborâşurile lui, ca toate drumurile din 
Ardeal. Pe vremea când conducătorul ei 
era acela al cărui nume îl poartă acum 
Reuniunea, maestrul G. 1>ima, urcuşul a 
dus la o culme care şi astăzi poate nimis 
•Reuniunea a avut reprezentaţii de operă, 
cred, primele reprezentaţii de operă ro
mâneşti în Ardeal. 

Astăzi, sub conducerea d-lui N. Oan-
cea, un profesor cu frumoase însuşiri de 
compozitor şi dirijor, Reuniunea din Si
biu este din nou în ascenziune. Sibiul se 
mândreşte cu ea, iar la concertele ei vin 
şi oameni din localităţile învecinate, până 
şi din Alba-Iulia uneori. 

' * * + 
Sâmbătă în 28 Februarie am asistat la 

un astfel de concert şi am simţit o rară 
plăcere sufletească. Un cor de vreo 80 de 

persoane, bărbaţi şi femei, mai tineri şi 
mai bătrâni, toţi îmbrăcaţi în costume 
naţionale de o varietate şi eleganţă stră-
lucitoate, a executat o compoziţie cu at
mosferă de muzică bisericească a d-lui 
Oancea: Imn de mărire. Nu sunt eu 
chemat să o judec, dar cred că această 
compoziţie, pentru solo, cor "mixt şi or
hestră, ar putea fi executată la orice con
cert mare. 

Punctul principal al programului a fost 
opereta lui C. Porumbescu: Crai nou. 
Porumbescu avea talentul pentru a ne 
da opera românească, pe care atâţia o 
încearcă în ultimul timp. Am ascultat, 
în uvertură mai ales, motive de muzică 
poporală românească discret şi delicat 
armonizate cu motive şi cadru de muzică 
universală din care izbucueşte spontan o 
horă zglobie care te cucereşte. Rolurile 
pricipale le-au avut două diletante bine 

, cunoscute publicului sibian t Dna SNIioara 
T>r. 1)ilt, care a avut un rol de colora
tură foarte greu, cu un joc de scenă gra
ţios, mai ales în actul II scena cu isprav
nicul, şi d-ra' 'P. Luca, cu o voce foarte 
plăcută, pe care si-6 ştie stăpâni şi între
buinţa, la trecerile de la piano la forte şi 
invers, cu destulă îndemânare — dacă ar 
face şcoală d-ra Luca ar putea deveni 
cântăreaţă de scenă mare — şi cu multă 
naturaleţe în jocul de scenă, ceeace do
vedeşte deasemenea însuşiri de artistă. 
Bărbaţii au fost mai neîndemânatici în 
rolurile lor, cu excepţia lui cAL Stanctu-
lescu, care are o voce'puternică de bas. 
In general, un spectacol frumos, la a că
rui bună reuşită a contribuit mult şi di
rectorul de scenă SH.- 'Băită, un artist cu 
multe cunoştinţi de tehnica scenei. 

+ 
+ + 

Dar activitatea d-lui N. Oancea de-
/ păşeşte cadrele Reuniunii. Sâmbătă în 

8 Martie a aranjat cu elevele şi elevii 
liceelor din localitate un festival cu o 
altă compoziţie a sa« floare de cicoare, 
feerie muzicală în 2 acte şi un prolog. 
Libretul acestei feerii, în versuri, 1-a 

-scris d. Elie cMăgeanu, redactorul gazetei 
„Cuvântul Poporului '. 

floare de cicoare este dramatizarea 
unui motiv bine cunoscut basmelor noa
stre, pe care autorul le evocă cu căldură în 
prologul, ce expune — ca în Pagliaccî — 
desfăşurarea acţiunii. Găsim aici întreagă 
lumea basmelor noastre t florile personi
ficate, cu Florica, floarea florilor, pe care 
florile şi-o aleg de regină; Soarele cu 
luceferii, cari îi servesc de peţitori; pi
ticii în frunte cu Statupalmă Barbăcot şi 
zefir „crăişor fără temei", care alintă 
orice floare, însă dragoste statornică nu 
leagă. Zefir aminteşte poezia lui Coşbuc 
Vântul. 

Florica, floarea florilor, îndrăgostită de 
' Zefir, hoinăreşte prin cei codrii de po

veste cântându-şi iubitul. 
„Hoinărind mereu pribeagă 
O iubea natura 'ntreagă, 
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FAPTE ŞI OBSERV A ŢIU N I SĂPTĂMÂNALE 
Specializare 

împotriva superficialităţii există un sin
gur remediu: specializarea. Asa ne spune 
Masaryk, eminentul om de litere şi băr
bat de Stat, sărbătorit aztăzi de toată 
lumea civilizată. Un memento al zilelor 
noastie, o lozincă, este fericita cugetare 
a lui Masaryk. A uluneca veşnic la supra
faţă, a atinge problemele doar prin tan
gentă, a-ti lua hrana intelectuală din 
lectura de jurnale la cafenea, şi a nu 
înţelege să adânceşti vreo problemă, sa 
te consacri unei munci devotate într'o 
direcţie, înseamnă superficialitate. Avem 
figuri sclivisite, cu o cultură redusă la 
vocabularul chelnerului lui Carageale de 
atâta locvacitate! Ci nu mai e de glumă. 
O matură judecată de cetăţean cu răs
punderi pentru mersul trebilor publice te 
îndeamnă să ieşi din raza comunului şi 
să te specializezi; împrospătându-ti ne
contenit cantitatea cunoştinţelor şi prezin-
tându-te cu un aport veşnic nou pentru 
societate . . . Horia Trandafir 

— Numărul de faţ* al revistei (11—12) 
fiind dubla, nnmărnl viitor Ta apărea Du
minecă 20 Hârtie. 

S ă r b ă t o r i r e a lu i M a s a r y k . Prager 
Presse ne trimite un splendid număr con
sacrat lui Masaryk. Pelângă co'aborarea 
câtorva savanţi şi oameni politici cehi în 
frunte cu d. Beneş, Prager Presse îşi de
corează paginile cu iscălituri ilustre de 
peste graniji, intre altele semnalăm pe ale 
englezilor Wickham Steed şi Scotus Viator. 
Pe toate paginile apoi "găsim fregmente 
din sintezele cele mai interesante şi cu
prinzătoare ale sociologului Masaryk cu 
privire la probleme ca naţiunea, societatea, 
religia, căsătoria ş. a. Pentru a fi bine 
cunoscut Masaryk la noi recomandăm 
cititorilor noştri numărul jubilar1 din Prager 
Presse. 

L i t e r a t u r ă d e s p e c i a l i t a t e . Citim 
cu plăcere în foaia muncitorilor grafici 
Gutenberg-Typograph un articol al d-lui 
G« Urzică, în care se pledează pentru o 
îmbogăţire a literalurei de specialitate, 
care să instruiască pe tipografi asupra 
unei arte cât mai perfecte, fiind munca 
tipografului prin excelentă o arid. Dorim 
să se izbândească cu un ceas mai de 
vreme o idee salutară ca aceasta, pentruca 
tehnica şi estetica tiparului să (je cât mai 
perfecte. 

P a g i n i c a r i t r e b u e s c r ă s p â n d i t e . 
In Anuarul institutului teologic şi al 
şcoalei normale ortodoxe-române din Arad 
pe anul şcolar 923—4 se publică, admi
rabile „Aspecte din Munţii Apuseni", de 
d. profesorul Tratan cMage*. Dela clasica 
lucrare de Frâncu şi Candrea despre 
„Românii din Munţii Apuseni", (tipărită 
la 1888 în Bucureşti) nu ne mai aducem 
aminte să se fi scris aşa de frumos şi de 
documentat despre „Moţii noştri şi 
despre Munţii lor". Dl Măgar ar trebui 
să publice notele sale deosebit, — d. e. 
în biblioteca „Sămânătorul" din Arad — 
pentru a fi accesibile marelui public dori
tor de a-şi cunoaşte ţara, precum şi vizi
tatorilor munţilor. 

Ne face o adevărată plăcere văzând 
cum vechile şi istoricile noastre şcoli 
păstrează bunul obiceiu de a da in Anu
arele lor, pe lângă datele şcolare, şi stu
dii şi articole menite a contribui la. cul
tura generală a neamului întreg, şi feli
cităm pe d. Mager pentru paginile-i 
splendide cari ne Îndreptăţesc să aşteptăm 
în viitor ţi altele, tot aşa de frumoase. 

Ş e d i n ţ e l e I . d e s t . S o c i e t a t e a d e 
m â i n e . In şedinţele l de st. Societatea 
de mâine din 5 si 11 Martie s'au pus în 
discuţie chestiunea strângerii materialului 
bibliografic din domeniul sociologiei şi 
problema chestionarului unic. b'a hotârît 
formarea sectiunei bibliografice care va 
avea sarcina să colecţioneze fişele litera-
turei sociologice de după războiu, fiind 
însărcinai d. prof. loan Roşu, din Biblio
teca Universităţii, cu conducerea sectiunei. 
Referitor la chestionarul unic s'a constatat 
un foarte viu interes plin partea cărturarilor, 
punându-ni-se la îndemână numeroase 
proiecte. Fiindcă problema chestionarului 
este extrem de anevoioasă, nu se vor lua 
încă ho&irîri decisive pânăce nu-şi vor 
spune' cuudntu! factorii la cari s'a făcut 
apel, pentru a se da un chestionar cât 
mai perfect ce va înlesni toarte mult 
investigatiurile 0 hotărîre importantă a 
institutului este începerea imediută a unei 
anchete studenţeşti cu referire la condi
ţiile materiale. In Miercurea viitoare, 18 
Martie, va avea loc form ularea definitivă 
a chestionarului care a putut fi văzut şi 
aprobat de către un frumos număr de 
studenţi. Membrilor cărora comitetul le-a 
aprobat înscrierea li se va elibera în 
câteva zile cartea de membru la domi
ciliu. 

C o n c e r t u l d o a m n e i V e t u r i a G h i b u 
In seara de 2J Martie iubitorii de muzică 
din Cluj vor avea prilejul să asculte 
pentru a doua oară pe doamna Veturia 
Ghibu, care a cântat aşa de frumos com
poziţiile lui H. Volf cu prilejul ultimei 
conferinţe muzicale a d-lui Rudolf Schuler. 
De astădată doamna Ghibu ne surprinde 
cu un concert propriu, în care ne va 
cânta din Mozart, Schubert, Schuman'n, 
Iensen, Bratns, Faure, Tschaikowskiy, 
Reger, Chaminade, Dima, Brediceanu şi 
Negrea. Credem că publicul clujan va 
aprecia după cuviinţă pe noua artistă. — 
Biletele se găsesc la Librăria „Ardealul". 

D r e p t a t e l a î m p r o p r i e t ă r i r e ? -
Ministerul agriculturii a dat o decizie 
prin care consideră nule şi fără efect, îm
proprietăririle făcute de comisiunile însăr
cinate cu stabilirea drepturilor la îm
proprietărire în 'Basarabia, în persoana 
celor ce nu îndeplinesc condiţiunile ce
rute de lege. In acest scop Ministerul a 
dispus deposedarea celor împroprietăriţi 
pe nedrept, pe cale administrativă, iar pe 
locurile atribuite acestora să fie împro
prietăriţi cei îndreptăţiţi. 

Ce va fi oare la mijloc ? Să fie drep
tate la împroprietărire ? Să fie de pe
depsit anumiţi oameni cari fac altă poli
tică de cât aceea a guvernului, socotin-
du-i „pe cale administrativă" — ce echi
tabilă şi imparţială cale — ca neîndrep
tăţiţi? Să fie iar înalte raţiuni de Stat? 
Şi în definitiv de ce numai în Basarabia, 
căci, slavă Domnului, nu este sat, în care 
să fi fost de împărţit ceva pământ şi să 
nu fi fost nedreptăţi cu ghiotora ? Unde 
nu au fost trecuţi pe tablou oameni care 
aveau pământ, şi nu au fost omişi de 
acei care nu aveau; unde nu au fost oc
rotite rudele primarilor, notarilor şi al-
băstrimei satelor; unde delegaţii sătenilor 
nu şi-au trădat pe acei în numele cărora 
vorbeau; unde comisiile de împroprietă
rire au privit conştiincios lucrurile şi nu 
au împlinit formal numai prevederile 
legei; unde a fost dreptate Ia împărţirea 
pământului ? 

Şi atunci pentruce nu se dă un ordin 
de revizuire pe judeţe pentru întreaga ţară? 

„ C a m e r a c o n s u m a t o r i l o r " se va 
numi în Cehoslovacia o cameră în care 
aceştia vor fi repre sen taţi caşi negustorii 
în camerele de comerţ. Proectul de lege 
este gata 1 Camera consumatorilor va fixa 
preţurile pentru anumite mărfuri; va fi 
consultată la incheerea tratatelor comer
ciale ; la contractul colectiv al muncitori
me! ; în general•• va apăra interesele con
sumatorilor contra intereselor producători
lor. Pentru sT stabili armonia vîitoare 
între aceste interese, camera va avea de 
săvârşit o muncă dreaptă şi folositoare. 

Avântu l p re se i în Ardea l . 
Presa română din Ardeal luptă cu 

împrejurări maştere. Avântul ei si 
ridicarea moralului ziariştilor de aici 
sunt în pendentă de felul norocos cum 
vor fi rezotvite problemele Sindicatului 
Presei Române din Ardeal şi Banat. 
Duminecă 15 Mortie a avut loc şe
dinţa plenară a comitetului central 
care şi-a fixat programul de activi
tate pentru anul acesta: 1. lichidarea 
necondiţionată a loteriei în 16 August; 
2. luarea în concesiune a afişajului 
în oraşele ardelene; 3. obţinerea lo
cului de edificare a Căminului în Cluj 
şi organizarea unei propagande vii 
în public pentru a crea mijloacele 
materiale necesare; crearea spiritului 
de solidaritate între membrii Sindica
tului şi descinderea comitetului în 
oraşe ca Braşovul, Sibiiul, Blajul, 
Aradul, "Lugojul, Timişoara, Oradea, 
Turda ş. a. pentru a asigura concur
sul intelectualilor şi autorităţilor întru 
promovarea interesor gazetăreşti. 

Au luat cuvântul dd. Tomescu, /o-
sif, Lupeanu, Procopiu, Vlădescu, 
Bratu, Cucu, Istrate şi Clopoţel, făcăn-
du-se luminoase expuneri şi luându-se 
hotărâri mature. Seara a avut loc o 
convenire cu membrii din Cluj ai 
Sindicatului, cari au fost puşi la cu
rent cu deciziunile de activitate ale 
comitetului, pentruca forţa Sindicatui 
să fie reconfortată printr'o colaborare 
cât mai intensă a tuturor membrilor. 

In comitetul Sindicatului a fost ales 
vicepreşedinte, d. Ion Clopoţel. D. Ion 
Agârbiceanu a fost cooptat ca mem
bru în comitet. D. T. V. Păcăfianu 
stabilindu-şi domiciliul la Cluj, a fost 
ales membru activ, iar d. P. Pdvel 
membru stagiar al Sindicatului. 

Sindicatul presei noastre este hotă
rât a desfăşura o muncă pozitivă, 
El este în ajunul unor mari realizări. 
Printr'un efori colectiv vom obţine re
zultate cari să aibe repercusiuni bine-

^făcătoare şi de lungă durată asupra 
breslei gâzi tăreşti şi a presei în ge
neral. 

B B B 
H citească marea puDiicaiie social- g 

Datoria fiecărui intelectual este să 
Citească marea publicaţie social-
economică „Societatea de mâine" 
(Cluj. Abonament anual lei 600). 
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SOCIETATEA DE MÂINE 

S Â P T Â M Â W A E C O N O M I C A - F I X A \ C I A B A 
C o m u n i c a ţ i a a e r i a n ă . — Se pro

pune o nouă linie aeriană oficială intre 
Bucureşti şi Varşovia. In acest scop 
I. Wttotd Czapski, directoruli aviaţiei 
civile din ministetul comunicaţiilor po
lone, a sosit in Bucureşti însoţit de o mi
siune pentru organizarea acestei linii ae
riene pentru pasageri şi mărfuri. Zborul 
s-ar face pe maşini germane „Junkers" 
tip. limusină, care pot luat cinci pasageri. 

Distanţa aproximativ de 1200 Km. care 
este intre Bucureşti şi Varşovia, şi care 
astăzi se parcurge cu Expresul in 34 ore, 
se va face in 9—10 ore, cu două ateri
zări. Călătoria va fi nespus de plăcută şi 
comodă. Plecând la 8 dimineaţa din 
Bucureşti, iai prânzul la Cernăuţi sau la 
Lemberg şi aterizezi Ia ora 6 seara la 
Varşovia unde vei lua masa de seara. 

Pericolul pe această linie pare a fi mai 
mic, ca acel de pe linia Paris-Bucureşti, 
fiindcă navigaţia aeriană civilă poloneză 
se face pe maşini metalice foarte solide, 
şi cu motoare absolut sigure. Aceste ma
şini sunt până acum cu succes încercate 
în Polonia, unde au străbătut peste 
550.000 km., au transportat peste 2400 de 
călători şi 290.000 kgr, mărfuri, cu sbor 
normal şi fără nici un accident. 

J a f u l î n a v e r e a S t a t u l u i . — Zia
rele aduc nevinovata informaţie că zilele 
acestea Consiliul superior de mine va 
proceda la împărţirea celor circa 500 hec
tare din terenurile petrolifere ale Statului. 
In ultimă instanţă, fireşte vor hotăra Dnii 
Vintilă Bratianu şi Tancred Constanti-
nescu, şi nu consiliul alcătuit în cea mâi 

mare parte din oameni ai societăţilor 
petrolifere, deci interesaţi in cauză, adică 
vor Hotăra patronii nu patronaţii. Averea, 
nepreţuita avere a ţării în petrol, va fi 
irosită însă, şi speranţa noastră şi a copii
lor noştri în bogăţia subpământeană care 
trebuia să acopere o parte din imensa 
datorie ce ne-a lăsat războiului, va fi 
spulberată, fiindcă această nepreţuită bo
găţie a Statului, a noastră a tuturor este 
jefuită de acei puşi vremelnic să o admi
nistreze în folosul obştesc. Miliardele care 
trebuiau să ne uşureze jugul datoriei no
astre, vor întră în pungile câtorva bănci 
şi vor întări încă pe zeci de ani o clasă 
dominantă, o oligarhie bancară, nesătulă 
şi asupritoare. V 

N u se vor plăti niciodată păcatele 
acestea făcute de unii contra tuturor? 

+ 
O r g a n i z a r e a l e g ă t u r i l o r c u G e r 

m a n i a . — N u e vorba de reluarea ra
porturilor (care de altfel nu s-au rupt), 
fiindcă conflictul cu Germania nu s'a 
aplanat, e vorba aci numai cum şi de 
cine se va organiza legăturile economice 
cu Germania, care de sigur se vor orga
niza, căci nu există conflict care să nu 
se aplaneze odată şi odată» 

Intr'un articol publicat luna trecută de 
„Berliner Tageblatt" în chestia diferen
dului cu Germania, găsim o destăinuire 
foarte interesantă: , ;. 

„Sffai înainte de izbucnirea conflictului 
era în formare un sindicat german-român. 
Din partea germană conlucrau o serie de 
firme mari st mijlocii şi o uzină impor
tantă. Interesele flrmelo* româneşti erau să 

fie reprezentante prin „Creditul extern". 
cAceasta este o bancă pentru comerţul 
exterior, creată de 'Srătianu (D. Dinu?) , 
un frate al ministrului de finanţe român, 
întreaga Românie era împărţită pe dis
tricte, cu preşedinte şi câte o centrală ta 
Bucureşti şi ta lierUn, Se conta de acuma 
pe depunerea unor însemnate capitaluri 
româneşti, pentru garantarea primelor tiv-" 
rări de produse germane". 

De aci se vede că este o foarte impor
tantă intenţie de a intensifica comerţul-
nostru cu Germania, pe când nu se face 
nimic de a se intensifica comerţul nostru 
cu ţările aliate, care -au o valută mult 
mai favorabilă, de cât Goldmarkul ger
man. Această intenţie este în partea, care 
manifestă sentimentele cele mai antanto-
file şi pune totdeauna Ia stâlpul infamiei 
şi de cele mai multe ori pe nedrept, pe 
ani pe care îl taxează ca cu sentimente 
boşofile şi deci de prietenie faţă de duş
manii neamului. 

Intenţia fiind in patrimonial părţii cele 
mai puternice, acapararea economică a 
ţării într'o măsura mare,. era să se facă 
Cu plan, sistem german, în care România 
era împărţită pe districte, cu preşedinţi şi 
cu centrală la Bucureşti, cu ţinta vechii 
subjugări economice dinainte de războiu 
cu singura deosebire că de data aceasta 
„comisionul" pe împort îl lua „Creditul 
Extern". 

Prin aceasta se mai urmărea şi mono
polizarea comerţului exterior, de. aceiaş 
parte care ţine în m â n i hârtia,*cărbunele 
fierul, petrolul, şi întreaga viaţa economică 
ji ţării. 
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Cereţi la toate librăliile ultimele noutăţi literare: 
ILAR1E CHENDI 

Schiţe de Critică literară 
Cea mai lămuritoare operă 
critică, cuprinzând studii a-
supra tuturor scriitorilor ro
mâni de azi şi asupra mul
tora din marii întemeetorî ai 
scrisului românesc. Lei 70 

ION AGÂRBICEANU 
Două iubiri 

O carte curată pe care tre-
bue s'o citească toţi cei ce 
caută, în lectură, o desfătare 
sufleteaseâ şi un sprijin mo
ral. Lei 50 

ION MEfULESCU 
Roşu, galben şi albastru 

Singurul roman românesc, 
care. cuprinde istorisirea vie 
a războiului nostru văzut 
din urma frontului, cu toate, 
peripeţiile variate şi cu o 
vioiciune cuceritoare. L 100 
S.TEODORESCU-KIRILEANU 

Poveşti basarabene 
Cele mai caracteristice pove-
tiri din diferitele ţinuturi ale 
Basarabiei sunt adunate în 
acest volum, care închide în 
scoarţele sale un crâmpei 
din marele suflet românesc. 

Lei 28 

RADU D. ROSETTI 
Spicuiri 

Citind această carte, care 
cuprinde cele mai bune poe
zii, cele mai bane pagini de 
proză şi cele mai bune epi
grame ale cunoscutului autor, 
întrunite toate într'un singur 
mănunchiu, puteţi cunoaşte 
pe unul din cei mai populari 
scriitori de azi. Lei 33 

LIVIU REBREANU 
Trei nuvele 

Toate trei redau trei aspecte 
groaznice ale războiului, din
tre cari de sigur cel mai în
fiorător este conflictul din 

sufletul românului ardelean 
timiş sâ lupte împotrivu fra
ţilor săi cari veniau să-1 
desrobească. Lei 50 

CAMIL PETRESCU 
Versuri 

Cele mai viguroase poezii 
de războiu, în al căror ritm 
svâcnesc marile emoţii ale 
tranşeelor. Lei 28 

AL. RUSSO 
Cântarea României 

Cea mai înaltă slăvire a 
României scrisă de un mare 
artist, care a fost în aceiaş 
timp şi un inimos patriot-

Lei 15 

Cărţile, cari nu se găsesc Ia librarii, pot fi comandate direcţia „Cultura iraţionala" Str. Paris No. 1 Bucureşti, care le 
expediază prompt franco, daca se tr imit banii Înainte prin mandat poştal sau cu ramburs, adăugaudu-se cheltuell le de 

ambalaj şl expediţie. 
%CtH-TUKA HAŢIONALĂ" editează 42 biblioteci proprii, Publicaţiile Academiei Române, Publicaţiile Institutului Social Român, Arhiva pentru 
Ştiinţa şl Reforma Sociala, Natura, revisti pentru răspândirea ştiinţei. <$ Tipăreşte: Anuarul României pentru comerţ, industrie, meserii şl 
agricultura Kndolf Mosse; Pandectele Romane, Buletinul Camerei de Comerţ din Bucureşti , Bnlettnnl Cărţii, Arhiva C. F. R. 
Atelier artistic pentru reclame litografice In policromie. •§> Cea mal mare, mal modernă si mal perfecţionată Instalaţie de Tipografie, 

Utog-răfle de cărţi, Cartonase, Confecţinnl de hârtie 
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„BANCA CENTRALA" 
pentru Industrie şi Comerţ Societate Anonimă în Cluj 

Activa Bilanţul general la 31 Decemvrie 1924 Pasiva 

Cassa (numerar, cekuri şi valute) — 
,_, . r i. ) Scont — — — — — — 
Portofoliu j E f e c t e d e c o n t . c u r e n t 

Lei 67,193.738-49 
împrumuturi pe lomb şi hipot— 
Conturi curente — — — — — — 
Bănci — — — — — — 
Efecte publ. acţiuni şi participajiuni 
Imobile : 

Edificiul centralei, edificiul sucur
salelor : Alba-Iulia, Arad, Bistriţa, 
Haţeg, Timişoara, Turda, Oradea-
Mare. Depozitele de mărfuri Ia 
Centrală şi la sucursalele Arad, 
Alba-Iulia şi Sibiu — — — 

Mobiliar, aranjament în depozit şi 
vechicule — — — — — — 

Mărfuri (cereale, coloniale, textile etc.) 
şi debitori de mărfuri — — — — 

Diverse conturi debitoare — — — 

12857727;75 
95063204 

5683004 15 
13722154418 
1585773501 
43935982 10 

17048800 
1673800 

30942815 
3213255 363^97867 

363497867 43 

43 

I I 

Capital societar — — — — — — 
Fond de rezervă 17,686.000'— 
Rezerve speciale pentru 

creanţe dubioase — 2.010.00Q-— 
Fond de penziuni — — — — — — 
Depuneri pe libel — 110,089.696-98 
Depuneri în cont-curent 14,109.818'71 
Reescont — — — — — — — 
Giruri — — — — — — — — — 
Dividende nelătite — 
Conluri curente creditoare — — — 
Diverse conturi creditoare — — — 
Interese transitoare — — — — — 

Beneficiu net — — — —-

50000000 

19696000 
1686200 

124199515 
103772108 
10000000 
319676 

40665072 
2455754 
1790909 354585237 

8912630 

363497867 43 
I 

Conturi de ordine 
Efecte şi mărfuri în gaj — — — — 
Efecte şi mărfuri în depozit liber — 

31325166 
59746354 
67193738 
539'087î 

5 
_ 212176129 

212176129 

49 

49 

Depunători de efecte şi mărfuri în 

Depuneri de efecte şi mărfuri în de-

Depunători de efecte de cont-curent 

31325166 

59746354 
6Z193738 
53910871 

49 
212176129 

212176129 

49 

49 

Credit Contul Profit şi Pierdere Debit 

Dobânzi plătite — — — — — 
Salare şi adausuri ştc. — — — 
Impozite— — — — — — — —' 
Cheltueli generale — — — — — 
Amortizări — — — — — — — 

Beneficiu net — — — — — 

17743705 
6143682 
2892299 
2817835 
915443 3051296774 

8912630 34 
3942559808 

Dobânzi şi comisioane — — 39425598 

39425598 08 

loan Comşa, 
director general. 

loan I. Lapedatu, 
preşedinte. 

Cluj, la 31 Decemvrie 1924. 

DIRECŢIUNEA: 
Ing. Virgil Dessila, 

director. 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 
loan Vulcu, 

vice-preşedinte. 

Pentru contabilitate: 
loan Babeş, 

expert-contabil 

Dr. Octavian Sglimbea, 
director. -

Dr. Valentin Porutiu, 
vice-preşedinte. 

Dr, George Popescu, Dominic Ratiu, Dr. Laurean Gherman, Dr. Ionel Pop, George Adam, Vasile Goldiş 
Ing. han Hossu, Dr. Iacob Radu, Vasile C. Osvadă, Constantin Herta, Dr. Leon Parasca. 

Subsemnaţii cenzori am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi consonantă cu registrele băncii. 
Dr. Octavian Russu, Aurel C. Domşa, Constanlin Popp, Aurel Ciortea, Nicolae Bratu. 

prsşedinte. 
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•AAAAAAAAAAAAAAAAAAS 
3 întreprinderile Forestiere Rom. s, A, £ 
^ Cluj , Calea R e g e l e F e r d i n a n d 3 8 ^ 

Se ocupă cu exploatări 
de păduri, cu industriali
zarea lemnului şi finan
ţarea înt repr inder i lor 

s imi lare . 
Capital social l e i 6 5 , 0 0 0 . 0 0 0 

^ Uzine: Leşnic, Coşnea, Clofani Valea, ^ 
^ Uraganului (Poerii) j ^ . 

• 

• 
• 
• 

„Cartea Românească" | ®®®®®©©@©@©®©©©©©©© 
Societate Anonimă Ş 
B u c u r e ş t i • 

C a p i t a l L e i 5 0. 0 0 0. 0 0 0 3 

Institut de Arte Grafice, Editură si Librărie. Cărţi 
didactice şi literare, române şi străine. Registre şi 
furnituri de birou, rechizite de scoală. Tipografie, 
Legătorie, Steriotipie, Litografie, Turnătorie de litere, 

ICartonage. Confecjiuni de hârtie. 

Secţie specială de obiecte de artă, maro-
cKinerie, cristaluri, jucării, ele. 

„Fotoj^aB* Atelier special derfctjtigraphife. 

Direcţiunea: Bulevwdui Acwdetniei 3-5, 
B u c u r e ş t i . 

Magazine de desfacere şi Ateliere grafice : 
B u c u r e ş t i : Bvd. Academiei 3—5, Cal. Moşilor 
62—64 (Librăria Şfetea). Str. Şelari No. 12 (Librăria 
Joani(iu). Str. Paris No. 16 (Gobl-Rasidescu). Şoseaua 

Bonaparte No. 68—72. 

$AMPANIE . £ 

1R 

S U C U R S A L E : 
C l u j : Piaja Unirii 7 şi Cal. Dorobanţilor 14—16 
T i m i ş o a r a : Str. Eugen de Savoya No. 7 şi 

Str. Ţepeş-Vbdă No. 2: 
Societate Afiliată: «Cartea Românească din Valea 

Târnavei" S. A. Diciosânmărtin. 

BRAŞOV 

© 
® 
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= P8 Magazin de încălţăminte 

Petre S.Baciu 
Şwjj Bucureşti, Strada Academiei No. 16 

Se găsesc gata şi comanctele 
se efeptuiază promt. 

* 
Atenţiune î Enormă reducere de preţ! Atenţiune! 

Maşina cu adevărat universală, folosibilă la arat, treerat, sămânat, pentru mâ-
narea de mori şi ferestrae, pentru tragerea de poveri papă la 12 tone, tractorul 

ti 
ti 
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t< 
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INSTITUT DE ARTE GRAFICE LAPKIAD6 S. A. CLUJ. 

I OttltSOX ;:r.n PERRY 
i Iu j . Str. Regina Mafia 2. :: Telefon 9 9 » . 
$i se vinde, pentru sciirt timp, cu preţ excepţioiiaî de Lei lifr.OOO 
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